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Donnerstag den 10 April 1924

Der Eindruck in Berlin
Trotz ſtarker Aeberſchätzung der deutſchen Leiſtungsfähigkeit eine annehmbare

Grundlage

B Berlin 10 AprilDas Reichskabinett hat ſich geſtern erſt ganz

ſummariſch mit dem Gutachten der Sachverſtändigen
beſchäftigt Einſtweilen fehlen ja auch noch wichtige
Teile und ſo iſt es ſelbſtverſtändlich daß vorderhand
von irgendwelchen Beſchlüſſen der Regierung noch nicht
die Rede ſein kann Jmmerhin hören wir daß nach
dieſer erſten wir wiederholen noch in keinem Belang
meritoriſchen Prüfung die Reichsregierung zwar
mancherlei Einwände erhebt zumal was das
Schema der Währungsbank und der Reichsbahngeſell

ſchaft angeht im allgemeinen aber geneigt iſt in
dieſem Gutachten eine trotz allem annehmbare
Grundlage für weiere Verhandlungen
über die Reparationsfrage zu ſehen Wir möchten an
nehmen daß auch die deutſche Oeffentlichkeit im großen
und ganzen zu ähnlichen Auffaſſungen kommen wird
Auch ſie wird dieſe Vorſchläge nicht wie man in Paris
vielleicht wünſchen mag ſchlechthin für undiskutabel
erklären wird aber jedenfalls nicht davon abſehen
können ihre Vorbehalte anzumelden u a auch ſchon
den daß es ſich angeſichts des noch nicht abgeſchloſſenen

Materials und der Kürze der Zeit die bisher der
Prüfung zur Verfügung ſtand nur um ein erſtes vor
fäufiges Urteil handeln kann Dabei würde es uns
falſch erſcheinen in dem Gutachten lediglich die Arbeit
der Sachverſtändigen zu ſehen Seit die Herren Ber
lin verließen haben doch allerhand ſtarke Einflüſſe
mitgeſpielt und man wird immerhin annehmen dürfen
daß die endgültigen Folgerungen nicht erſolgt ſind
ohne daß zwor die Regierungen der Länder
die in dem Gremium vertreten waren irgendwie ge
hört worden ſind So geſehen hat man doch den Ein
druck daß dieſes Votum einen gewiſſen Fortſchritt
bedeutet Die Sachwerſtändigen die ſich wiederholt
darauf berufen nur die wirtſchaftlichen Fragen geprüft
zu haben gehen bei ihren Vorſchlägen im einzelnen
von Vorausſetzungen aus die mehr oder weniger aus
geſprochen in den politiſchen Bezirk hinüber
führen Die völlig freie Verfügung des Reiches über
ſeine Wirtſchaft die Souweränität Deuſchlands in fis
kaliſcher Beziehung das bedeutet wenn Worte einen
Sinn haben doch wohl daß Deutſchland auch
in ſeiner Verwal ung wieder ſouverän
wird Und die über verſchiedene Stellen verſtreuten
Andeutungen daß für fremde Organiſationen kein
Platz ſein ſoll wird man doch wohl ſo auslegen därfen
daß unter dieſen in erſter Reihe wenn nicht aus
ſchließlich die militäriſchen Beſatzungen zu verſtehen
ſind Es iſt wohl ohne weiteres klar daß ſich gerade
aus dieſen Zuſammenhängen noch eine große politiſche
Diskuſſion entwickeln wird aber ſchon heute wird man
als Deutſcher mit allem Nachdruck feſtzuhalten haben
daß das Wirtſchaftsleben an Rhein und Ruhr vor
allem durch die Okkupation und die beſondere Art ihrer
Ausübung gehemmt wurde und daß die fremden Re
gierungen wenn ſie von Deutſchland Leiſtungen ſehen
wollen wohl oder übel der Argumentation ihrer Sach
verſtändigen ſich werden anſchließen müſſen

Vorſchnelle Kritiken in den Berliner Abendblättern
haben gemeint daß ein Moratorium für Deutſch
land von den Sachverſtändigen ab gelehnt worden ſei
Das trifft doch nicht zu Gewiß werden von ihnen
auch weiterhin deutſche Leiſtungen gefordert aber die
Finanzierung dieſer Leiſtungen ſoll zunächſt durch die
remden Geldgeber erfolgen Etwas anderes iſt obdie deutſche Leiſtungsfähigkeit nicht all

gemein von den Gutachtern überſchätzt wurde Jn
der Beziehung wird man ſich durchaus dem anſchließen
dürfen was der Reichsbankpräſident Sch acht geſtern
vor den ſächſiſchen Induſtriellen ausgeführt hat Die
Ziffern gehen beträchtlich über das hinaus worauf man
bislang in unterrichteten deutſchen Kreiſen gerechnet
hatte Leiſtungen in ſolcher Höhe ſetzen eine fort
geſetzte Proſperität voraus und ob die uns beſchieden
ſein wird wird doch wohl weſentlich davon abhängen
wie ſchließlich die politiſchen Probleme gelöſt werden
alle die noch unausgeglichenen Konflikte ohne deren
ſchiedlich friedliche Bereinigung es eine ſtetige Ent
wickelung in Deutſchland nun einmal nicht geben kann
Es iſt nicht anders wenn anſcheinend die Sachver
ſtändigen es auch nicht wahr haben wollen Politik
und Wirtſchaft gleiten in dieſen Stücken
immer wieder untrennbarineinander

Jm einzelnen freilich werden die Vorſchläge der
Sachverſtändigen mit allerhand Frarezeichen zu ver

nanWmineſehen ſein Es iſt überaus ſchinerzlich wo

es begreifen kann daß die Gutachter das heiße Eiſen
ſich nicht recht anzutaſten getrauten daß auch jetzt
wieder von der Normierung einer End
ſumme abgeſehen wird Und auch bei ver
ſchiedenen Beſtimmungen über die Währungsbank und
die Reichsbahngeſellſchaft wird man wie geſagt nach
anderen Formulierungen ſuchen müſſen Jm Verwal
tungsrat muß das deutſche Element die Führung
haben wenn ſie vor Eingriffen und unkontrollierbaren
Zwiſchenfällen geſichert bleiben ſoll Das gleiche gilt
von der ſogenannten Transferierung der deutſchen
Leiſtungen Hier müſſen wir die Garantie haben daß
jede Erſchütterung der deutſchen Währung vermieden
wird An irgendeiner Stelle der Gutachten wird an
gedeutet daß ſür das Jahr 1924/25 von Deutſchland
keine Zahlungen zu erwarten ſind Das Verſahren das
von der franzöſiſchen Staatspraxis in der Frage der
Verlängerung der Micumverträge beliebt wird
ſchlägt dieſer Auſſaſſung der internationalen Sach
verſtändigen leider ins Geſicht Der deutſchen Regie
rung aber erwächſt bei ihrer notgedrungenen Abwehr
franzöſtſchen Zerſiörungswahnſinns ſo wertvolle Unter
ſtützung Sie würde geradezu die Sachverſtändigen
desavouieren wenn ſie über das ihr feierlich atteſtierte
Untervermögen hinaus zu irgendwelchen Zahlungen
ſich verſtehen wollte Die deutſchen Unterhändler die
geſtern im Reichslabinett Bericht erſtattet haben und
heute mit den zuſtändigen Miniſtern weiterberaten
ſollen werden am Freitag wieder in Düſſeldorf vor
Herrn Frantzen erſcheinen Es wird intereſſant ſein

ſehen ob er bis dahin neue Jnſtruktionen erhalten

hat 1
Dawes Begleitſchreiben

Paris 9 April
Das Begleitſchreiben des Vorſitzenden Dawes mit

dem der Bericht des Komitees der Reparations
kommiſſion überreicht wurde hat folgenden Wortlaut

Paris 9 April 1924
Jhr Sachverſtändigenkomitee hat einſtimmig einen

Bericht angenommen über die Mittel den EtatDeutſchlands ins Gleichgewicht zu bringen und über
die zwecks Stabiliſierung ſeiner Währung zu ergreifen
den Maßregeln welchen Bericht ich hiermit die Ehre
habe Jhnen zu überreichen

Tief durchdrungen von dem Gefühl ſeiner Verant
wortlichkeit gegenüber Jhrer Kommiſſion und gegen
über dem Weltgewiſſen gründet das Komitee ſeine
Pläne auf jene Grundſätze der Gerechtigkeit der
Billigkeit und des wechſelſeitigen Jnter

e s an deren Vorherrſchaft nicht nur die Gläubiger
Deutſchla inds und Deutſchland ſelbſt ſondern die ganze
Welt ein vitales und dauerhaſtes Jntereſſe haben
Nachdem dieſe Grundſätze einmal in jenem Gemein
ſchaftsglauben der die Grundlage aller Geſchäſte und
die beſte Gewähr für den Weltfrieden iſt feſtgelegt und
angenommen worden ſind müſſen die Empfehlungen
des Komitees nicht in dem Sinne betrachtet werden
als legten ſie Strafen auf vielmehr in dem Sinne daß
ſie Mittel in Vorſchlag bringen zur Förderung der
wirtſchaftlichen Erholung aller Völker Europas und
des Eintritts in das neue Zeitalter eines nicht vom
Kriege bedrohten Glückes und Gedeihens Da als Er
gebnis des Krieges die Gläubiger Deutſchlands bis
zur Grenze ihrer Leiſtungsfähigkeit Steuern zahlen
ſo muß auch Deutſchland von Jahr zu Jahr bis
zur Grenze ſeiner Leiſtungsfähigkeit
Steuern zahlen Dies ſteht in Uebereinſtimmung
mit dem gerechten und fundamentalen Grundſatz des
Verſailler Vertrages der von Deutſchland in ſeiner
Note vom 29 Mai 1919 gleichfalls ausgeſprochen
worden iſt daß nämlich die deutſche Beſtenerung ver
hältnismäßig genau ebenſo ſchwer ſein müſſe wie die
irgend einer der in der Kommiſſion vertretenen
Mächte Mehr als dieſe Grenze war nicht zu er
warten und weniger als dieſe würde Deutſchland von
den gemeinſchaftlichen Schwierigkeiten befreien und
ihm in dem internationalen Wettbewerb der Zukunft
einen unbilligen Vorteil verſchaffen Dieſen Grund
ſatz ſetzt der Plan in die Wirklichkeit um Man hat in
den Plan elaſtiſche Berichtigungen hinein
gearbeitet die darauf abzielen den höchſten Grad
von Leiſtungen zu erzielen der mit der fort
dauerden und ſteigenden Produktivität Deutſchlands
vereinbar iſt

Die mäßigen Schätzungen der in der nahen Zu
kunft zu leiſtenden Zahlungen welche von einem Geiſte
geſchäftlicher Vorſicht bei der Feſtlegung der Grund
lagen einer Anleihe diktiert worden ſind ſollten nicht
einen Augenblick ſtörend wirken auf die Geſamtbeit der
künftigen Zahlungen die von Jahr zuJahr ſteigen werden Wenn erſt einmal nor
male wirtſchaftliche Verhältniſſe und die normale Pro
duktivität Deutſchlands wieder hergeſtellt ſein werden
wird man ſich überzeugen daß höchſt hoffnungsvolſe
Schätznngen betreffs der ſchließlich als erzieſbar ſich

leransſteſſenden Beträge gerechtfertigt ſind Ohne eine
ſolche Wiederherſtellung aber werden die Zahlungen

Deutſchland und der Sachverſtändigenbericht
Die Aufnahme in Paris

36 Jahraang

Ein angeblicher Triumph Poincarés Der Bericht als Wahlreklame für den Bloc
Trotzdem Unzufriedenheit und der übliche Schrei nach Sicherheiten

F Paris 10 April Eig Drahtm unſeres Korre
ſpondenten Es war vorauszuſehen daß die Regie
rungspreſſe mit dem Sachverſtändigenbeſchluß Wa
reklame für den Bloc nationagal machen
würde Große Ueberſchriften und efſektvolle Leitariikel
verkünden den Triumph Poincarés deſſen Gewalt
politik an der Ruhr und am Rhein den Beweis für
das deutſche Zahlungsvermögen geliefert habe Wäre
ſo heißt es in dieſen ſophiſtiſchen Auseinanderſetzun
gen Poincars nicht zur Ruhrbeſetzung übergegangen
ſo ſtünden wir heute vor der traurigen Tatſache daß
Deutſchland erklären würde es könne nicht zahlen Erſt
durch die Beſetzung und die Ausbeutung des Ruhr
pfandes kamen wir zur Feſtſtellung der deutſchen
Leiſtungsſfähigkeit Poinoars hat daher Frankreichund den anderen Gläubigern Deutſchlands einen
großen Dienſt erwieſen Die Sachverſtändigen haben
das in ihren Beſchlüſſen anerkannt Mit ſolchen
Phraſen wird das Werk der Sachverſtändigen beweih
räuchert Es iſt nicht wunderzunehmen daß ſich ein
Amerikaner mißbilligend über dieſe ſonderbare Zei
tungsmache äußerte und den Wunſch ausſprach man
möge wenigſtens den General Dawes bei der Wahl
propaganda für den Bloc national aus dem Spiel
laſſen Geht man die Betrachtungen der maßgebenden
Organe durch ſo zieht ſich durch alle wie ein roter
Faden die Behauptung daß ohne eine klar aus
geſprochene und vertragsmäßig feſtgelegte Sanktions
politik ſämtliche Vorſchläge der Sachverſtändigen zweck
los bleiben und zwar deshalb weil Deutſchland jede
Gelegenheit benutzen würde um die Gläubiger über
den Löffel zu barbieren und die Eindünfte zu ver
ſchleiern Ohne eine ſcharfe Kontrolle mit einem Sank
tionsſyſtem gibt es keine Entſchädigungen das iſt
die Meinung der Regierungspreſſe und zweifellos auch
die Poincarés deſſen Erklärungen bereits deutlich ge
nug geweſen ſind Die Verwirklichung der Sachver
ſtändigenbeſchlüſſe müßte nach Maßgabe franzöſiſcher
Anſicht unter Mitwirkung der Gendarmen
geſchehen Dieſe Forderung wird eine
die Frage eröſſnen was die Sachverſtändigen unter
der wirtſchaftlichen Souveränität Deutſchlands ver
ſtehen Obwohl ſich die Sachverſtändigen hierüber
deutlich ausgeſprochen haben freilich unter den ihnen
auferlegten Einſchränkungen politiſcher und militäri
ſcher Natur ſo interpretiert man hier ihre Ratſchläge
dahin daß die Souveränität Deutſchlands durch Kon
trollmaßnahmen ſtark vermindert werden müßte Man
wirft ferner die Frage auf ob es nicht beſſer wäre
dieſen Punkt durch die Regierungen ſelbſt nachprüfen
zu laſſen Mit der Organiſation der Gold noten
bank iſt man im allgemeinen deshalb nicht zufrieden
weil darin die ſogenannte Ueberwachung von fran
zöſiſcher Seite fehlt Es komme in dem Sachverſtän

DTTZZD Twie man ſie jetzt erzielen gann von geringem Werte

ſein um die dringenden Bedürfniſſe der Gläubiger
nationen zu beſriedigen Um die Dauer eines neuen
wirtſchaftlichen Friedens zwiſchen den Alliierten und
Deutſchland zu ſichern der die in
geſchlagenen wirtſchaſtlichen Readjuſtierungen impli
ziert iſt das Gegenſtück zu jenen gewöhnlichen wirt
ſchaftlichen Vorſichtmaßregeln gegen Nichtinnehaltung
ben Verpflichtungen darin vorgeſehen daß in allem die
ausdrücklich involvierenden Geſchäftsbeziehungen ats
weſentlich anerkannt werden Das Vorhandenſein von
Sicherungen hemmt oder behindert in keiner Weiſe die
Ausſührung gewöhnlicher Geſchäftsverträge Die volle

Lirkſamkeit beſagter Sicherungen ſoll die normalenwirtſchaftlichen Funktionen Deutſchlands nicht be
hindern und das iſt von grundſätzlicher Wichtigkeit für
die Gläubiger Deutſchlands wie für Deutſchland ſelbſt

Große Sorgſalt iſt darauf verwendet worden die
UNeberwachungsbedingungen über die innere Entwick
lung Deutſchlands ſo feſtzulegen daß ſie ein mit ge
hörigem Schutz noch erträgliches Minimum
an Einmiſchung darſtellen Falls angenommenführt dieſer allgemeine Plan ſeiner Natur nach billig
und vernünftig ſchließlich zu einem dauernden Frieden
Die Zurückweiſung dieſer Vorſchläge durch die deutſche
Regierung bedentet die wohblüberlegte Wahl einer
Fortdauer der wirtſchaftlichen Demoraliſation die als
Endergebhnis das deutſche Volk in hoffnungsloſes
Elend verſtrickt

Weiter verſichert Dawes daß die Sachverſtändigen
bei ihrer Suche nach Wahrheit nur ihrem eigenen Ge
wiſſen verantwortlich geweſen ſeien und ſchließt mit
einem Hinweis auf die große und ſchwere Verant
wortung der Reparationskommiſſion bei ihrer jetzt be
ginnenden Arbeit

Weſtere Vefrelnngen von der Ausreiſegebühr

Zuſtändig nur die Finanzämter
Das Reichsſinanzminiſterium veröffentlicht jetzt die

Durchführungsbeſtimmungen zur Verordnung über
Ausreifegebühren Sie bringen beträchtliche Erleichte
rungen der Auslandsſperre Danach werden außer
den Befreiungen für den notwendigen Wirtſchaſts
verkehr von der Ausreiſegebühr 500 Gold
a befreit

Angehörige des Deutſchen Reichs die im Aus
an ihren Wohnſitz oder dauernden Aufenthalt im
Jnland dagegen keinen Wohnſitz haben

2 Perſonen die nachweislich zum Beſuch von

Debatte über

dem Plan vor W

Familien angehörigen nach dem land

digenbeſchluß nicht klar zum Ausdruck welche Zah
lungsminderung eintreten würde falls die deutſche
Valuta ſinken ſollte Dieſer Punkt ſoll durch die Repa
rationskommiſſion geklärt werden wie man überhaupt
von dieſer Kommiſſion erwartet daß ſie die Lücken der
Sachverſtändigenbeſchlüſſe aufhellt und die Bedenken
der intereſſierten Alliierten prüft Einſtimmig wird
die Ueberzeugung ausgeſprochen daß die Beſchlüſſſſe
ohne das Fundament eines interalliierten Vertrags
über Zwangsmaßnahmen in der Luft hängen alſo
dazu verurteilt wären auf dem Papier zu bleiben Um
dieſer Meinung Nachdruck zu verleihen wurde heute
die Meldung lanciert daß Macdonald Mitte April
nach Paris kommen werde um mit Poincaré über die
Vorbedingungen einer interalliierten Konferenz zu
ſprechen Der deutſchen Diplomatie wird der Wink er
teilt nicht allzuſehr auf England zu rechnen vielmehr
den Anſchluß an Frankreich zu ſuchen Nach
London läßt man dagegen als offiziöſe Meinung be
richten daß Frankreich wie ein Mann hinter Poincars
ſtehen würde falls das engliſche Kabinett ſich über den
Kopf der Pariſer Regierung hinweg an die öfſentliche
Meinung Frankreichs wenden ſollte Es wird in
dieſen Andeutungen die man Macdonald ſchon jetzt
macht nicht verheimlicht daß Frankreich ſolide Garan
tien fordert wenn es das Ruhrpfand wirtſchaftlich
freigeben ſollte Wir wollen Sicherheit haben ſonſt
intereſſiert uns die von den Experten vorgeſchlagene
Verpſändung eines Viertels des deutſchen National
vermögens nicht Dieſe Worte richtete ein franzöſiſcher
Staatsmann an den Vertreter eines Londoner Blattes
Den Kampf in dieſen Richtungen zu führen iſt die
nächſte Aufgabe Poincarés

Wiederaufnahme der Verhandlungen mit
der Mieum

Eine Finanzierung durch das Reich unmöglich
W T B meldet unterm 10 April Wie man hört

werden die Verhandlungen über die Micumverträge heute fortgeſetzt werden Es wird
aber darauf hingewieſen daß auch das Gutachten der
Sachverſtändigen jede Belaſtung des deutſchen Budgets
für 1924/25 als unmöglich bezeichnet und darum
irgendeine Finanzierung der Micum
verträge durch das Reich nicht in Fragekommen könne

Der Köln Ztg zufolge ſührten die von der
TDertilinduſtrie des beſetzten Gebietes
mit der Rheinland kommiſſion in Koblenz geführten
Verhandlungen wegen Verlängerung des Tegxtil
abkommens zu keinem Ergebnis Ein neuer Termin
für weitere Verhandlungen iſt in Ausſicht genommen

reiſen ſoſern es ſich um Ehegatten Verwandte oder

Verſchwägerte in grader Linie handelt und die zu be
ſuchenden Perſonen im Ausland ihren Wohnſitz oder
dauernden Aufenthalt im Jnland dagegen keinen

ohnſitz haben
3 Perſonen die nachweislich aus beſonderen

Familienanläſſen Geburt Eheſchließungſchwere Erkrankung Todesfall zu nahen Angehörigen
in das Ausland reiſen Als nahe Angehörige gelten
Ehegatten Verwandte und Verſchwägerte in grader
Linie ſowie Perſonen die in der Seitenlinie im zweiten
Grade verwandt ſind

4 Perſonen die nachweislich zum Beſuch von
nahen Angehörigen oder zur Regelung von
Familien oder Vermögensangelegenheiten in das ab
getretene Gebiet reiſen

5 Rechts anwälte Aerzte und Angehörige
anderer freier Berufe Künſtler Gelehrte uſw die
nachweislich zur Ausübung ihres Berufes in das Aus
land reiſen

6 Studierende die im Rahmen ihres Studien
planes auf eine ausländiſche Hochſchule gehen

Au ßerdem können die Finanzämter in einzelnen
Fällen in denen die Erhebung von Ausreiſe gebühreneine beſondere Härte bedeuten würde Ter in
denen überwiegende Jntereſſen des Gemeinwohls der
Erhebung der Gebühr entgegenſtehen Gehührenfrei
heit jedoch nur für Auslandsreiſen von kurzer D auer
bewilligen

Der gebührenfreie Unbedenklichkeitsver
merkf wird nur für die zur Erreichung des Zweckes
der Reiſe unbedingt notwendige Aufenthaltsdauer im
Ausland und nur für ein arme Land oder für
mehrere beſtimmte Länder erteilt Aufenthalt imAusland wird von Beginn des Tage c ab gerechnet an

dem bei der Ausreiſe die Grenze überſchritten
worden iſt

Die vorſtehenden Beſtimmungen treten heute in
Kraſt Für die Bewilligung von Gebührenfreiheit ſind
ausſchließlich die Finanzämter zuſtändig

Die Adac Sizilienfahrt abgeſagt
Die Fünfhundertwarkgebühr für Auslandsreiſenän fert bereits ihre hemmwenden Wirkungen auf die Be

teiligung deutſcher Sports reiſe an internationalen Ver
Drarge Das Präſidium des AllgemeinenDeutſchen A utomo bilklub s in München teilt
wit daß die gevlante Geſellſchaſtsfahrt zu dem ſizil a
niſchen Targa Florio Rennen nicht ſtattfindet weil die
r l horden die neuen Ausrei ſeerſchwerniſſe aufrecht
er alten s
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Weiteres aus dem SGachverſtändigenbericht
Die Sachleiſtungen und die Belaſtung der Jnduſtrie Kontrolle und Wiederherſtellung der Wirtſchaftshoheit Dentſchlands

Jn Ergänzung und teilweiſer Wiederholung der
bisherigen und nur in einem Teile der Auflage ver
öffentlichten Mitteilungen über die Währungsſtabiliſie
rung und die Notenbank nach dem Sachverſtändigen
bericht iſt noch folgendes hervorzuheben

Die Schaffung eines einheitlichen Währungsgeldes
ſür Deutſchland iſt unerläßlich Als unentbehrliches
Mittel in Deutſchland eine einheitliche und ſtabile
Währung zu ſchaffen haben die Sachverſtändigen die
Errichtung einer neuen Emiſſionsbank vor
geſchlagen die entweder auf der Reichsbank aufgebaut
oder neu gegründet werden ſoll Die neue Bank ſoll mit
ganz unweſentlichen Einſchränkungen das alletinige
Recht haben während 50 Jahre Papiergeld auszugeben
Alle augenblicklich im Umlauf beſindlichen Papiergeld
arten ſollen allmählich zurückgezogen werden um einer
einheitlichen Währung Platz zu machen Die geſetzliche
Normaldeckung der Note beträgt 33 Prozent

Die neue Bank wird ein Kapital von 400 Mil
Jlionen Mark haben welche zum Teil in Deutſch
Iand zum Teil im Ausland gezeichnet werden ſollen
Die Bank wird geleitet von einem deutſchen Prä
ſidenten und einem deutſchen Direktorium welches wie es zurzeit bei der Reichsbank
der Fall iſt einen beratenden Ausſchuß zur Seite
haben kann Neben dem Direktorium beſteht ein
Generalrat der ſieben deutſche Mitglieder und ſieben
fremde Mitglieder umfaßt

Die Reichseiſenbahn wird in eine Privat
geſellſchaft umgewandelt Der Kapitalwert wird
mit 26 Milliarden Goldmark angenommen auf dieſer
Grundlage iſt die Ausgabe von 11 Milliarden Obliga
tionen 5prozentige Zinſen und 1 Prozent Amortiſa
tion 2 Milliarden Vorzugsaktien und 13 Milliarden
gewöhnliche Aktien vorgeſehen

Als Zinszahlungen ſind vorgeſehen für das Jahr
1924/25 330 Millionen 1925/26 465 Millionen 1926/27
550 Millionen 1927/28 660 Millionen Von den
330 Millionen im erſten Jahre werden für die Repara
tionszwecke nur 200 verwendet

Es wird ein Verwaltungsrat gebildet der aus
18 Mitgliedern beſteht hiervon ſind neun Deutſche ge
wählt von der deutſchen Regierung und den Privat
aktionären die übrigen neun werden gewählt durch die
Obligationäre Von dieſen neun können fünf Deutſche
ſein Der Präſident und Generaldirektor ſind Deutſche
Die Tarifhoheit bleibt dem Reich

Das Programm für die Reparationszahlungen ſieht wie nochmals wiederholt ſei fol
gendes vor Erſtes Jahr eine Milliarde aufgebracht

Belaſtung der Jnduſtrie
Der Jnduſtrie dem Handel und dem Verkehr wird

eine Belaſtung von 5 Milliarden Goldmarkauferlegt die in ſogenannten Jnduſtrie Schuldverſchrei
bungen mobiliſiert werden ſoll Die Schuldverſchrei
bungen ſind nach einer geringeren Verzinſung in der
Uebergangszeit vom 4 Jahre ab mit 5 Prozent zu ver
zinſen und mit 1 Prozent zu tilgen

Kontrolle
Die Reparationsleiſtungen ſollen durch beſtimmte

Einkünfte geſichert werden Von der Empfehlung
einer mittelbaren oder unmittelbaren Kontrolle der ge
ſamten deutſchen Finanzgebarung wird Abſtand ge
nommen es ſei denn daß ein beabſichtigter Verſtoß
Deutſchlands gegen die jetzt übernommenen Ver
pflichtungen vorliegt Als Sonderpfand ſollen die
Einkünfte der Zölle und der Abgaben auf
Alkohol Tabak Bier und Zucker dienen
und zwar ſoll die wirkſame und unparteiiſche Kon
trolle in der Weiſe ausgeübt werden daß von dem
Geſamtaufkommen ſeitens der Kontrollſtelle zunächſt
die an die Alliierten abzuführenden Leiſtungen ab
gezogen werden und nur der Reſt Deutſchland zur
Verfügung ſteht Die Kontrolle ſoll alsbald beginnen
Von der Umwandlung der Verbrauchsſteuern in neue
Monopole wird abgeſehen nur werden für den Tabak
verkauf gewiſſe Neuregelungen empfohlen

Die Kontrolle wird einem beſonderen Kommiſ
ſar übertragen dem Unterkommiſſare für jede zur
Sicherung dienende Steuer beigeordnet ſind Die Be
fugniſſe des Kommiſſars ſollen ſolange die Einkünſte
zureichen zurückhaltend ausgeübt werden geſtatten
aber im Falle eines verringerten Ertrages der Ein
nahmequelle Eingriffe jeder Art

Die Sachverſtändigen ſehen die Einſetzung je eines
Kommiſſars für die Notenbank für die Eiſenbahn für
die zur Finanzierung der Reparationen dienenden
Einnahme huellen des Budgets und nötigenfalls für
die Jnduſtriebelaſtung vor außerdem den Agenten für
Reparationszahlungen der zugleich die Verbindung
der Kommiſſare mit der Reparationskommiſſion herzu
ſtellen hat und den Kommiſſaren allgemein gültige
Richtlinien geben kann Die Kommiſſare und der
Agent ſind Mitalieder eines Kollegiums das den
Agenten bei der Ausarbeitung der gemeinſamen Richt
linien zu beraten hat Endlich ſind Truſtes für die
Verwaltung der Eiſen und Jnduſtrieobligationen vor

geſehen v
durch auswärtige Anleihen in Höhe von 800 Millionen
und Eiſenbahnbons in Höhe von 200 Millionen
zweites Jahr 1200 Millionen und zwar 595 durch
Eiſenbahnobligationen 250 Verkehrsſteuern 125 Jn
duſtrieobligationen 250 durch Verkauf von Eiſenbahn
vorzugsaktien drittes Jahr 1200 Millionen viertes
Jahre 1750 Millionen fünſtes 2500 Millionen
Mit der Annahme und Jnkraftſetzung des Planes be
ginnt das erſte Jahr

Vom ſechſten Jahre ab ſind Zuſatzleiſtungen in Aus
u genommen nach einem Jnderſchema das zu
ammengefaßt iſt aus den Jndices des Eiſenbahnver

kehrs der Bevölkerungsziffer des Außenhandels
Tabaksverbrauchs der Staatshaushaltsausgaben und
des Kohlenvexbrauchs

Weiter beſagt der Bericht
Transfer

Bei der Bemeſſung der Leiſtungen unterſcheiden die
Sachverſtändigen ſcharf zwiſchen den Summen dieDeutſchland für Reparationszwecke überhaupt auf
bringen kann und den Markbeträgen die an
das Ausland übertragen werben können
Sie ſtellen feſt daß Zahlungen nach außen nur aus
dem Ueberſchuß der Wirtſchaftsbilanzbewirkt werden können Die Sachverſtändigen ſchätzen
die Summen die Deutſchland aufbringen kann zunächſt
lediglich unter Berückſichtigung der Möglichkeiten ſeines
Haushalts ſchlagen aber gleichzeitig Sicherungen gegen
die Verbringung der Markbeträge ins Ausland vor
ſoweit eine ſolche Verbringung die Stabiliſierung der
Währung zerſtören und dadurch die künftigen Repara
tionsleiſtungen gefährden würde Alle Barzahlungen
ollen in Goldmark oder zum Gegenwert in deutſcher

Währung erfolgen Die Beſtimmungen darüber
welche Beträge ins Ausland überführt werden können
trifft ein Agent für Reparationszahlungen mit fünf
Währungs und Finanz ſachverſtändigen aus den alli
jerten Ländern Mit der Abführung der Markbeträge
an den Agent gilt die Verpflichtung Deutſchlands
als erfüllt

Sach eiſtungen
Die Fortführung der Sachleiſtungen halten

die Sachverſtändigen für notwendig Jn der finanziel
len Auswirkung ſehen ſie keinen Unterſchied zwiſchen
Sach und Geldleiſtungen Beide müſſen aus dem Aus
ſuhrüberſchuß gedeckt werden können wenn nicht die
Währung zerſtört werden ſoll Alle Sachleiſtungen die
nicht auf Rohſtoffe beſchränkt ſind oder deren Durch
führung eine vorherige Einfuhr nach Deutſchland er
fordert werden für unwirtſchaftlich erklärt

Die Sachverſtändigen legen ein Hauptgewicht dar
auf daß der Ausgleich des Haushalts nicht bloß her
geſtellt ſondern auf die Dauer erhalten wird Sie er
örtern in großen Zügen das Steuerſyſtem unter be
beſonderer Berückſichtigung der Steuerergebniſſe wäh
rend der Jnflationszeit ſowie die Frage gleichmäßiger
Steuerbelaſtung in Deutſchland und den alliierten

Staaten
Nur durch den dauernden Ausgleich des Haushalts

und die Aufrechterhaltung der feſten Währung kann
nach Anſicht der Sachverſtändigen das Vertrauen in die
deutſchen Verhältniſſe wiederkehren Nur dann wird
mit einer Rückkehr der im Auslande inveſtierten deut
ſchen Kapitalien gerechnet und kann ein Anreiz für
ausländiſche Kapitalien zur Jnveſtierung in Deutſch
land geboten und eine ordentliche Steuerleiſtung er
wartet werden Der Zufluß ausländiſchen Hapitals
für die Schaffung der Notenbank und die Durchführung
der Sachleiſtungen während der Uebergangszeit wird
für notwendig erachtet

Die Sachverſtändigen halten es für ausgeſchloſſen
daß Deutſchland im Jahre 1924/25 in irgendeiner
Weiſe aus ſeinen Haushaltsmitteln zur Erfüllung der
Zahlungsverpflichtungen an die Alliierten Beträge
Jeiſten kann Moratorium Jede Forderung von
ſolchen Zahlungen würde nach Anſicht der Sachverſtän
digen den Aufbau des Haushalts und die Stabilität
der Währung gefährden Die Finanzierung der Sach
leiſtungen ſoll daher im Jahre 1924/25 durch eine
internationale Anleihe erfolgen Dieſe
internationale Anleihe betrachten die Sachverſtändigen
als integrierenden Beſtandteil ihres Vorſchlages

Nach Anſicht der Sachverſtändigen iſt es erforderlich
die Beförderungsſteuer bis zu einem Betrage von 250
Millionen Goldmark im Fahre 1925 26 und bis zu 290
Millionen Goldmark in den folgenden Jahren aus dem
Haushalt herauszunehmen und für die erfolgreiche
Durchführung des Planes über die Behandlung der
Eiſenbahn zu verwenden

Am Schluß ſeiner Ausführungen über die Leiſtungs
fähigkeit Deutſchlands ſtellt der Sachverſtändigen
ausſchuß ausdrücklich feſt daß die von Deutſchland zu
fordernden Summen alle Koſten enthalten die aus
dem Kriege entſtanden ſind insbeſondere die Repara
tionen die Reſtitutionen alle Ausgaben für die Be
ſatzungsgrmeen die Ausgleichszahlungen die Anus
gaben für die Kontrollkommiſſionen andere Ueber
wachungen uſw Es wird ausdrücklich hervorgehoben
daß wenn in dem Bericht des Komitees oder in
ſeinen Anhängen von Vertraaszahlungen die Rede iſt
damit alle Laſten gemeint ſind die Deutſchland von
den Alliierten und aſſoziierten Mächten für die Kriegs
koſten auferlegt ſind

Wirtſchaftliche und ſinanzielle Hoheit
Die Wiederherſtellung der wirtſchaftlichen und

ſinanziellen Hoheit Deutſchlands im beſetzten Gebiet
wird von den Sachverſtändigen an verſchiedenen
Stellen ihres Berichtes als Vorbedingung der Geſamt
heit ihrer Vorſchläge bezeichnet

Wir haben eingehend erwogen ſagen die Sach
verſtändigen gleich im Eingang ob es möglich iſt für
das heutige Deutſchland d h bei den gegenwärtig be
ſtehenden ſiskaliſchen und wirtſchaftlichen Beſchränkun
gen in den beſetzten Gebieten das deutſche Budget zu
balancieren und die Währung dauernd zu ſtabiliſieren
Wir müſſen erklären daß es uns nicht möglich geweſen
iſt unter dieſen Umſtänden einen Weg zu finden
Die Wiederherſtellung des dentſchen Kredits im Jn
und Auslande iſt die Grundlage der deutſchen Zah
lungsfähigkeit Dieſer Kredit aber kann nicht wieder
hergeſtellt werden ſolange der ietzige Zuſtand im Ruhr
und Rheingebiet fortdauert Wir haben uns deshalb
gezwungen geſehen davon auszugehen daß die
finanzielle und wirtſchaftliche Einheit des Reiches
wiederhergeſtellt wird und alle unſere Vorſchläge ſind
auf dieſer Annahme baſiert

Und an anderer Stelle Nur wenn die wirtſchaft
liche und finanzielle Hoheit des Reichs für ſein ge
ſamtes Gebiet wieder hergeſtellt ſei kann Deutſchland
aus eigener Kraft ſein Budget balancieren

Ferner Der Erfolg unſeres Planes hängt un
bedingt ab von der Wiederherſtellung der deutſchen
wirtſchaftlichen Hoheit und es muß darauf hingewieſen
werden daß auch die Durchführung des Planes hin
aus geſchoben werden muß wenn die Wiederherſtellung
dieſer Hoheit verzögert wird Alle Friſten des Zah
lungsplanes haben nur unter dieſer Vorausſetzung
Geltung

Der Bericht Mace Kennas
Der geſtern ebenfalls der Reparationskommiſſion

übergebene Bericht des MacKenna Komi
tees umfaßt nur ſieben Seiten Dazu kommen kurze
Annexe über das Guthaben im Ausland im Jahre
1924 während des Krieges und nach dem Kriege Das
deutſche Guthaben im Ausland wird auf 65 Mil
liarden Goldmark geſchätzt der Beſitz der Ausländer in
Deutſchland auf 1 Milliarden Goldmark Als
einziges Mittel die geflüchteten Kapitalien wieder zu
rückzuführen wird die Beſeitigung der Gründe be
trachtet die die Abwanderung verurſacht haben d h
die Schaffung einer ſtabilen Währung Als Bei
ſpiel wird Oeſterreich angeführt Zum Schluß wird
zur Erwägung geſtellt während einer Uebergangs
periode denjenigen die unter der augenblicklichen Ge
ſetzgebung der Geſahr einer Strafe bezw Kapitalflucht
unterliegen Straffreiheit zu gewähren und ihnen bei
der Zeichnung von Anleihen für die Bezahlung in
fremden Deviſen beſondere Bedingungen zu bieten
Auf dieſe Weiſe würde die Rückführung des geflüchteten
Kapitals die endgültige Wiederherſtellung des finan
ziellen Gleichgewichts in Deutſchland beſchleunigen

Der Matin zum Sachverſtäudigenbericht
in Paris 10 April Eigene Drahtmeldung Zum

Saclhwerſtändigenbericht äußert ſich heute Stephan
Lauzanne im Matin Unter heftigen Ausfällen
gegen Deutſchland nennt er das Werk der Sachver
ſtändigen ein amerikaniſch franzöſiſches Kunſtwerk das
neben anderen guten Eigenſchaften beſonders praktiſch
ſei Die Sachverſtändigen hätten ſich genau an ihre
Aufgabe gehalten Jetzt blieben zwei Fragen zu be
antworten nämlich die Frage der Reparationslom
miſſion an Deutſchland ob es annehme und die Frage

Frankreichs an die Alliierten Nehmt ihr das Werk
eurer Sachverſtändigen an Wollt ihr es gegebenen
ſalls mit Eewalt durchſetzen Lauzanne liebt an

geblich das Wort Gewalt nicht aber wenn er von
Deutſchland ſpricht kommt es ihm in den Mund nur
d Gewalt habe zu dieſem Sachverſtändigenwerk ge
jührt

Freitag mittag beginnt die Beratung der Repa
rationskommiſſion Man ſtellt dann erſtformell die Befragung Deutſchlands feſt Sehr bald
wird dann die Aufforderung zur Stellungnahme an
Deutſchland ergehen Matin behauptet ſie werde
befriſtet ſein damit Deutſchland nicht aus weichen könne
Antworte es nicht zur Zeit dann werde die Repa
rationskommiſſion frei beſchließen

Zur Einrichtung der Goldnotenbank
Paris 10 April

Aufſtellung der Statuten der Gold noten
bank wird nach dem Matin aus Sir Robert
Kindersley dem belgiſchen Sachverſtändigen
Franquis und dem Reichsbankpräſidenten Schacht
beſtehen

Poln ſche Grenzverletzung
Deutſche Beamte mit der Piſtole bebroht

Ein Grenzzwiſchenfall ernſter Art
Sonnabend vormittag bei Deutſche Damne ſüd
lich Rawitſch im
bezirk Poſen ab Ein polniſches Brückenwach
kommando beſtehend aus einem Offizier einem
Unteroffizier und fünf Mann trat dort auf deut
ſchen Boden bewaffnet übermeindevorſteher zur Abgabe

bedroht Der Landjäger veranlaßte die Polen zum
Mitgehen nach dem Dorf

auſzupflanzen und
mit der Piſtole

bedrohte
Alsdann eilte er

gierung hat wegen dieſes Vorfalls in Warſchau VPor

gebenenfalls Beſtrafung des Offiziers verlangt

Der Kiewer Spionageproezß
Unverſchämte Einmiſchung Poincarés

Vor einem Sondergericht in Kiew hatten ſich die
Mitglieder des ſogenannten Kiewer Aktions
zentrums das ſich aus Jntellektuellen
mehreren Univerſitätsproſeſſoren und Frauen zuſam
menſetzte wegen Geheimbündelei mit dem
polniſchen Generalſtab zu verantworten Vier
der Angeklagten wurden nach achtzehntägiger Verhand
lung zum Tode die übrigen zu längeren oder kürzeren
Freiheitsſtrafen verurteilt Den Verurteilten wurde
das Recht zugeſtanden binnen 48 Stunden bei der all
ukrainiſchen Sowjetexekutive ein Begnadigungsgeſuch
einzureichen

Vor der Urteilsverkündung hatte Poincaré an
Tſchitſcherin ein Telegramm gerichtet in dem
er ſich den angeblichen Bitten der Gelehrten der ganzen
Welt um Begnadigung der Kiewer Proſeſſoren
im Namen der Ziviliſation und Menſchlichkeit an

ſchloß Dieſer Schritt des franzöſiſchen Miniſterpräſi
denten hat in Moskau die größte Ueberraſchung hervor
geruſen Der Vollsbegauftragte Steklow bezeichnete
der Ruſſ Tel Agentur zufolge das Telegramm Poin
caréss als die unverſchämteſte Einmiſchung
in die inneren Angelegenheiten der Sowjetrepubliken
und als einen taktloſen Schritt durch den Poincaré
verrate wie ſehr er an der Unterſtützung der weiß
gardiſtiſchen Gegenrevolution und insbeſondere an der
Spionagearbeit in den Sowjetrepubliken intereſſiert ſei

Der Fall Zeigner
Kundgebungen gegen das Leipziger Urteil

Während die ſozialdemokratiſche Partei nach der
Anklageerhebung gegen den ehemaligen ſächſiſchen Mi
niſterpräſidenten Dr Zeigner energiſch von ihm ab
gerückt war und ihn ſofort zur Niederlegung ſeines
Mandats veranlaßt hatte iſt jetzt nach der Einleitung
des Landesverratsverfahrens gegen Zeig
ner ein Stimmungsumſchwung wenigſtens in der
ſächſiſchen Sozialdemokratie eingetreten Die
Desdener Sozialdemokraten veranſtalteten vier Maſſen
verſammlungen in denen das Urteil im Prozeß
Zeianer als ein von politiſchen Gegnern gefälltes Ten
denzurteil bezeichnet wurde Jn Verlin nahm die
Deutſche Liga für Menſchenrechte zu dem Zeigner
Prozeß in eingehender Ausſprache Stellung Es be
teiligten ſich daran zahlreiche Richter und Anwälte
Das Leipziger Urteil wurde als ein Fehlſpruch
bezeichnet der nicht geeignet ſei den Menſchen und
Politiker Zeigner zu vernichten Es wurde beſchloſſen
alle möglichen Schritte zur Reviſion des Urteils
und zur Rehabilitierung Zeigners zu unternehmen

Drohender Streik im Berliner Baugewerbe
Die Arbeitnehmerverbände im Hoch Beton und

Tiefbau Berlins kündigten am 1 April kas Lohn
abkommen und verlangten eine 2hprozentige Lohn
erhöhung Die Arbeitgeber lehnten die Lohnforderung
ab und forderten ihrerſeits eine Verlängerung der
Arbeitszeit auf neun Stunden Die Verhandlungen
führten zu keiner Einigung und mußten er
gebnislos abgebrochen werden ſo daß jetzt
r der Geſahr eines umſangreichen Streils zu rechnen
iſt

Ne uesStrafverfahren gegen den
Vorwärts

Wie der Vorwärts mitteilt iſt gegen den verant
wortlichen Redokteur des Vorwärts Ernſt Reuter
infolge Verfügung des Oberreichsanwalts vom 3 April
d J die Vorunterſuchung wegen Landesverrats
Verſtoß gegen F 43 und 92 I StGB eröffnet worden

Das neue Landesverratsverſahren gegen den Vor
wärts gründet ſich auf die in der Nummer vom
3 Februar erfolgte Veröffentlichung des Briefes eines
Hitler Offiziers namens Götz der eine eingehende
Schilderung ſeiner Beteiligung an den Umſturzver
ſuchen vom 8 und 9 November v J gab Weiter be
zieht ſich der Oberreichsanwalt auf Polemiken die der

Vorwärts in der Morgengusgabe vom Dienstag
den und Sonnabend den 9 Februagr gegen die bay
riſche Regierung und gegen das Wehrkreiskommando
Stuttgart richtete

Die Einleitung des Landesverratsverfahrens gegen
den Vorwärts hat zunächſt einmal die Folge gehabt
daß der Vorwärts heute den Brief des Herrn
Göſtz mit allen ſeinen phantaſtiſchen Angaben über die
Waffen und Munitionslager in München wortwört
lich von neuem abdruckt Die Nolletſche Schnüffel
kommiſſion ſoll anſcheinend um jeden Preis von neuem
in Aktion geſetzt werden

Die im Plan des Sachverſtän
digenausſchuſſes Dawes vorgeſehene Kommiſſion zur

ſpielte ſich am

früheren preußiſchen Regierungs

Als der Ge
der Waffen aufforderte

wurde er von dem polniſchen Offizier mit der Piſtolke

Als der Landjöger äußerte
er wolle den Vorfall dem Landrat in Militſch melden
befahl der Offizier ſeinen Leuten die Seitengewehre

die Deutſchen
mit ſeinem

Kommando über die Grenze zurück Die deutſche Re

ſtellüngen erhoben und ſtrenge Unterſuchung ſowie ge

darunter

Oonnerstag 10 April 1924

Die Frage der Rechtsangleichung
Von Univerſitätsprofeſſor Dr Karl Hugelmann Wien

Es wäre irrig anzunehmen daß die Politik die in
Oeſterreich mit der Sanierung eingeſch agen wurde die
Frage des Anſchluſſes erledigt habe Richtig iſt
nur daß die Regierung in Oeſterreich auf dieſem Wege
verſucht die Lebensmöglichkeiten der Deutſchen für
jene Jeit zu ſichern wo das durch die Friedens
verträge auſgerichtete Syſtem in Mitteleuropa unven
ändert beſteht Jch betone dabei da dieſes Syſien
keineswegs nur auf gewaltſame eiſe verändert
werden könnte ſondern daß dieſe Veränderung auch
aus der allgenieinen Einſicht auch der Siegerſtaaten

von ſeiner Verbeſſerungsbedürftigkeit hervorgehen
könnte Daraus folgt daß nationale Zukunftsziele
wenn ſie auch nicht aktuelles Ziel der augenblicklichen
Tagesvolitik ſind daneben nicht vergeſſen werden wie
ja andere Völker ein Jahrhundert vier Jahrhunderte
ja ſieben Jahrhunderte auf die Erfüllung ihres natio
nalen Jdea s gewartet und ihr vorgearbeitet haben
Es gibt tauſend Wege auf denen wir auch im Rahmen
der Friedensverträge dem Gedanken der Volksgemein
ſchaft dienen und die Deutſchen im Deutſchen Reiche
und in Oeſterreich einander auf allen Gebieten des
öffentlichen Lebens näher bringen können

Ciner dieſer Wege iſt die RechtsangleichungDie Grundlagen der Rechtsordnung verghten auch im

alten Oeſterreich zu einem ſehr großen Teile auf deut
ſchem Rechte ſomit hat das neue Oeſterreich einen
großen Stock deutſchen Rechtes ſchon bei ſeiner Geburt
übernommen Es iſt nur ſelbſtverſtändlich wenn
Oeſterreich das jetzt ein rein deutſcher Staat iſt die
Gleichheit des Rechts noch mehr pflegt als es im alten

Deſterreich der Fall war Schon bisher diente dieſem
Gedanken in hervorragender Weiſe der gemeinſame
deutſche Juriſtentag Ebenſo dienen ihm die juriſtt
ſchen Falultäten in Deutſchland und in Oeſterreich
denen ein Austauſch von Lehrern und Hörern n
viel mehr als es bisher der Fall iſt gefördert werden
ſollte Bereits vor dem Umſturz konnte man von einer
gemeinſamen deutſchen Rechtswiſſenſchaſt ſprechen von
der die öſterreichiſche eigentlich nur ein Zweig war
Jch glaube wir ſollten nun noch weiter gehen und be
wußt auch eine Angleichung der in beiden Staaten
geltenden Geſetze erſtreben Jch gebe zu daß dies
mangels eines einheitlichen Geſehgebungsorgans das
uns eben fehlt weil der Anſchluß nicht verwirklicht
werden konnte etwas kompliziert iſt aber unmöglich
iſt es keineswegs Es iſt ja manches in dieſer Hinſicht
ſeit dem Umſturz geſchehen aber leider nicht konſequent
und zielbewußt ſo daß wir in manchen Punkten unſer
Recht ausgeglichen haben während in anderen Punkten
die Verſchiedenheiten ſogar größer geworden ſind
Auch vhne gemeinſames Geſetzgebungsorgan könnte
durch ſtete Fühlungnahme der mit der Geſetzgebung
betrauten Regierungsſtellen vielleicht auch durch größere
Fühlungnahme zwiſchen den Parlamentariern viel
mehr geſchehen als es in den letzten Jahren der Fall
war Dabei ſtelle ich mir keineswegs vor daß wir in
Oeſterreich einfach die reichsdeutſchen Geſetze kopieren
es äre u nicht wünſchenswert daß wir nur zum
Zwecke der Rechtsangleichung neue Ceſetze machen da
wir ja überhaupt an einem Uebermaß von Geſetzgebung
leiden Sondern die Sache muß ſo gemacht werden
daß immer dann wenn beſtimmte Probleme in beiden
Staaten reif werden die geſetzgeberiſche Löſung ein
vernehmlich in möglichſt gleichartiger Weiſe erfolgt
So würde ich es für ein wirkliches Gebot der Stunde
halten daß wir jetzt wo in Oeſterreich und im Deut
ſchen Reich die Reform des Strafrechts eine brennende
Frage iſt zu einem im weſentlichen gleichen Straf
geſetzbuch gelangen

Jch wäre glücklich wenn mein Beſuch im Deutſchen
Reiche dazu beitragen würde dieſe bedeutſame natio
nale Frage einen Schritt vorwärts zu bringen Selbſt
verſtändlich habe ich nichts unterlaſſen um bei den
maßgebenden Stellen im Reich denen ich für die
freundliche Aufnahme die ſie mir zuteil werden ließen
dankbar bin auch die Frage der Rechtsangleichung zu
berühren und ich freue mich daß ich trotz aller drängen
den Augenblicksſorgen des Deutſchen Reiches für dieſe
Frage großes Verfſtändnis gefunden habe

Kurze Nachrichten
Amtlich wird mitgeteilt Die Kreiswahlvor

ſchläge für die Reichstogewahl ſind ſpäteſtens ar
17 Tage vor dem Wahliag beim Kreiswahlleiter ein
zureichen Dieſe Fri ſt bän ft am 17 April ab

Die thüringiſche Regierung hat einen Geſetzentwurf
eingebracht in dem der 1 Mai feines Charakters als
geſetzlicher Feiertag entkleidet wird

Jn Landsberg am Lech wurde durch Organe der
Münchener Staatsanwaltſchaft der wegen Hochverrates
geſuchte Führer der Nationalſozialiſten Hermann
Eſſer der längere Zeit tüchtig war verhaftet

Der Referentenentwurf des Geſetzes zur Rerelung
der Rechts verhältniſſe der Redakteure
Journaliſtenge etz iſt jetzt im Miniſterium des Jn

nern fertiggeſtellt und wird demnächſt von den Spitzen
organiſationen der Deutſchen Preſſe beraten werden

Letzte Telegramme
Keine Beſſerung im Befinden Stinnes

B Berlin 10 April Jn dem ſchweren Krankheits
zuſtand von Hugo Stinnes iſt keine Beſſe
rung eingetreten Das Nachlaſſen des Fiebers in der
vergangenen Nacht war nur vorübergehend Das hohe
Fieber deutet auf eine Vauchfellentzündung hin und
läßt das Schlimmſte befürchten Die Herztätigkeit iſt
aber bei der kräftigen Konſtitution des erſt 54jährigen
ſo gut daß die Aerzte noch nicht alle Hoffnung auf
gegeben haben und jedenfalls nicht mit einer unmittel
bar bevorſtehenden Kataſtrophe rechnen Am Kranken
bett haben ſich Frau Stinnes und die fünf Kinder ein
gefunden

Die franzöſiſch ruſſiſchen Beziehungen
in Paris 10 April Eig Drahtm Anläßlich der

Debatte über eine Vorlage zur Vereitſtellung von fünf
Millionen Franken Hilfsgelber für die in Rußland
feſgehaltenen Franzoſen kam es geſtern im Senat zu
einer lebhaften Ausſprache üher die franko ruſſi
ſchen Beziehungen Senator de Monzio
hielt eine längere Rede in der er Poincars eindring
lich beſchwor mit allen Mitteln eine Wieder
anknüpfung der Beziehungen zu Rußland herbei
zuſühren Poincaré antwortete mit einer längeren
Rede in der er u a ausführte Wir haben
auf den Konferenzen in Genua Cannes und
im Haag Anſtrengungen unternommen um mit den
Vertretern Sowjetrußlands zu verhandeln Wir haben
leider kein Ergebnis erzielt Jch habe in der Kammer
wiederholt erklärt daß die n Regierung ſich
nicht um das innere Regime Rußlands bemühen zu
wüſſen glaubt Jch hake eine Note an das Foreign
ofſice gerichtet in der ich mich erkundigte ob der Ver
band der ruſſiſchen Räterepubliken als eine Nation be
trad tet werde und fügte hinzu die franzöſiſche Regie
rung würde ſich ſehr glücklich ſchätzen wenn die zwiſchen
England und Rußland eingeloiteten Verhandlungen zu
einem Beſchluß führten Zum Schluß ſagte Poincaré
Er ſei bereit die Verhandlungen mit Rußland hinſ cht
lich der Anſprüche der franzöſiſchen Jnhaber ruſſiſcher
Wertpapiere wieder aufzunehmen ſobald ſich Rußland
ſeinerſeits dazu bereit erkläre Die Kreditvorlage wurde
mit 84 gegen 5 Stimmen angenommen
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Deviſen und Effekten

Die Mark kommt aus dem Ausland unverändert
Die Deviſennachfrage hielt ſich im geſtrigen Rahmen
ebenſo die Deviſenzuteilungen Das Geſchäft in
Franken war wieder ſehr ſtill gewerden Paris in
London etwa 71 Sehr feſt lag die Deviſe London
London gegen Kabel 422 Dollarſchatzanweiſungen un
verändert 83

Heutige Deviſenkurſe

10 4 9 4Ohne Gewähr Geid Kriet Geld Priet
Amſterdam 100 G 156,61 157,30 156,61 157,39
Buen Aires Pelo 1,375 1,385 1,375 1,285
Brüſſe 100 Franken 21,55 21,65 21,25 21,35
Chriſtiania 100 K 57,95 88 25 67,601 57,81
gopenhagen 100 K 60,82 70,18 60,582 777,18
Stockholm 100 K 110,92 111,48 110,92 111,46
Helſtnafors 100 f M 10,57 10,63 10,57 10,63
gJialen 100 Lire 18,7 18,80 18,70 18,80
London 1 Pf Sierl 18,205 18,295 18,205 18,205
Newvork 1 Dollar 4,10 4,21 4,10 4,21Paris 100 Franken 25,64 25 78 25,34 268,46
Schwen 100 Franken 73,72 74 08 73,a2 753,78
Spanien 100 Pel 56,96 56,61 56,30 56,64
Zapan 1 Den 1,705 1,805 1,705 1,805
Jugoſlawien 100 D 6,/68 67 6,03 6,07Rio de Jan 1 Milr 0 485 0 458 0,485 0,495
Wien 100 T Kr 08 6,12 6,08 6,12Prag 100 r 12,71 12,79 12,71 12,79Budapeſt 100 T Kr 6,08 6,12 6,08 6,12
Soiia 100 Leva 3,20 3,31 3,20 3,31
Liſſabon 100 Escudos 13,21 13 29 13,21 13 29
Danzig 100 Gulden 72,61 73,19 728611753,19

Repartiert wurden Amſterdam 1 Buenos Aires 1
Brüſſel 1 Chriſtiania 1 Kopenhagen 1 Stockholm
Helſingfors 1 Jtalien 1 London 1 Newyork l
Paris 1 Schweiz 1 Spanien 1 Japan 1 Jugo
ſlawien 10 Rio de Janeiro 1 Wien 2 Prag 1 Buda
peſt 25 Bulgarien 5 Liſſabon 1 Danzig 2 Prozent

Dollarparitäten an Auslandsbörſen am 9 April
Jn Billionen Mark loſtet 1 Dollar in Zürich 4,6 in
Amſterdam 4,6 in Newyork 4,6 Markbewertung in
der Newyorker Schluß und Nachbörſe 2125 Geld
2124 Brief Dollarparität 4,62 Billionen

Berliner Börſe von heute
Drahtbericht unſerer Berliner Handelsredaktion

8 tz Berlin 10 April
Der Bericht der Sachverſtändigen wurde an der

Börſe zwar nicht einheitlich beurteilt doch vertritt man
in maßgebenden Re gierungskreiſen die Auffaſſung daß
er zumindeſt die Baſis für weitere Verhandlungen ab
geben werde Das Publikum hatte vereinzelt kleine
Kauforders geſandt die auf die Baiſſepartei immerhin
einen gewiſſen Eindruck machten und ſie zu Rückkäufen
veranlaßten Die dadurch hervorgerufenen Kurs
beſſerungen waren allerdings nicht ſehr bedeutend und
vereinzelte Papiere gingen von neuem zurück Bald
nach den erſten Kurſen wurde die Stimmung zunächſt
ſchwächer weil wieder Befürchtungen vor neuen Zah
lungsſchwierigkeiten auftauchten zumal bekannt wurde
daß die Berliner Bankfirma Sachs Warſchauer Co
die Geſchäftsaufſicht über ſich beantragen mußte nach
dem langwierige Stützungsverſuche geſcheitert ſind Die
Firma iſt hauptſächlich infolge von Frankenſpekula
tionen ihres Pariſer Vertreters in Zahlungsſchwierig
keiten gekommen Der Geldmarkt bleibt weiter ſehr
angeſpannt Tägl Geld 1 pro Mille und darüber
Monatsgeld war mit 35 Prozent faſt ohne Angebot

Am Montanaktienma rlt beſſerte ſich das
Kursnivegau durchſchnittlich um 1 Prozent

Am Bankaktienmarkt ſetzten Handelsanteile
um 34 Prozent höher ein Auch die übrigen Bank
aktien waren leicht erholt Unter den Spezial
werten gewannen Deutſche Waffſen Aſchafſfenburger
Zellſtoff Schultheiß Deutſchatlantiſche 2 Prozent
Schwartzkopff Oſtwerke Deſſauer Gas und Eiſenbahn
verlehr 1 Prozent Am Petroleummarktſtieoren Deutſche Erdöl um 128 Prozent Valuta
werte lagen infolge von Geldbeſch aſfungsverkäuſen
weiter etwas ſchwächer Nur Otavi leicht erholt Die
Kriegsanleihe wurde mit 91 à 8854 Milliarden
Schutgebietsanleihe mit 2 gehandelt

Jn der dritten Vörſenſtunde wurde die Stimmung
weſentlich freundlicher Man bemerkte Kauforders
großer Jnduſtriekonzerne Die Baiſſepartei ſchritt zu
Deckungen zumal auch der Franken ſchwächer lag Die
Börſe ſchloß in weſentlich feſterer Stimmung

Leipziger Börſe von heute
Kurſe in Billionen Prozent

rn TTÜn 4 94 10 4 94Hall Stadtanl 86 Körbtsd Zud
97 Abt Roſrtzer 27 30,5Thur Gasaul KChromo Ratork 1,6 1,3Manf An 1908 S Cröllwitz Pap 5 6,55 l Schiema Holzſt 68 72A D ECreditanſt 1,75 2 Alteub Landtr 2 1,2Dreedner Bank 5 4,8 Eiſenhondel 475 5

Lpz vyp Bank 2,3 2,4 W Hupfeld 3,8 3,7Chemſſche Zeitz 60 675 Fart Käſtner 39
Hall ſänner 16,8 18 Etzold Kietzl 5 25 5,2

J iunge Landkr Kulikw 5,3 9Manst A G 7,3 7,75 Leipz Gummn 1,4 1,5Eutewerke u2 4 Piano Zimm 6,9 3Zimmerm Halle 1 1 Lindner 3,5ne 5,4 5,2 Paradiesbetten 25 2,5
Kirchner is 15 v Wintau Co 131145Knoch Rähmaich z Polyphon 49 8Peniger Maſch 1,6 8 Pprt Zem Rolbler 15 0 Rauchiwo Walter 2C Salz 8,75 8, 7 NMiquei Co 3 4,8Sonderm Stier 1,2 Sacchariy 46 5,1Wolanwerke 4 4 Hugo Schneider 5,5
Kane ler Jute 18 s ſEritz Schul r 18Kamma Gauhſch 6,6 7 Thür Gasgel 6,5 75Leipz BVaumw 35 i Waggon Buſch An
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Halliſche Börſe
Tendenz Flaute auf der ganzen Linijie

Halle den 10 März
Die ungünſtigen Faktoren die die Tendenz dar Vörſe be

ſtimmen übten auch guf die heutige halliſche Börſe durchweg
ihre Wirkung aus Ueberwiegend waren die Abgaben denen
kaum irgendwelche Aufnahmeneigung gegenüberſtand ſo daß
die Kurſe aufs neue zurückgeworfen wurden Die Geld
verknappung hielt weiter an Heimiſche Bankaktien lagen
gedrück vor allem Halle Bankverein Auch Ge
werbe und Handel lagen ſtark im Angebot während
Landkredit für die Nachfrage beſtand behauptet waren
Von mittelbeutſchen Braunkohlen werten wur
den Riebeck Montan auf Berliner Kurs herabgedrückt
im Zuſammenhang mit der Schwäche der Stinneswerte Da

gegen waren Halle Pfänner bei verhältnismäßig gut
behaupteten Kurſen in Anbetracht der guten Subſtanz der Ge
ſellſchaft geſucht Für die übrigen Braunkohlenwerte hörte
man nur Briefkurſe Auch Papierwerte litten unter der
flauen Stimmung ebenſo Textilwerte die in Halle bisher
einigermaßen behauptet waren Auch Halle Maſchinen
für die hier ein beſonders guter Markt beſteht verloren heute
faſt 4 Prozent Größeren Umſatz hatten Lindner Wag
gon zu 25

Jm Freiverkehr hörte man bei durchweg ſchwacher
Tendenz folgende Kurſe Api 5,5 Bankverein Artern 1,5
Bernburger Saalmühlen 1,1 Bühring 4 Caeſar Loretz

3,75 Concordia 1,75 Halle Malz 6,5 Hanf Jmport 1,4
Kali Krügershall 5,5 Mangsfeld erreichten den bisher tiefſten
Kurs von 6,8 Portland Zement 4,5 Veſter 0,8 0,78 Getre
Kredit 0,015

eide

Alles in Billionen Prozenten

Aktien 10 4 8 4Halleſcher Bankverein 7 b 2,10 bHalliſche Effekten n Wechſelbank 0,30 b 0,34 b 0Gewerbe und Handelsbank 0,38 b B 0,40 66iunge ,33 b B 9,33 hSandkred i 0055 b 0,35 6Zörbiger Vanlverein 0,25 b B o0,21 dJduna Feuer VWerſichera G 26 8 6Halleſche Pfännerſchaits G 18 b G 185 d
Prehlier Braunk Akt Gei r B 72Riebeckſche Montanwerke G 34 b G 47 B
Werſchen Weißenfelſer Brk G 85 94 v BAmmendorſer Papierſabrik s B 5,25 bCröllwitzer Papierſabrik 75 lCönnerner Malziabrit 15 6 6 50Euenburger KatiunManufaktur 21 27 vEiſenwerk Brünner 1,6s b u 7 bFabr iw Maſch F Zimmerm Co 1 b B 2

J Vorz Akt 1,5 6Glauziger Zuckeriabrik 145 b 16,5 GHalleſche Maſchinenfabrik 14, 75 b bHalleiche Röhrenwerke z 6 9 bHeckert Co 0,65 b 6 o,70 b BHildebrandſche Müblenwerke 4 rMoritz Jahr A G o,75 0,70 b rGebr Jenvſch o 1 b B 21,25 vKaiſerbad Schmiedebera t a 7Wilhelm Kathe 1,9 B 2,7 b B rKörbisdorſer Kuckerfabrik T r l TKyiſhäuierhütte 13 b 7 bGoltirted Lindner 5,25 b 0 7,1Schrapiauer Kalkwerke z 2Stadtmühle Alsleben 5 6e KWüdoi 5,2 b 6 d 0Zeitzer Maſchinenfabrik d 7D TZuckerraſinerie Halle 22 B 23 5 BHalle Hettſtedter EiſenbahnAkt 5 6 7,50 l
b S bez G Geld B Brief r repartiert o etwas

Werner Löwenstein 8 Sohn
Halle a d Magdeburgerstr 63 Telephon 52223/6776

Sperialgeschüft für 09
Büro Maschinen und

Kontor Einrichtungen
Die Golddiskontbank errichtet

Die Deutſche Golddiskontbank iſt am 7 April er
richtet worden Sie wird in den nächſten Tagen den
Verkehr mit dem Publikum aufnehmen worüber noch
eine Nachricht ergehen wird

Dr Schacht über Rentenmark und Golddiskontbank
Ueber die Errichtung der Golddiskontbank von der

die Jnduſtrie eine Belebung des Kreditmarktes das
Volk eine zunehmende Stützung unſerer Rentenmark
währung erhofft hat Reichsbankpräſſdent Dr Schacht
in Dresden vor dem Verbande Sächſiſcher Jnduſtri
eller ausführlich geſprochen Er bezeichnete als die
eicentliche Urſache unſerer jetzigen Not daß wir nach
einem langen Hriege noch nicht zum Frieden kommen
konnten Es werden keine Maßnahmen verabſäumt
werden um die Wertbeſtändigkeit der Renten
mark zu erhalten Der Spartrieb in Deutſch
land ſei noch nicht wieder in Fluß gekommen Wenn
die deutſche Währung erhalten werden ſolle und ver
ſetzte Dr Schacht mit Nachdruck wörtlich ſie wird
gehalten dann wird man nicht umhin können
gewiſſe Einfuhrverbote Verbrauchsſteuern z B
für Tabak und Zollmaßnahmen vorzunehmen

Geſtern ſei offiziell die Golddiskontbank in Berlin
zuſtande gekommen Das verdanke Deutſchland vor
allem ſeinen Banken die ebenſo wie bei der Schaf
fung der Rentenmark lückenlos für das Geſamtwohl
eingeſprungen ſeien Die neugeſchaffene Golddiskont
bank ſtelle ein Kreditinſtrument dar daß der Jn
duſtrie Goldkredite zur Verfügung ſtellen wolle Er
forderlich ſei auch eine ſtärkere Zentraliſierung des
Geldmarktes bei der Reichshank es ſei für die
Reichsbank unmöglich ihre Kredite mit 10 Prozent zu
geben wenn daneben zahlreiche öffentliche und halb
öffentliche Kaſſen Geld zum doppelten Satz an die
Wirtſchaft ausleihen

Zum Schluß kam Redner auf den Bericht de
Pariſer Sachverſtändigen zu ſprechen De
unverwüſtliche Lebensmut des deutſchen Volkes de
ſelbſt in den ſchwerſten Lagen nicht verzweifelt habe
habe offenbar den Sachverſtändigen einen gar zu hohen
Begriff von unſerer Leiſtungsſähigkeit gegeben Es
ſcheint ausgeſchloſſen daß die von den Experten ge
nann en Ziffern tragbar ſeien aber die Hoffnung ruf
die Möglichkeit eines modus vivendi ſchövpfe Redner
vor allem aus einem Umfſtand nämlich daß in dem
Erpertengutachten zum erſtenmal der Verſuch gemacht
werde das Reparationsproblem politiſch zu

S

zuſehen Die Erregung der letzten Monate in Deutſch
land ſtamme weniger aus den ſchweren wirtſchaftlichen
Laſten ſondern daraus daß es für ein großes Volk
untragbar ſei wenn ſeine unmittelbarſten nationalen
Empfindungen von Ehre und Würde dauernd mit
Füßen getreten würden

Günſtiger Verlauf der Frankfurter Meſſe
Die Frankfurter Meſſe zeigte bereits in den erſten

Tagen meiſt einen lebhaften Geſchäftsgang
Das Geſchäft im Hauſe Werkbund war an den
Verhältniſſen gemeſſen befriedigend teilweiſe
ſogar gut Der öſterreichiſche Werkbund äußert ſich
ſehr zufrieden Jn der Textilmeſſe kann das Ge
ſchäft auch als durchaus gut bezeichnet werden
in der Abteilung Herrenartikel wurden zahl
reiche Orders aufgenommen die das er
wartete Maß überſchreiten Das war beſonders bei
der Krawatteninduſtrie der Fall Süddeutſchland tritt
beſonders als Käufer in Erſcheinung Die Woll
warenfabriken haben Beſtellungen entgegen
genommen die enorm ßünd Die Strumpf
waren branche iſt mit Orders überhäuft Jn der
Abteilung Herrenkonſektion wurde ohne Rückſicht auf
die Preiſe gekauſt Auch bei den Haushaltungs
gegenſtänden war das Geſchäft gut Jm Hauſe
der Bücher war das Geſchäft verhältnismäßig
zufriedenſtellend Jm Hauſe der Technik war
noch kein Urteil zu gewinnen Zurückhaltung
herrſcht bei Luxusgegenſtänden Es beſtätigt
ſich daß die Käufer ihr Augenmerk in der Hauptſache
auf die Gebrauch sgegenſtände gerichtet haben

Die Geſchäftslage auf der Meſſe gibt als Ganzes
geſehen kein einheitliche s Bild Der Kaufwille
iſt da aber die Kaufkraft fehlt Jn verſchie
denen Branchen fehlen große Aufträge faſt ganz Be
deutende Kunden kaufen nur die Hälfte oder einen
noch kleineren Teil des gewohnten Kontingents Die
Geldknappheit drückt der Meſſe ihren Stempel
auf Man ſpricht von den vielen Feuerwehrleuten
die zur Meſſe gekommen ſeien weswegen um
zu pumpen

Der Großhandelsindex
Die auf den Stichtag des 8 April berechnete Groß

handelsinderziffer des Statiſtiſchen Reichsamts iſt
gegenüber dem Stande vom 1 April 122,0 mit 122,3
faſt unverändert Die Jnderxziffern der Haupt
gruppen lauten Lebensmittel 107,7 Vorwoche 107,7
davon die Gruppe Getreide und Kartoffeln 89,7 88,9
Jnduſtrieſtoffe 149,7 148,9 davon die Gruppe Kohle
und Eiſen 139,1 139,0 Jnlandswaren 109,9 109,6
Einſuhrwaren 184,6 184,3

Eine Goldmarkbilanz
Als eine der erſten Goldmarkbilanzen iſt die der

Münzerei Jnduſtrie G in Erfurt erſchienen Nach der der Generalverſammlung vor
gelegten per 1 Januar 1924 in Goldmark aufgemachten
Eröffnungsbilanz verfügt die Geſellſchaft über 2 036 262
Mark Aktiva Dieſen ſtehen an Paſſiven gegenüber
Kreditoren mit 1874 110 Mark und eine Hvpotheken
chuld von 9000 Mark ſo daß alſo die Aktiva die
aſſivao um 153 152 Mark überſteigen und damtt der

gleiche Nominalbetrag an Goldmarkfapital belegt iſt
Zur Abrundung dieſer Summe auf 250 000 Mark wird
ein Kapitalentwertungskonto wie er inder Goldmarkbilanzverordnung vorgeſehen iſt unter die
Aktiva eingeſtellt in Höhe von 96 848 das im nächſten
Jahr getilgt werden wird Da die Generalverſamm
lung aber beſchloß das auf 5 Millionen Papiermark
ausgeſtellte Kapital auf 500 000 Goldmark umzuſtellen
ſo ſollen die weiteren 250 000 Mark Kapital durch Ein
lage von 50 Goldmark je Aktie à 1000 Mark aufgebracht
werden ſo daß alsdann das Kapital aus 500 000 Gold
mark zuſammengeſetzt aus 5000 Aktien à 100 Mark
beſteht Eine Dividende wird nach Beſchluß der
Generalverſammlung für das Geſchäftsjahr 1923 nicht
verteilt werden Der Reingewinn wird auf neue Rech
nung vorgetragen

Nach dem Bericht des Vorſtandes iſt die Entwick
lung des neuen Geſchäftsjahres zufriedenſtellend Jn
den Aufſichtsrat wurde an Stelle des verſtorbenen
Bankiers Auguſt Koltzer verſönlich haſtenden Ge
ſellſchafſters des Halliſchen Bank vereins von
Kuliſch Kämpf Co PBankier Auxel Goethert
von derſelben Bank neugewähſlt

Butter ſtatt Margarine
leber die Lage der Nahrungs und Genußmittel

Jnduſtrien wird im Bericht der preußiſchen Handels
klammern ausgeführt n der Margarine
induſtrie iſt das Geſchäft nach wie vor ſtill zu
Preiſen die ſtark unter den Selbſtkoſten liegen Der
Grund liegt einmal in mangelnder Kaufkraft der Be
völkerung dann in größeren Anfuhren von
Naturbutter Die Nachfrage hiernach iſt ſehr groß
trotzdem der Preis für Naturbutter den Friedenspreis
noch erheblich überſchreitet Der Hauptgrund für die
Abſatzſtockung in der Margarineinduſtrie dürfte aber
in der ſtarken Vermehrung der deutſchen Margarine
ſabriken liegen Die Regierung wendet der Margarine
induſtrie erhöhte Bedeutung zu insbeſondere hat ſie
für die zur Einfuhr gelangende Auslandsmargarine
eine ſtrenge Nahrungsmittelkontrolle eingeführt
Die Beſchäſtigung in der Oelinduſtrie war ſchlecht
Lediglich in techniſchen Oelen und Fetten namentlich
in Leinöl und Firnis konnte ſich ein Geſchäſt ent
wickeln Die Konſerveninduſtrie hat einen
flotten Abſatz da das Frühgemüſe noch ausbleibt Jn
Norddeutſchland werden bereits Abſchlüſſe in Roh
ſpargel mit den Landwirten zu Preiſen getätigt die
höher liegen als im letzten Jahr

Der keimende Spartrieb
Weiten Kreiſen iſt durch die Jnflation und die da

mit verbundene Entwertung des Geldes das Ver
trauen zu all den Stellen verloren gegangen bei denen
ſie gewohnt waren ihre Erſparniſſe zu ſammeln Wenn
auch dieſe Stellen ſelbſt nichts dafür konnten ſondern
ſich der Staatsnotwendigkeit ebenſo fügen mußten wie
die einzelnen ſo haben ſie doch jetzt außerordentlich
ſchwer unter der Zurückhaltung zu leiden die ſich aus
dieſem Mißtrauen ergibt Da wir aber eine produk
tive Wirtſchaft nicht wieder aufbauen können ohne aus
allen Kreiſen das Sparkapital heranzuziehen ſo iſt es
beſonders erfreulich zu ſehen mit welcher Mühe es ſich
vor allem die Sparkaſſen und ihre Organifſation

entgiften und es mehr mit wirtſchaftlichen Augen an
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ſammeln und ſinngemäß zu verwalten Einen Beweis
dafür daß hier in kurzer Zeit recht viel geſchafft wer
den kann gibt der Abſchluß den die Branden
burgiſche Kommunalbank Branden
burgiſche Girozentrale vorzulegen in der
Lage iſt Dieſes Inſtitut hat im Jahre 1923 d h prak
tiſch in den letzten anderthalb Monaten 832 000 Mark
verdient und dabei noch erhebliche ſtille Reſerven
angeſammelt und weiſt außerdem nach einer be
ſonders günſtigen Entwicklung in den weiteren drei
Monaten einen Depoſitenſtand auf den ihm
manche Großbank neiden könnte Dieſe Tatſache iſt er
freulich weil ſie zeigt daß die zehnjährige Ent
wicklung auf die in dieſem Jahre der Branden
burgiſche Spar Bank und Kaſſenverband zurück
blicken kann durchaus geſund geweſen iſt

Aktiengeſellſchaften
G Pſchorrbräu Akt Geſ in München Die ordentliche

Generalverſammlung beſchloß nach glatter Erledigung der
Regnlarien den Reingewinn von 89 Millionen vor
zutragen Der Vorſitzende wies auf die Schwierigkeiten
hin die ſich einer Entwicklung der induſtriellen Kräfte ent
gegenſtellen eigene Geldknappheit Kreditnot Deviſenmangel
unerträgliche Steuervpflichtungen Da für die deutſche In
duſtrie eine Beſſerung in dieſer Hinſicht nicht vorausgeſehen
werden könne ſo ſeien die Ausſichten im allgemeinen wie im
beſonderen außerordentlich trübe S Elektra Akt Geſ
Thüringer Gasgeſellſchaft Die Gerüchte über Gegenſätze
zwiſchen obigen Geſellſchaften entſprechen laut Leipziger
Abendpoſt nicht den Tatſachen Es beſteht vollkommenes
Einvernehmen war ſchon daraus hervorgeht daß ſowohl die
ElektraAkt Gef als auch die Thüringer Gasgeſellſchaft ſich
mit je einem Drittel an der Gas geſellſchaft Oſtſachſen Goſa beteiligt hahen O Hannoverſche Waggon
fabrik Alt Geſ in Hanover Linden Das Abſchluß für das
am 30 Sentember abgelaufene Geſchäftejahr gibt einen Rein
gewinn einſchließlich Vortrag von 19 253 564 215 935 Mark an
Jn dem Geſchäftsbericht wird darauf hingewiefen daß das
Gewinnergebnis durch zwei Brände im Februar und Avril
1923 beeinirächtige worden iſt Jn das neue Geſchäftsjahr
war die Geſellſchaft mit einm guten Auftragsbeſtand ein
getreten aber umfangreiche Reparationsaufträge ſind ohne
Entſchädigung ſiſtiert worden während das Material bereits
gekauft und bezahlt war Die Deutſche Reichsbahn hat der
Geſellſchaft ein in keinem Verhältnis zu der Größe des Werkes
ſtehende Beſtellungen gegeben und ſpäter noch die Weiſung
erteilt dieſe Aufträge auf das ganze Jahr zu verteilen
Die Geſellſchaft hoffe im übrigen daß der morderne und
vorteilhafte Ausban der Fabrik ſowie die auf breitere Baſis
geſtellte Nebenabteilung Maſchinenbau bei der Bekämpfung
der vorhandenen Schwierigkeiten gute Dienſte leiſten werden

Von den Warenmärkten
Amtliche Produkten Notierungen

Verlin den 9 April 1024
Notierungen in Goldmark

Für 100h Kilo Wetizenkleie 10,70 10 50Weizen märk 169 175 Roagentſere 8,50 8,60
vomm 165 160 Maps 1000 kg 310mecklenb Rübſen W mRoggen märk 135 141 Leinſaat 1000 kg 410 415
mecklenb Nfiktoria Erbſen 27 29vomm 131 135 Kl Speiſeerh en 15 17
t weſtor 131 132Futtererbſen 13 50 14Gerſte märf Veluichken 12,50 14Sommeigerſte 170 190 Ackerbohnen 167 18Futtergerſte 155 165 Wicken 2Hafer märk 124 131 Blaue Lupinen 12,50 13,50

vomm 120 128 Gelbe Lupinen 16 17mecklenb Seradella 12 14Mais o Rrv Ang pr e iglteLa Plata Naps kuchen 11,50loko Berlin Zeinkuchen 22 23frei Hamburg Trockenſchnitzel 6,70 9,80Für 100 gilo Juckerſchnitzel 17 72Fetzenmeht 709 25 00 27,00 Torſmelgſſe 8
Roggenmehl 70 21,00 23 25 Kartoffelfſocken 20 20,20

Metallnotiernngen
Berlin 9 April 1924

Elektrolytkupfer für 100 kg tn Billtonen Mk 136,50
Preiſe für 1 kg in Billtonen ME

Kaffingdekupfer r 1,25 1,27Originalhüttenweichblei 68 0,70nittenrohzink Preis im freien Verkehr 67 0 68Originalhſittenrohzink Preis des inkhſittennerhb
Memeltes Plattenzint von handelsübl Beſchaffenh 0,61 0,62
Original Hüttenalummtumn n n ga

n Woalzdrob od Drahtbarren
inn Banca Strait Auſtral Zinn 5,30 5 33Huttenzinn mindeſtens 28 proz 5,15 5,20Reinnicke e J J 2,40 2,50Antimon Regulus 0595 00Silber in VBarren ca 900 fein 95,50 96,50
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Fintriütts Karten zu den Radio Vorträgen Kostenlos bei Firm en

W er richatt Inaustrie
findet ſtatt vom 11 vis 30 April jo24 in uane Restaurant Tulpe neben

1 der Universität für jedermann geötlnet täglich auch Sonntag ab II Uhr Vorwmittag
4

NRaciio Vorträge Radio Konzerteacdio vortrage auch on ertetäglich durch die postamtlich zugelassene Firma Rutatunk Halle ca Ankerstrasse 4
7

Grosses Schaukochen
Vorführung von 9rude Rochſchränken Hrudeheröen aller Art 9rude eigö fen

Grudekoksvertrieb der A Riebeck schen Montanwerke G m b g i er A hre Krorä
Riebeck Grude in Halle erhältlich bei

h2184

Freltag

Sonnabend

Allſteinchnittmuſter im rögeſchoß u h
Wäsche und Schürzen

Damen Hemden e Träger 95
4form mit Hohlſaum St

Damen prinzebröcke en 95
m reich garniert

bamewUntertallen
mit Stickeret garutert St
Caxnlturen lent und ten 370
reich m Hohlſaum garn zuſammen

Blusen Schürzen hSt lick 75
bhuntem Be ſaß

Wiener Schürzen ren 1 95
ſchöne Muſter Stück 9

Herren Artlkel

Ktrickbinder wen 55

Kchleltenbinger za 76
Lelptbincer en ererz 115

ſortiment

hosenträger Gummi mr ar 1 75
ſtrippen

Sockenhalter 3 5pa Gummiband Paar 68

Oberhemden 5 75
moderne Deſſins Stüg e

baumwoll waren

Wischtuch e
gute Qualttät

Perkal ſchöne Streifen fur Over 88
moöen u Hembbluſen

35
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j 10

Betthezug e geblümt
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Schürzendruck zwetſeltig v
druckt ſchwe OualitätKöper Inlett r z
Kifſea breite mKöper Baurchent weiß

Felkenp ulverJe Serfen pun 1 Pfd Paket 25 kermelte 22
kenngte bote r

Stück

Gardinen

ktomine Garn turen Stück 5

Etamlne Halhstores erggz 50
Einſätzen und Bolants

Abgepabte kolo 95
plzch Teppiche r 4325 50
ſchöne Deſſins

Steppdecken 1 50
Chozelongue Dechen 39 50

ſchone Muſter Stüct 50

Spitzen und Welscwaren

Velßer Vofl Volunt 50
Vol Volunt ar e x 90

Weiber Tuncvolnnt 3,50
wiene ventar itien

noderner Berthenr kragen 2,75

Jacken Fichus 95Stta 25 1 4Blusen u Jack Bubenkrag 55
Stück 25 75

r Z YVöäö7n ä

Kurzwaren

Arumpkuünger Paar

Sternzwirn

Leinen Stüdcanzelde 35 Mollen 10 43

Wäscheknöple tn ergert 42

Sicherhelts Madeln 5
ſortiert Mappe
Haarnadeln 52 Pack

Im III Stock reiche Auswahl in Korbgernituren Korbsessel Kinderwagen
Sportwagen Reisekotter Reisekörbe Reisetaschen S Bllder Ausstellune

n è2z22 Ausnahme Tag
95 Pfe Schluger

Celcecheintasehe

9

Stück 95

Bllder 95in großer Auswahl Stück

Welbe Iriot Unfertune 95
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grau vorge zeichnet

4 Taschentücher
vorgeze

Hammerschürzevorgeseich net Stſick 95 3

1 Leltungsschoner1 Topflappemasche J un 95

Damensitrum keDopvpelſohle ſchwarz 95 4
m u ſarbig Paar

usshaum
Das führencie Kauf uncd Warenhaus Kalles

i W
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Teewürmer 9
auf Ripsſtoff vorgezeichnet Stück

Kincerstrümpfe
ſchwarz und braun

2 Paar 95

Jacken u Blusen Fichus 95
mit Hohlſaum und Zpithe Stück

Stück 95

Stück 95 3

flemdenshickere e 95

Unterrock bolunt 95

Stück 95 4

tener luschertteter 95

äumminorenträger Paar 95 4

Selpsthinderbreite Form Stück 95 4
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Buhbenkragen
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Donnerstag 10 April 1924

Stadt Jeitung
Halle den 10 April 1024

Das Wohltätigkeitsfeſtdes Vaterländiſchen Fcauegvereins

wenn der Vaterländiſche Frauenverein hier etwas
in die Hand nimmt was es auch immer ſein mag
ſo pflegt daraus etwas e werden Einen neuen Be
weis dafür erbrachte die geſtrige Veranſtaltung zu
e ſeiner Wohlſahrtseinrichtungen in der Drei

egenLoge
in ſchön geſchmückter Saal ein ausgeſuchtes

utit allen Nebenräumen bis auf denPublikum das
lepten R füllte und vor allem ein glänzendesProgramm Ein Programm wieder von der Ve
ſonderheit wie wir ſie bei allen Veranſtaltungen dieſes
Vereins gewohnt ſind Halle in Sage und Geſchichte
in lebenden Bildern dargeſtellt war ſein leitender Ge
danke Ein überaus glücklicher Gedanke für den Herrn
Kunſtmaler Alfred eſſner zu Fanken bleibt für
deſſen Ausführung den Tamen Frl SpielbergFrau v Düring und Herrn Vildhauer J u a oſf
nicht minderer Dank gebührt Jn elf Vildern fein
ſinnig aufgeſaßt bis ins einzelne mit ſichtlicher Liebe
ausgearbeitet wirkſam geſtellt beſtrickend nicht zu
leht durch ihre Farbenpracht wurden bedeutſame
Momente aus der Vergangenheit unſerer Stadt veran
ſchaulicht Der Eſel auf Roſen der Roland Erzbiſchof
Albrecht und ſein Kämmerer Hans v Schönit als Er
bauer der Marktkirche die Gründung der Univerſität
Francke Händel der alte Deſſauer als halliſcher Regi
ments kommandeur und das Hallorenpſingſtbier ſeien
daraus als beſonders gelungen hervorgehoben Frau

Proſ G e Se hatte mit bekannter Geſchicklichkeit den Vegleittert dazu verſaßt den Frau Dr
Gerſten berg ſprach Paſſende Muſikſtücke Lieder
und Chöre trugen zur Erhöhung der durch die Bilder
geweclkten Stimmung bei ausgezeichnet zum Vortrag
gebracht von Frau Prof Schmidt Haym mit ihren
Schülern und Schülerinnen Frau Elfriede Hirte
wie den Herren Dr Dr Gutentag Klamann
Klingmüller Paffrat Schaetz und Viol
Alle Mitwirkenden hatten ſich ehrenamtlich in den
Tienſt der guten Sache geſtellt Unnötig zu ſagen
daß der Beiſall ſür ihre künſtleriſchen Darbietungen
groß war

Lebhaſtes Echo fanden auch die Begrüßungsworte
mit denen Oberpſfarrer Knoblauch den Abend ein
leitete Worte in denen er darauf hinwies wie der
Vaterländiſche Frauenverein ſeine Aufgaben auf die
Dauer ja nur exfüllen könne wenn er von der Liebe
und Förderung weiteſter Kreiſe getragen wird ſeine
Aufgaben Hilfe zu bringen gegen die Nöte des Alters
der Verarmung der Einſamkeit im beſonderen auch
gegen das Kinderelend Es iſt ſtadtbekannt was der
Verein hier ſeit langem unter ſeiner unermüdlichen
Vorſitenden Frau Dr Krauſe Dehne geleiſtet
hat Es iſt auch zu hofſen daß ihm der Ertrag dieſer
Veranſtaltung von neuem beträchtliche Mittel zuſührt
um ſeine Hilſswerke zum Wohle der Allgemeinheit zu

chern
Jm Anſchluß an die Vorſührungen entwickelte ſich

ein lebhaftes geſellſchaſtliches Treiben in ſämtlichen
Näumen des Logenhauſes zu dem die Bergkapelle
konzerticrte Rings um den Saal in dem ſich bald die
Paare zu drehen begannen lockten geſchmackvoll und
verſchwenderiſch gedeckte Tiſche dank zahlloſer kuli
nariſcher Spenden zu angenehmem Verweilen auf
den Emvporen desgleichen Draußen aber winkte u a
ein halliſcher Marktſtand im Gegenſatz zu den ſonſt
üblichen mit fertig zubereiteten erſeſenen Gerichten
eine Gaſtwirtſchaft zur blauen Maus eine Diele

Zum ſchwarzen Kater eine Ratsherruſtübe Blumen
Schokoladen Zigarrenſtände Jn und zwiſchen alle
dem frohgemule Menſchen bereit zu nehmen und
noch bereitwilliger zu geben In ungetrſtbhter Harmo
nie verrannen die Stunden man trennte ſich ſchwer

Heute abend ſindet an gleicher Stelle eine Wieder
holung des Feſtes ſtatt Wunſchgemäß ſel bei dieſer
Gelegenheit auch darauf hingewieſen daß Loſe zu der
Lotterie bei der Firma Aßmann wie den anderen
durch Aushang bekannt gegebenen Geſchäften in den
nächſten Tagen noch zu haben ſind Der Ziehungs
termin wird noch mitgeteilt werden

Wahlverſommlung der deutſchen Volkspartel

Jm Hoſſäger ſprachen ren abend in einer öffent
lichen Verſammlung der Deutſchen Volkspartei Frau
Voigt Flensburg über Vrennende Frauen
fragen und Profeſſor Leidig Berlin über
das Thema Arbeit iſt wichtiger alsNörgeln Der Vorſihende des Ortsvereins Ober
poſtrat ſträmer eröffnete die Verſauunlung und
erteirte zunächſt Frau Voigt das Wort

Die Ausführungen der Rednerin ſtanden im Zeichen
des Kampfes für das Grenzlanddeutſchtum den ſie in
der Nordmark gegen das Dänentum geſochten hat und
noch ſicht Ausgehend von den Schwierigleiten und
der Not die gerade wieder gegenwartig durch das
Sachwerſtändigengutachten durch den Stand der Ver
handlungen über die Micumverträge durch die bevor
flehende Abſtimmung in Hannover dem deutſchen Volke
drohten ſorderte ſie zum Zuſammenſchluß auf Man
ſolle ablaſſen gegeneinander zu reden und das Trennende hervoczuleßten und endlich zur Notgemeinſchaſt

aller kommen Die Erkenntnis von dieſer Rotgemein
ſchaft ſei in den Grenzlanden viel ſtärber Sie ſei
aber überzengt daß ſie es auch im Innern würde
wenn jeder das Ausgſehen von Deutſchlands Karte
immer vor Augen habe Eingehend ſchilderte die
Rednerin und voller tieſer Vegeiſterung den Kampf
um die Nordmark der keineswegs beendet ſei ſondern
mit allen Mitteln ſelbſt durch ſcheinbare Liebeswerle
an deutſchen Kindern ſortgeſeht würde Es ſei barum
nötig ſich immer wieder deſſen zu erinnern baß
15 Millionen Deutſche heute jenſeits der Grenze lebten
Das deutſche Volk könne heute nur Führer gebrauchen
die ſich der Verantwortung auch gegenüber dieſen im
Auslande lebenden Vollsgenoſſen bewußt wären
Darum ſei eine Kataſtrophenpolitik abzulehnen Wenn
ſie von ihrem Standpunkte einer Grenzlanddeutſchen
gus die Stellung der Frau Politik beurteilen
ſolte ſo müſſe ſie ſagen daß die heute in der
Politit nicht zu entbehren ſel Vielleicht ſei die Auf
gabe ſür die Frau zu ſchwer geweſen Aber ſie dürſenicht aus dem deutſchen Notkampf herausgehen

Darauf ſprach Prof Leidig Er wies darauf hin
daß es ein beredies Zeichen der Zeitläufte ſei daß auch
ihm als zweiten Redner des Abends ſeine Heimat
Danzig entriſſen ſei Noch heute glaube zwei Drittel
der Velt daß wir die Schuldigen am Weltkriege
ſeien Hier müſſe der Kampf einſetzen denn der Kampf
um die Schuldllige ſei der Kampf um unſere Exiſtenz
Es nütze nichts über Vergangenes zu trauern Esſei geſehen und wir müßten es tragen Völlig ver
fehl wäre es wie die Völkiſchen Rache für den No
vember 1918 zu fordern und alles hinwegzuſegen was
ſeit 1918 geſchehen ſei Wir könnten nicht mehr zurück
wir müßten die Tauſende die da in den Novembertagen
die Nerven verloren hatten und verwirrt waren mitin den Ring der Gemeinſchaſt ſchließen Die Deutſche
Volkspartei ſei immer Gegnerin des Verſailler Ver
trages geweſen ſie ſchulde das auch ihren Wähleru
aus dem Mitte ſtande die ihr Blut in erſter Linlſe in
die Opferſchale des Krieges gegoſſen hätten Und auch
ſeht wieder ſei der Mittelſtand der am ſchwerſten Ge
trofſene Durch die Beſtimmungen der dritten Steuer
notverordnung würde lehte Hoffnung dem nur
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genommen Es ſei eine ſtarke Bewegung gegen dieſe
Verordnung im Gange Das ſei verſtändlich Der
Regierung fehle das phyſiologiſche Glied Es ſei ver
ſtändlich wenn man ſage man könne nicht zahlen
wenn man aber ſage man würde erſt zahlen wenn
alle Reparations lungen geleiſtet ſeien ſo käme das
einem Hohn gleich an müſſe aber erkennen daß
unſer ganzes Schickſal beſtimmt ſei durch die Außen
politik Nur durch ſeinſte Diplomatie werde es mög
lich ſein in die Mauern der Entente Vreſche zu
ſchlagen und wieder Einfluß auf die Geſchicke der Welt
zu bekommen Es ſei ein Verrat am deutſchen Volle
wenn man ihm ſage es brauche nur aufzuſtehen und
alles werde ſich dann von ſelbſt vollziehen Am Ende
dieſer Politik ſtehe das Ende Deutſchlands Auch die
Deutſche Vollspartei warte auf den Tag der Wieder
Wrſrigung mit den deutſchen Brüdern in Oſt und

eſt
Kurz auf die inneren Fragen eingehend ſagte der

Redner u man ſtreite ſich heute allenthalben ſiber
den Vater der Rentenmark Es käme aber gar nicht
ſo ſehr auf den Streit über den theoretiſchen Urheber
an Viel wichtiger ſei zu überlegen daß die Renten
mark nur geſchaſſen werden konnte durch die Ba ancie
rung des Etats und das ſei das Werk des erſten und
zweiten Kabinetts Streſemann und der jetzigen Koa
lationsregierung geweſen

Die Reden wurden mit Beifall aufgenomanen es
entwickelte ſich eine lebhafte Diskuſſion in deren Ver
ſaufe die Redner ihren Standpunkt gegenüber der
Demokratie und der deutſchwölkiſchen Freiheitsbewegung

erteidigten

Der Mord in der Manerſtraße
In der vorletzten Nacht iſt wie ſchon kurz gemeldet

der Geſchäftsſührer Siegfried Mayer des Tabak
verkauſsgeſchäfts Letaco Mauerſtraße 1 in ſeinem
Verkauſsladen von bisher unbekannter Hand er
mordet worden Als die Verkäuſerin wie gewöhnlich
um 8 Uhr morgens ihre Tätigkeit antreten wollte fand
ſie den Laden noch verſchloſſen vor Als ſich auch auf
Klopſen an der Korridortür Mayer der in einem hinter
dem Laden beſindlichen Zimmer ſchlief und wohnte
nicht meldete wurde auf Veranlaſſung der hinzu
gezogenen Polizei die Zugangstür durch einen Schloſſer
geöſſnet Das elektriſche Licht in dem Wohnzimmer
und im Laden brannte Jn letzterem lag unmittelbar
an dem Türdurchgang nach dem Nebenzimmer Mayer
in einer großen Blutlache als Leiche Er hatte
zahlreiche Meſſerſtiche im Kopf auch war
ihm mit großer Gewalt der Hinterkopf eingeſchlagen

Es muß damit gerechnet werden daß der Täter dem
Mayer nicht unbekannt war und daß dieſer länger bei
ihm geweilt hat Gegen 125 Uhr nachts iſt vom Hoſe
aus ein unbekannter Mann bei ihm am Tiſch ſitzend
geſehen worden Wahrſcheinlich hat dieſer dann
Mayer unter einen Vorwand nach dem Laden gelockt
und ihm hier ünderhofſt die tödlichen Verlehungen bel
gebracht Nach dem Beſund am Tatort iſt mit Sicher
heit anzunchmen daß der Täter ſich ſtark mit Blut be
ſudelt hat Eine Säuherung des Täters am Tatort
hat nicht ſtattgefunden Es liegt zweiſellos Raub
mord vor

Der Täter hat aus der Vrieſtaſche des Mayer und
aus einem Spind insgeſamt etwa 300 bis 500 M
er beutet Am Tatort iſt ein mittelgroßer ſchwarzer
abgetragener Winterüberzieher mit ſchwarzem Samt
kragen Meſſingkettenhänger ſchwarzem ſeidenähnlichen
Futter einreihig mit verdeckter Leiſte und geraden
Taſchen zurückgelaſſen worden Dieſer Paletot wird
im Schaufenſter des genannten Zigarrengeſchäſts öſſent
lich ausgeſtellt werden Von beſonderer Vedeutung iſt
zu wiſſen wer am 8 abends nach Ladenſchluß von M
och hinten herum Tabakwaren gekauft hat Wer irgend
welche ſcheinbar auch noch ſo geringſügigen Angaben
machen lann wird gebeten ſich recht bald bei der
Kriminalpolizei Dreyhauptſtraße 4 Zimmer 38 zu mel
den Etwaige Mitteilungen werden nach Möglichkeit
vertraulich behandelt Für die Entdeckung des Mörders
wird wahrſcheinlich eine größere Belohnung ausgeſeht
werden

Sitzung des Kreistages
Jm Sitzungsſaale des Kreisſtändehauſes ſand heute

vormittag eine Sitzung des ſtreistages ſtatt Die leich
haltige Tagesordnung ſtellte einige außerordentlich wiqh
lige Fragen zur Erörlerung An der Spihe die Feſt
ſtellung des neuen Haus haltévoranſchlages
ſür den Saalkreis Beſonders hervorzuheben iſt die
Gewährung einer Beihllſe zu den Koſten des Vaues
einer Brücke über die Elſter ſeitens der Gemeinde
Ammenxkorf die Wahl der Mitglieder für die Aus ſchüſſe
zur Auswahl der Schöſſen und Geſchworenen bei den
Amtsgerichten in Hale Könnern Löbejün Weiltin und
Alsleben für 1925 die Wahl von Schiedsmännern und
Stellvertretern für die Bezirke Ammendorf lI und Dies
lau und eines Schiedsmannes für den Bezirk Hohen
thurm

Als beſonders dringende Punkte ſieht die Tagesord
nung ven Erlaß einer Orbnung für die Erhehung einer
Kreisſteuer von der Erlangung der Erlaubnis
zum ſtändigen Betriebe der Gaſtwirtſchaft Zchankwirt
chaſt oder des Kleinhandels mit Vranntwein oder
Spiritus im Zaalkreiſe vor ſodann die Errichtung eines
öſſentlichen Arbeitsnachweiſes für den Saal
kreis und Erlaß einer Satung ſowie die Feſtſtellung
des Haushaltsvoranſchlages für 1924 für den Arbeits
nachweis ſerner die Wahl von 4 Mitgliedern und
4 Stellvertretern des Steuerausſchuſſes für die Ver
anlagung der Gewerbeſteuer im Saalkreiſe auf
die Dauer von drei Jahren und ſchließlich als letzten
Punkt die Errichtung eines Jugendamtes

Der Vorſitzende Landrat Müller eröſſnet die Sitzung
um 9 Uhr und fiellte die Beſchluß ſähigleit des Kreis
tages ſeſt Man trat ſofort in die Tagesordnung ein
der Vorſitzende erläutert zunächſt den Haushaltsplan
für das Jahr 1924 der zum erſten Male auf Golbmark
geſtellt iſt und auf der Aktiv und Pa ſivſeite 750 000
Mark aufwelſt Man beſchließt die einzelnen Poſten
des Etats einzeln zu beraten und zwar zunächſt die
Ausgaben Die Tſtel Provinziglalgaben Unterhal
tungskoſten Beiträge an Wohltätigleitsanſtalten und
gemeinnützige Vereine werden ohne Debatte erledigt
Einen Anirag die Fernſprechgebühren für die Land
jägerſtationen zu ſtreichen wird gegen die Stimmen der
bürgerlichen Kreistagsabgeordneien abgelehnt Damit
iſt auch der Titel Verwaltungslkoſten erledigt

Die Sitzung dauert bei Schluß der Redaltlon an

Annahme gewöhnlicher Pakete durch die Paket
beſteller Die Paketbeſteller in Halle dürfen gewöhn
liche Pakete zum Ablieſfern an die Poſtanſtalten an
nehmen Die Abholung aus der Wohnung lann ſchrift
lich oder durch Fernſprecher Nr 7551 bei dem Poſt
amt 2 Thielenſtraße beſtellt werden Für die Be
ſtellſchreiben oder larten zu denen möglichſt un
geſtempelte Poſtkarten zu benutzen ſind wird keine
z e ſie können in die Briefkäſten gelegt

oder bellellenden Boten mitgegeben werden Die

Paletbeſteller nehmen die Palete in den Häuſern die
ſie zum BVeſiellen oder Abholen beireten oder an den
Stellen entgegen wo ihr Fuhrwert hält Für jedesPatet iſt außer der Freigedühr eine Rebengebühr von
20 Pf voraus zu entrichten

der Zuſahzrente ſür den Monat April
Die Zah der Zuſagrente Teuerungszuſchuß ſür
Kriegähinterbliebene ſür den Monat April erſolgt als
Var zahlung durch die KriegshinterbliebenenFürſorge
Kleine Steinſtraße 8 III und zwar Mont den
14 April vormittags von 1 Uhr die Buchſtaben

L Dienstag den 15 April vormitt von 1 Uhr
die Buchſtaben M Als Ausweis haben dieEmpfangsberechtigten bezw deren Bevollmächtigte die
Ausweiskarte milzubringen

Gegen Wucher und Pelstreiberei Zur Entgegen
nahme von Anträgen und Erklärungen die Wucher
Preistreiberei und dergl betreſſen iſt die Gerichts
ſchreiberei Abteilung 9 des Amtsgerichts hier Kleine
Steinſtr 7 Zimmer 34 beſtimmt

Amcerilaniſche Hilſe für die Halliſche Volls
ſpeiſung Wie uns die Filiale Hamburg des Central
Commſltee ſor the Relieſf of Tistreß in Germany und
Auſtrig Rewyork mitteilt hat ſie 36 Sack ſeinſtes
amerilaniſches Weizenmehl à 140 Pfund an die
Halliſche Volksſpeiſung auf den Weg gebracht eine
Spende die von der Großzügigkeit der amerikaniſchen
Wohltäter wieder beredtes Zeugnis ablegt und für
die dieſe des Tankes aller denen ſie zugute kommt
gewiß ſein dürſen

Grünkangsſeier der Stahlhelm Kapelle Das Seifert
Orcheſter das ſich bei vielen nationalen Veranſtaltungen um die
Ansgeſtaltung des muſikaliſchen Teils bemüht hat a ſich zur
halliſchen Stahlhelmkapelle umgeſtaltet Aus dieſem Anlaß
ſand geſtern im Waldkater eine Zeier ſtatt zu der ſich troß
des ſchlechten Wetiers eine große Zuhörerſchaft eingefunden
hatte die den Darbietungen der 70 Mann ſtarken feldgrau
nencingelleideten gut diſziplinierten Kapelle mit großem
Intereſſe folghe Mit Recht Denn es muß mit Freude be
arubt und darf als Fortſchritt bezeichnet werden daß die
isherige Kapelle und ihr fie lebendig ſtüßender Führer
Muſikmeiſter Richard Seifert die Bahnen alltäglicher
Unterha ungsmuſil nach Möglichkeit immer verlaſſen und
durch wertvollcre Auſgaben ſich und ihre Hörer zu erzichen
beſtrebt geweſen iſt Das geſtrige Programm ſetzte nicht
nur geläutertes techniſches Können ſondern auch beträchtliche
Einfühlungsgabe voraus und doch waren in verſchiedener
Hinſicht recht tüchtige Leiſtungen zu verzeichnen aus denen
die Kaiſer Ouvertüre von Weſtmeyer und die ſechs nieder
ländiſchen Volkelieder von Kremſer hervorgehoben ſeien Große
Begeiſterung erweckten gaturgemäß die Märſche unter denen
ſich auch zwel Kompoſitionen des Muſikmeiſters Seiſert beſanden Am den übrigen künſtleriſchen Teil des Programms
machten ſich verdient Herr Lorenz mit ernſten Rezitationen
und die mit guten Stimmen begabten Damen Jeßke und
Hirſelorn mit Solovorträgen und Duetten Einſchließ
lich der flott geſpielten muſikaliſchen Humoreske Jm Warte
ſagl dritter Klaſſe war der ganze Abend recht genußreich
und gab die Zuwerſicht daß wir von der nunmehrigen Stahl
helm Kapelle noch manchen Genuß erwarten dürfen

Einen Deutſchen Abend veranſtaltete geſtern im Neu
marktſch,ienhaus die Ortegruppe Halle vom Bund der Kauf
mannsſugend im Teutſchnationalen Handlungsgehilfen Ver
band Mit der Jugend hatten ſich ihre Filhrer und ihre An
gehörigen eingefunden Der Abend nahm einen ſchönen Ver
lauff Jn ſeiner Feſtanſprache verbreitete ſich Herr Fritz
J r w a h n über die Aufgaben der Erzichungs und Bildungs
arbeit an der deutſchen Jugend überhaupt und über die Wege
auf denen der D H V dieſe Arbeit die den ganzen Menſen
in ſeiner Lebensführung erfaſſen müſſe leiſte Hauptaufgabe
ſel einen tüchtigen ſchaffensfreudigen Berufsnachwuchs heran
zubilden Ansgangspunkt und Grundlage all dieſer Er
zichungsarbelt aber ſei und müſſe ſein die Liebe zu Volk
und Vaterland So bilde ſie einen Beitrag zur natlonglen
Erncuerung und Geſundung des deutſchen Vollslebens Muſikaliſche Vorträgc zwei Gumorvole Schelmenſpicle auf
geführt von Mitglichern der Jngendgruppe und Deklama
tionen ernſter und hellerer Art ſorgten aufs beſte für Unter
haltung und Anregung

VWortragsabend ber r Voſköbüihne Univ Lekbor
Tr Richard Wittſack als Rezitator in Halle längſt
bekannt und anerkannt trat geſtern wieder einmal an das
Vortragepult und brachte Geſchichten von Geſpenſtern Men
ſchen und Tieren Das Programm begann mit der Novelle
von E T A Hoffmann Der Vampyr 4n dem Zyklus
Die rn einer bizarren taltung exzentriſcher Phontaſtl Mit ſpielender Leichtigkeit erlangte Dr

Wiltſack die Herrſchaft über den Zuhörer den er raſch in das
Land des Spukes und des aufregenden Grauens entruüickte
Nach Novellen von Wilhelm Schäfer und Edgar Noe brachte
er daun ein Kapitel aus dem Sinngedicht Gottfried Kellers
deſſen Liebe für das Sonderbare und Wunderliche wohl für die
Programmanswahl mit ausſchlagebend war Der Humor des
alten Kauzes Reinhart die Hausagckenheit des Pfarrhauſes
kam in charakteriſierender aufs beſte modulierter Rezitation
trefflich zum Ausdruck Zum Schluß folgten zwei Märchen
von Anderſen auf heitere anſchauliche Bilder geſtellt Das
Publikum quittierte mit dankbarem Beifall pt

Sein bojährlges Arbeiltsjubiläum bei der Chemiſchen
Goldſchmiſeden F Bergins A Co Zweigniederlaſſung

rotha ſeierte geſiern der Böttcher Herr Wendel Vinz
Trothaer Straße 561 Die Handelékammer Halle ehrte den
Jubilar durch Ueberrelchung einer Ehrenurkunde Auch von
ſeinen Arbeitgebern uſw wurden dem ſelten Rüſtigen viele
Ehrungen zuteil

Aus der Amgebung
Nietſeben 10 April Gewerbeausſtel

lung Der Verein der Gewerbetreibenden hier ver
anſtaltet vom 29 Mai bis 12 Junt in ſämtlichen
Räumen des Gaſthauſes zur Grünen Tanne eine
Gewerbegausſtellung Auf der Chauſſee von hier nach
Halle wurden mehreren Kirſchbäumen der Gemeinde
Nietleben gehörend die Kronen abgebrochen

Könnern 9 April Verſchiedene Unſere
Stadt hat gegenwärtig 4431 Einwohner Eine Ab
kühlung verſchaſſte ſich ein auswärtiger Kannſportler
in Rothenburg Er manöverlierte mit ſeinem Boote in
der Nähe des Wehres bis er endlich durch den Truck
des Waſſers über dasſelbe geſchleudert wurde und um
kippte Glücklicherweiſe war der kühne Fahrer vom
Zchleuſenmeiſter beohachtet worden der ſich nun mit
noch einem Manne aufmachte und den Verunglückten
wieder aus der Saale herauspaddelte

Staßfurt 8 April Polizeiliche Vonder Regierung und dem Landratsamt in Calbe iſt ge
plant die Schönebecker Hundertſchaſt der grünen Po
lizei nach Staßſurt zu verlegen Jn Schönebeck ſoll
nur ein Kommando von 15 Mann zurückbleiben außer
dem wird die frühere blaue Polizei wieder unlformiert

und

eingange bis

europa hoher

übernimmt dort den Straßendienſt Die Groß
induſtrie und die Geſchäftsſeute in Schönebeck wollen
hiergegen Cinſpruch erheben

Corbetha 9 April Ein kommuniſtiſches
Waſfenlager wurde hier vor kurzem von dem
Landjäger auſgedeckt und einige dreißig Handgranaten
und Gewehre beſchlagnahmt Drei Kommuniſten wur
den in Unterſuchungshaft abgeſührt Auch ſchwere
Einbrüche und Wilddiebereien werden ihnen zur Laſt
gelegt

Sangerhauſen 9 April Eine elektriſche
Bahn die vorlänſig bis Kelbra führen wird ſoll hier
gehant werden Mit dem VPau wird ſchon in aller
nächſter Zeit begonnen

Porausſichtliches Wetter am 11 April
Meldung der öffentl Wettervlenſtſtelle Magdeburg
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Landsberg zum Landeshauptmann gewählt Der
günſtige Haushallplan Kommunſſtiſthe Dauerrede

Der zweite Vorſihende Dr Zehle eröſſnet die
Sigung um 95 Uhr Zur Ve ſprechung des
Haushaltplanes ergteiſt als erſter Abg Thiele

Soz das Wort Tag Fehren der Nullenlolonnen zu
Elal ſei eine große Erletatezung Die
der einzelnen Poſitionen ſei überſichtlich aber ſachli
votbeſſeinnge erurtig Tie Grund aptles ſelten Wege
bau Wohlſahrtepſlege Finanzvenpeallung ſie man ten
88 Prozent der Ausgaben aus Erjſreulich ſei daß der
Hanshaltpian weit günſtiger abſchliehe als man ur
ſprünglich annehmen konnte Bei ihren Veteiligungen
an Pliamwirtſcha,tsbel neben müſſe die Provinz von
dem Geſie tspunlte ausgehen daß die Gemeinwiriſchaſt
die Wirt chaſt der Zulunſt ſei Bei der Wohlſahrts
pflege mnſſe man ſtets im Auge behalten daß es ſich
um unglüchiche Opfer der Verhältniſſe handle Ciner
Herabſehung der Sleuerundage könne er nicht zu
ſtimmen

Abg Dr Zehle BDürg Vag erlärt eine Stelle
der Tenkſchrift zum Haushalépian beleundte ſalagartig
den Abgrund vor dem wir geſanden Die Procinzial
verwallung hat es g gerchnt dem Vorbild derjenigen
Stellen zu ſogen die NRolgeld über den Vebarſ er
zeugten und für den Ueberſchuß Teviſen oder andere
Weite emracrben ſo ſtark werde dieſe Selbſtberſtenv
lid keit be ont Ter Etat der Provinz ſei derartig
günſtig daß jede Kommungalverwaltung ſie beneiden
jonne In dem Peojert eines Landesjugent amtes ſehe
ſeine Fraktion einen Eingriff in die Sebſwern a tunder Ce meinden und lehne es daher ab zumal es auch

ſinanziell nicht unbedentlich erſ eine Endlich ſeien
die Kommunalverwaltungen nun auch nicht mehr bloße
Koſigänger des RNReiches da die Zuſluſſe aus der Cin
kommenſteuer inſckge beſſerer Steuer geſtaltung reich
licher geworden ſeien Zum Elertrizitalsweſen ſei zu
bemerlen daß die Eſag eine Art Kettenhandel mit
dem elektri den Strom treibe und auch ihle Preis
geſtaltung unerllärlich ſel r Schluß ſalug Redner
vor lünſtig die Guteverwalturgen zwecks Entlaſtung
des Haupteta s als beſondere Poſition herauszuſa älen
Die Vermögensbilanz ſei hocherſfreulich 1300 Hektar
Grundbeſig 33 Millionen Gebaudewerte 11 Millionen
Kleinbahn BVeteiligungen 22 Cleittizitätebetel igungen
geren 378 000 Mat Schulden 1914 ſeien es 20 Mil
lionen Schulden geweſen

Abg Schilling 33 verlangt die Provinzen
ſollten die Feſſeln des ſtaallichen Auſſichtsrechtes abzu
ſchütteln ſuchen Ter Zuſtand der Landſtiahen müßte
durch Vewiuigung großer Mittel ad wieder auf die
alte Höhe gebracht werden Der Vildung von Rück
lagen könne er nigt zuſtimmen lieber ſolle man mehr
zur Linderung des Wohnungéelends tun

Darauf hielt der Kommuniſt Wallſtab vor ſaſt
leeren Bänlen eine an humoriſtiſchen Zwiſchenſällen
reiche ganz unſach liche Wahlrede von ſaſt zweiſtündiger
Tauer Jm Gegen ſag zu der Schönſarberek des Haus
haltplanes müſſe er darauf hinweiſen daß es noch Wil
lionen Arbeitsloſer in TDeut ch and gebe Trotz em die
Löhne und Cehälter weit unter dem Frievensbetrage
ſtänden ſeien die deutſchen Preiſe weit höher als die
Weltmaritpreiſe Infolgedeſſen ſtocke die Produktion
Millionen wollten gern arbeiten aber man hin
derte ſie daran Die Sache der Kommuniſten werde
nicht durch den Wal Kampf ſondern durch auherparla
mentariſche Mittel entſchie en werden

Abg Miller Dem lobte die Marheit und die
vorſichtige Auſſteilung des Haushaltsplanes Für das
Wohnungsweſen ſei jedoch eine viel zu geringe Summe
ausgeworſen Das Geſchäſtsgebaren der Eſag müſſe
nachgeprüſt werden Die Frage ob zentraliſierte oder
dezentraliſierte Wirtſchaft ſei noch ſtark umſtritten Er
ſreulich ſei daß ein Höchſtſat aber kein Mindeſtſatz fürdie Umlage vorgeſcehen e Keinesſalls dürſe die Pro

vin Stenern über den Bedarf hinaus einziehen
Abg Henze Soz vermißte in der Rede des

ſtellvertretenden Landeshauptmanns große Gedanken
und Pläne ſür die nächſte Zukunſt Sie berückſichtige
zu wenig das herrſchende Elernd Das Kleinbahn
weſen der Straßenbau die Siedlungsſrage müßten
weit mehr berückſichtigt der Bau des Mittellandkanals
geſfördert werden Die Lage der Erwerbsloſen müßte
gebeſſert werden Eine gerechtere Steuerverteilung ſet
e Es ſei ſinnlos eine neun bis zehn
ſtündige Arbeitszeit zu verlangen ſo lange Millionen
arbeitslos ſeien

Nach einem Schlußwort Geheimrat Hübeners
in dem er die vorgehrachten Einwürſe zurückwies und
auf die gegebenen Anregungen einzugehen verſprach
vertagte das Haus bis 4 Uhr nachmittags

Nachmittagsſttzung
Präſtdent Beim s eröffnet die Sitzung um 4,30 Uhr

Das Haus iſt vollbeſetzt die Tribünen ſind überſülft
Der Präſident bemerkt zunächſt daß die Sihungen ſich
noch auf den Sonnabend erſtrecken würden Weiter be
ſchließt die Verſammlung den Freitag Nachmittag für
eine Beſichtigung der Anilinwerkes Wolſen bei Vitter
ſeld ſigungsſrei zu halten Nach einigen geſchäſtlichen
Mitteilungen und perſönlichen Vemerkungen ſchreltet
das Haus endlich zur

Wahl des Landeshanptmanns
Berichterſtatter Abg Beims Soz dankt demaus geſchiedenen Landeshauptmann in ſeine Eigen

ſchaft als Vorſhender des Provinzlialausſchuſſes ſür
ſeine vorbildliche Tätigkeit Landeshauptmann Oeſer
gehört nun ſchon ſeit 23 Noventber 1922 dvem Reichs
kabinett an Zunächſt nur beurlaubt ſei er ſpäter auf
ſein Anſuchen von ſeinem Amte als Landeshauptmann
entbunden worden

Das Haus krat darauf in die Beratung der An
ſtellungsbedingungen ein Vorgeſchlagen war vom
Provinzialausſchuß Wahl auf zwölf Jahre Gehalts
bezüge nach der Beſoldungsgruppe IV der preußi
ſchen Gehaltsordnung eine nicht ruhegehaltsſähige
Dienſtauſwandsentſchädigung nach den Sähen der
preußiſchen Staatsverwaltung ſür die Oberpräſidenten
Dienſtwohnung nach ſtaatlichen Grundſäven ſreieVerſügung über den Kraftwagen der rovingial
verwaltung

Abg Rive BDürgerl Vgg bat mit Rückſicht
darauf daß der Landeshauptmann ſeine ganze Kraft
ſcinem Amte widmen ſolle zu beſchließen daß der zuwählende Landeshauptmann ſich verpflichten ſote

keine Wahl zu einen Parlament anzunehmen oder zubehalten Der Antrag wurde tedoqh abgelehnt Die
übrigen Bedingungen wurden angenommen mit der
neuen Aenderung daß die Wahl nicht ouf zwölſ ſon
dern nur auf ſechs Jahre erſolgen foll uſf Antrag
des Präſidenten beſchließt das Haus in geheimer
Sitzung die Beſprechung der Wahlvorſchläge unter
Ausſchluß der Oeſſentlichkeit vorzunchmen Nach
Wiederherſtellung der Oeſſentlichkelt werden die
Stimmjettel abgegeben und ausgezählt Von 110 a
gegebenen Stimmen entfielen 51 auf Vandéberg Soz
31 auf Hübener 24 auf v Gersdorſſ Da keiner der
Vorſchläge die abſolnte Mehrheit von 56 Stimmen er
langt hatte ſchritt man zur Stichwahl zwiſchen

Ueber ganz Mitteleuropa ſind die Druckdiſſerenzen
außerordentlich gering ſo daß dort allgemein nur
ſchwache variable Winde wehen Eine Regenzone er
ſtreckr ſich heute abend vom öſtlichen Kanal

zum Rheln ſie dürfte unſer Gebiet
morgen abend paſſieren Da ſich jetzt über Südweſt

Hruck ausbildet ſo wird die weolkige zu
Regenfällen neigende Witterung zunächſt noch anhalten

langſamen Erwärmung rechnen
Jm großen und ganzen müſſen wir dabei mit einer

men entſielen auf Landsberg

ſchiedenen
D

Landsberg und Häübener Von 110 abgegebenen Stim
54 auf Hübener 53 dret

Zomit iſt der ehe
Geſandte in Brüfſ tmit einer Stimme Mehrheit anf ſechs

2andeshauptmann der Provinz Sachſen

Zettel waren unbeſchrieben
malige deutſche C
Landéber
Jahre zum
gewählt

Nach Beratung einiger nebenſfächlicher Punkte und
irre einer Reihe von Bittſchriſten an die ver

usſchüſſe vertagte ſi da Hauzmnerdtag vorn itiag 10 Uhr 9 v
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Frühjahrsbeſtellung im Garten

Ordnung iſt eine Hauptbedingung für den Erſolg
im Cartendau Das gilt nicht nür von der Zeiteintel
lung ſondern auch von der Einteilung des Landes
Zur richtigen Einteilung des Gartens und Herrichtung
er Beete braucht man unbedingt Schnur und Maß

ſtarb Manche glauben alles nach dem Augenmaß
machen zu können man ſieht dies der Arbeit jedoch
meiſt ſehr deutlich an Ein von vornherein unordent
lich angelgter Garten bleibt beſtimmt während des ganzen
Jahres unordentlich Nicht nur daß die Reihen ſchief
und krumm lauſen in ſolchen Anlagen iſt es auch ſehr
ſchwer das Unkraut zu unterdrücken und die Pflanzen
zu pflegen wie es ſich gehört

Die Gartenſchnur muß ſo lang ſein daß manauch das längſte B eet damit in einemmal abmeſſen kann
Die Breite gibt der Maßſtab an Gewöhnliche Beete
legt man in einer Breite von 1,20 Meter an Solche
Beete laſſen ſich bequem bearbeiten ohne daß man
darauf tritt Erbſenbeete auf denen ja nur zwei Reihen
ausgeſät werden macht man entſprechend ſchmäler
etwa 60 bis 70 Zentimeter Nachdem die Maße feſt
gelegt und bezeichnet ſind ſpannt man die Schnur recht
win tig zu dem Hauptwege über das Land und tritt
am beſten mit Hilſe von Trittbrettern genau an der
Schnur entlang die Erde feſt ſo daß ein ſchmaler Steg
von 50 Zentimeter Breite zwiſchen je zwei Beeten ent
ſie t Die ſo abgeteilten Beete werden fein gehartt ſo
daß keine Klum en und Schollen übrig bleiben ſondern
die ganze Oberfläche ebenmäßig und feinkrümelig iſtDabei wird die Erde etwas nach dem Rande des Beetes

bin gezogen ſo daß rings um das Beet ein kleiner
Wall eniſteht Dieſer Wall bietet einen doppelten Vor
teil Einwal ſchützt er die keimende Saat gegen rauhe
Winde und ſodann verhindert er ſpäter beim Gießen
das Abfließen des Waſſers Jnnerhalb des Walles
muß aber das Beet flach und ungewölbt liegen

Iſt das Beet ſolcher Art zur Aufnahme des Samens
bereit dann wird geſät und zwar entweder breit

Reihen oder in Stuſen Breitwürfigwürſig oder in
ſat wan nur in Saatbeete von denen aus die Pflanzen
ſpäter verzogen und verſetzt werden allenfalls noch
einzelne üſe die bei Reihenſaat leicht zu dicht
ſtehen wie Mohrrirben Speiſerüben Radies Salat
an
Die

bevorzugt wo es geht die Reihenſaat da
e die beſte Bearbeitung und Unkrautbekäwmpfung

wöhrend der Vachstumszeit eimöglicht Die Stufen
ſagt iſt nur eine beſondere Art der Reihenſaat bei
der die Samenkörner in leinen Häuſchen innerhalb
der Reihen gelegt werden Man wendet ſie an bei
CErkſen Vohnen roten Rüben Beten Runkelrüben
und Zuckerrüben d

Der größte und häuſigſte Fehler den wohl zunächſt
jeber Anfänger begeht iſt die zu dichte Saat Manf unter zugade eines Fünſtels für Ausſall nur ſo
viel Samentörner ausſäen wie ſich auf der betreſfen
en Fläche bis zur Zeit des Verpflanzens oder der
znte ſe rachdem ob es ſich um Saatbeete oder Standeete handelt ungehindert entwickeln können Iſt zu

dicht geſät worden dann müſſen die überzähligen
Pflanzen ſo ſchn en wie möglich ausgelichtet werden

Für die Reihenſaat zieht man Furchen oderRillen mit ver Spitzhacke nach der Schnur oder mit

r

einem Reibenzieher Dieſe Rillen laufen gleich mit
der Länge des Veetes in beſtimmten Abſtänden oder
auer über die Breite des Beetes Die beim Rillen
ziehen herausggeſtrichene Erde wird ſpäter nach der
Sagt mit dem Rechen durch das Zuziehen wieder aus
Jenichen

Vei der Reihen agat im Frübbeet oder kalten Kaſten
werden die Reihen durch Eindrücken einer keilſörmig
abgeſchrägten Latte in die loclere Erde hergeſtellt Das
ermörlicht ein ſchnelles Arbeiten und gibt eine gleich
artige Furche in genanen Abſtänden Auch die Tiefe
ſann man der Art des Samens leicht anpaſſen Die
lagen Reihen ſind angebracht wenn das ganze Beet
mit einer Gemüſeart beſät wird B bei MöhrenPeterſilie Erbſen Vohnen u dgl ie bis zur Ernte
auf der gleichen Stelle vperbleiben und nicht weiter ver
ſetzt werden Die Saat in Querreihen iſt bei kleinen
Zamenmenen recht vorteilhaft Sie geſtattet die Ver
wendung einer wer Anzahl Reihen je nach der
Menge des vorhandenen Samens Man kann demnach
verſchiedene Cemüſearten auf ein Veet bringen was
bei den Längsreihen ausgeſchloſſen iſt

Die RKeihenſaat verhindert eine vollſtändige Be
ſchottung des Bodens und begünſtigt dadurch deſſen
Exwärmung

Um zu dichten Stand zu vermeiden verföhrt man
bei ſeinem Zamen ſo daß man unmittelbar aus der
Sawentüte in die Rillen ſät Man nimmt die Tüte

Zalliſche Na
Laſtes Abert Menge auszuſtreuen indem man durch

nſtes Klopfen mit dem Zeigefinger die Tüte mit dem
Samen mehr oder weniger erſchüttert Statt der Tüte
hann auch ein zuſammengefaltetes Blatt ſteifen Papiers
dienen Uebung macht aber audh hier den MeiſterEine andere zweckmäßige Art des Säens die beſonders

bei Breitſaat mit Vorteil anzuwenden iſt beſteht darin
daß man den Samen mit einer großen Menge von
ſeinem weißen Sand vermiſcht und dieſe Miſchung
gleichmäßig ausſtreut Der weiße Sand hebt ſich von
der dunklen Erde hell ab und erwöglicht ſo eine genaue
gleichmäßige Verteilurg des Samens

Jſt der Samen ausgeſtreut ſo muß er mit Erde be
deckt werden Dies geſchieht bei der Sreitſaat durch die
Harke die man zu dieſem Zwecke aber nicht lang überdas Beet zieht Pnderg nur kurz hin und her bewegt

damit ſich die Körner nicht zuſammenſchieben Bei der
Reihenſaat zieht man etwas Erde in die offenen
Rillen doch ſo daß noch eine kleine Vertiefung übrig
bleibt Feiner Samen ſoll in ſchwerem Boden durch
ſchnittlich nicht höher mit der Erde bedeckt werden
als eine doppelte Dicke beträgt Leichter Boden ge
ſtattet eine ſtärkere Bedeckung bis zu 1 Zentimeter
Grobkörnige Zamen können ruhig einige Zentimeter
tief untergebracht werden müſſen aber bei ſchwerem
Voden höher liegen als bei leichtem Schließlich wird
die Erde des Saatbeetes leicht angedrückt

Von beſonderer Wichtigkeit iſt ſodann die Regu
lierung der Feuchtigkeit im Saatbeet

Waſſer iſt das Lebenselement aller Pflanzen Gerade
bei der Keimung komnm es in erſter Linie darauf an
das Samenkorn nie trocken werden zu laſſen Man
bedenke daß der junge Keimling das iſt jenes erſte
grüne Spitzehen welches die Samenſchale ſprengt
einzig und allein von den Nährfioffen zu leben hat die
im Samenkorn als Vorrat Znährſtoffbehälter angelegt
ſind Um dieſe in er Form abgelagerten Stoffe
ſüſſig werden zu laſſen damit ſie zur Streckung des
Keimlirgs bis zur Krdoberſläche geeignet werden iſt
aber in erſter Linie Waſſer notwendig Da dieſes nunnicht im Samenkorn ſelbe vorhanden iſt ſo muß es von

außen kommen aus dem Voden
Für ſtändige Bodenfeuchtigleit ſorgt wan auf

zweierlei Art Erſtens durch Gießen zweitens durch
ſo zeitige Ausſagt daß die Keimung noch unter der
Wirkung der Winterſerchtigleit vor ſich geht Von
Mitte März ab bedürfen die Ansſagten ausgiebigſter
Bewäſſerung weil um dieſe Zeit die Sonneneinwir
lung ſchon ſo ſtark iſt daß die natürliche Feuchtigkeit
des Bodens ſchnell aufgebraucht iſt und dann im
trockenen Boden wochenan es Liegen des Samens
und verzögerte unglei mäßige Keiwung nicht aus
bleihen Jn dieſen Fällen muß alſo das Gießen
einſetzen und zwar handelt es ſich hier um ſtändiges
Fe thalten r

Pereſnsnochrichten

Die Aufnahme von Mitteilungen unter dieſer Rubrtt erfolgr
nur gegen Bezabluna Anzeigen betr öffentliche Veranſtaltungen finden an dieſer Stelle keine Aunabme

Gewerkſchaftsbund der Angeſtellten B D Freitagden 11 April abends 8 Uhr im Neumarkt Sdh fützenhaus Mo

natsverſammlung der Ortsgruphe mit Lichtbildervortrag und
Abſchiedsfeier für den ſcheidenden Kollegen Geſchäftsſührer
Mittel Der Elternabend der Jugendgruppe findet Dienstag
den 15 April abends 8 Uhr im Neumarkt Schützenhaus ſtatt

Deutſchnationale Volksvartei Heunte Donnerstag
abends 8 Uhr ſpricht Frau Martin Netz im Wintergarten
ükerdas Thema Wir Frauen und der nationale GedankeSonnabend den 12 April abends 8 Uhr ſpricht im großen
Thaliaſaal der Spitzenkandidat Reichstagsabgeordneter Heme
ter über Unſere Rettung Deutſchnational

D H V Es ſei nochmals auf die morgen Freitag
pünktlich abends 8 Uhr ſtattfindende Monatsverſammlung
hingewieſen die nicht wie üblich im Stadtſchützenhaus ſon
dern diesmal im kleinen Thaliaſaal ſtattfindet

Der Bund der Chriſtusgläubigen in der Paulusgemeinde
veranſtaltet Freitag den 11 d 8 Uhr im geheizben
großen Saale des Paulusgemeindehauſes Hohenzollernſt 11
eine Paſſionsfeier mit einem Vortrag von P Opdenhoff aus
Lettin und einer Reihe von Lichtbildern aus Jeſu Leben
verbunden durch Gedichte Lieder und Chorgeſänge Gäſte

willkommen
Verein ehem Angeh des Reſ Jnf Regt 368 Donners

tag den 10 Verſammlung im Evang Vereinshaus Mittel
ſtraße Vortrag Neue Kameraden herzlich willkommen

J R 227 Die April Verſammlung findet am 12abend s Uhr im Coburger Hofbräu ſtatt
Verein ehemaliger Angehöriger der Kal Bayr Armee

ladet ſeine Mitglieder zu der am Freitag dem 11 April
ſtattfindenden Verſammlung ein Außenſtehende Kameraden
ſind herzlich eingeladen Vereinslokal Reſt Künſtlerklauſe
Friedrichſtr 6

G V 1922 Sonnabend den 12 April Beſuch des
H C Nelſon im Neumarkt Schützenhaus Anfang 7 Uhr
Um zahlreiches Erſcheinen wird gebeten Auf die am Diens

chrichten

Sport8 e qgeinWader Jugend Abteiſung 1 Junioren Spielvereini
gung Leipzig 2819 Wachkerplatz 3 Jun V f R Reide
burg Treffp 249 Moſtechh 1 Jgd Spielvereinigun
Leipzig 210 Waxslerplag 2 Jad 99 Merſeburg
Trefſpunkt Bahnhof 1 Knaben Spielvereinigun
Leipzig 2219 Wackerplatz 2 Knaben 99 Merſeburg
Treffp 8 Bahnhof 3 Knaben Boruſſia Sonnabend145 Wackerplatz Die Spieler der ſpielfreien Mannſchaften

haben am Sonntag vormittag zu den Spielen gegen Spiel
vereinigung Leipzig als Zuſchauer zu erſcheinen

Sportverein 98 Jugend und Knaben der Fußball Leicht
athletik und Handball Abteilung haben Sonnabend ab 4,30
zum Training zu erſcheinen

Sportberein Hogey Freitag Zuſammenkunftſämtlicher Herren 49 Uhr Café DBoruſſiag Hankball Abteilung Sriele am 13 2
B f L 96 II 1 Uhr Ib Sportfreunde l 2 Uhr Damen

Sbortvereinigung SchwarzGelb Weißenfels Damen 3 Uhr
Sämtlich Boruſſiaplatz Abends 8 Uhr Zuſammenkunft im
Schwarzen Bär Erſcheinen aller Mitglieder erwünſcht

Preußen Kamet Die 1 Mannſchaft ſpielt kommenden
Sonntag gegen V f Eisleben in Eisleben in folgender
Aufſtellung Lampe Stutzinger Büttner Schirwitz H Pohl
Behrendt W Schäfer Leuſchnex O Krüger Sachſe Fröhlich
Kurt Mehlhoſc Sonnabend 8 Uhr Mannſchaftsſitzung bei
Dawmm Erſcheinen unbedingt erforderlich

S V Preußen Kemet Donnerstag Freitag und Sonn
abend Platzarbeit Geräte ſind mitzubringen Allſeitiges
Erſcheinen erwünſcht Das Hallentraining in der KloſterſchuleFreitag iſt eingeſtellt Sonnabend abend 8 Uhr Mann
ſchaflsſitzung der 5 Mannſchaft Ferner iſt das Erſcheinen
ſämmtlich er akliven Spieler zwecks Beſprechung der Oſterfpiele
Eflicht Nach der Beſprechung gemütliches BeiſammenſeinSpiele am Sonntag 5 Gr Kayna II Entſcheidungsſpiel
um die Meiſterſchaft der 4 Klaſſe Treffp 12 Uhr Riebeck
platz Beginn 2 Uhr in Ammendorf Ferner vorm 11 Uhr
Kometpkatz Jad Sportfreunde Jad

H F C Eintracht Morgen Freitag abends 8 Uhr haben
alle Schiedsrichterprüflinge wieder pünktlich zu erſcheinen
Auf die Sonnabend ſtattfindende Verſammlung ſei hiermit
gleich hingewieſen

Hall Fußball Cſub von 1910
ſiven Mitglieder und Gönner des Vereins finden ſich morgen
Freitag den 11 April abends 358 Uhr im Hoffäger ein

A V Saale im V f L Halle 96 Heute abend 388 Uhr
treffen ſich alle Wer im Bad Wittekind

Handball
Am Sonntag ſtanden ſich Sportverein 99 und Schupo im

Geſellſchaftsſpiel gegenüber 98 ſpielte mit drei Maun Erſatz
im Sturm und verlor kurz nach Halbzeit ſeinen linken Läufer
Sommerfeld während die Schupo mit Erſatz für Bnutz antrat
der ſich gut in die Mannſcbaſt einpaßte Bis Halbzeit gelang
es den 9ern das Spiel offen zu halten dann kam aber der
P S V mit Macht auf und konnte fünf Tore erzielen denen
98 nichts euntgegenſetzen konnte Beim P S V gefiel die

Sämtliche aktiven und paſ

ganze Mannſchaft nur der Reichtsgaufen zeigte ſchwache
Leiſtungen während von 98 nur Sommerfeld Proft Füllgraf
und der Torhüter gefallen konnte

Gleichzeitig ſpielten auf dem Wackerplatz Wacker gegen
Deſſau 05 Wacker mußte ſich von den Deſſauern die ihre
Stärke im Mittelftürmer hatten 0 ſchlagen laſſen Die
Deſſauer zeigten ein gutes Stellungs und Kombinationsſpiel
von dem die hieſigen Vereine noch viel lernen könnten

Hockey
Am vorigen Sonntag haben nunn zwei weitere Pokal

ſpiele ihre Entſcheidung gefunden ſo daß nur noch das
in der erſten Herrenklaſſe ausſteht

R G Nelſon 2 Herren V f L 96 2 Herren 1
Ju dieſem Spiel dem letzten der Hockey Ableilung der

R G Nekſon konnte dieſe noch einen Sieg feiern indem ſie
das Spiel das zum zweiten Male ausgetragen wurde ge
wann Das Spiel an und für ſich war auf beiden Seiten
reichlich nerhös und es konnte von einer einſeitigen Ueber
legenheit nicht geſprochen werden

Die aufgelöſte Hockey Abteilung der R G Nelſon hat eineHockey Vereinigung S warz et gegründet
H C H 1 Damen D H C 1 Damen 0

Mit dem knavpſten aller Refultate konnten c die H C H
Damen den Pokal ſichern Es machte ſich bei dem Sieger
das Fehlen der Mittelläuſerin und der Rechtsaußen bemerk
bar ſo daß er nicht zu der Form des Vorſonntags auflief
Das Spiel war durchaus offen Die beiden Mannſchaften
ließen im Sturm viel gute Chancen aus und erſt wenige
Minute n vor Schluß konnte der H C H durch ein ſehr gutes
Tor erſolgreich ſein
Sportverein 95 Griesheim Eleftron Bitterfeld 1 Herren 4

Beide Mannſchaften lie ferten fich ein ſchnelles zähes Spiel
bei dem bie beſſeren Sturmleiſtungen der Bitterfelder für

Donwerstag 10 April 1924

eurt ung
H C H 1 Herren Sportverein 95 Merſeburg 13

Halle trat mit vier Mann Erſatz an war aber trotzdem
ſofort überlegen und erzielte ſchon nach wenigen Minulen das
erſte Tor Halle war auch weiterhin überlegen ließ aber die
ſchnellen Merſeburger immer mal durchbrennen und ihrerſeits
Tore ſchießen ſo daß ſchließlich obiges Torreſultat zuſtande
kapi Die H C H Mannſchaft war nicht rerht im Schwung
während die Merſeburger ſich mit großer keit verteidig
ken und anch ihre Angriffe blitzſchnell vorbrachten

H C 5 Jugend Sp V 99 Merſeburg Jugend 1
Am kommenden Sonntag findet das Vor f un enſpiel

Mitteldeutſchland Süddeutſchland in Frankfurt ſtatt bei dem in der mitielbeutſchen Mannſchaft auch erſt

malig ein halliſcher Spieler mitwirkt und zwar ſpielt Dagz
Hockey ClubHalle Linksaußen

Rennen 1 Arras II Mäßig2 Rock Große 3 Fri riß Wodke Tot Sieg 16 Klatz
13 18 20 Ferner Poppleton Sattt Lisko Erika II
Wittlicher Lobſinele Lehter Richam 5 Längen Hals 3 Län
gen 2 Rennen 1 WMozart Stolpe 2 Patria n

Timok Janek Tot Sieg 24 Platz 17 22 FernerMiß Vigorous Daddy Jſariot Prinz Udi c Längen
Rennen 1 Kitha Heidt 2 Mazeppa Wodke 3 Bal

mung Osw Müller Tot Sieg 34 Platz 18 16 Ferner
Fataliſt Lehndorff 3424Längen 4 Reunen 1 Peter
Heidt Hauésfreund Wodke 3 Fromm Anruh Tot
Sieg 47 Platz 12 12 15 Ferner Magyare Jugendliebe
Styrx Waldo 142 Längen 5 Rennen 1 Mannesmut
Wehrmann 2 Freiſchütz Eicke 3 Lady Fealher Beath
Saria Tot Sieg 20 Platz 12 12 Ferner Tannenberg

Rennen zu Neuß

Oſtſee Längen 6 Rennen 1 Filius Möller 2 FöhnOberſte teinhorſt 3 Kritiſcer Tag Aicke Tot Sieg 77
Platz 27 a 53 Fexner Sonnenkönig Prinz Drauf
gänger II Erlfönig Waſſerturm Länge Hals 7 Ren
nen 1 Gyp Hufenſtuhl 2 Bianca Gerber 3 Gllücksburg
Grobguer Tot Sieg 48 Platz 19 17 Ferner Marga
Deolna 14 Bänge HalsReoſchä präſident Ebert hat dem Berliner Svortklub einen
Ehrenpreis zur Verſügung geſtellt der gelegentlich des Jn er
nationalen Sportfeſtes des B S C im Juli im Anſchuß
an die Parfſer O vigde zum Austrag gebracht werden ſoll

Ungorns Olvmiemaonnſchaft für die Pariſer Schwimm
wettkämpfe iſt jetzt feſtgeſtellt Es beſtreiten Sipos und Jung
das Bryiſtſehw immen Dr Baxrtha das Rückenſchnimmen Jung
Keniery I Gabeorffy und Everjeſſy die 45100 Meter Freiſtil
ſtaffel dieſe vier ſowie Bitſchkan die Freiſtiſſchmwimmen
Ferner wird Ungarn bei den Olympiſchen Wettkämpfen mit
einer kompletien Mannſchaft vertreten ſein

Halliſche Turnerſchaft
Perbindlich

Aus Anlaß des Geländelauſes der Halliſchen Turnerſchaft
am e ptag dem 13 April iſt bis 1 Uhr Spielverbot für
HandballAm Montag dem 14 April 754 Uhr Spielausſchußſitzung
m Handball zu der jeder Verein im Bezirk Malle Merfeburg
verpflichtet iſt nen Vertreter zu ſchicken Lokal WiegandHal erſtädter Stre he

Wegen unturneriſchen Verhaltens während des Handball
ſpieles e dem Giebichenſteiner Platz erhält P Zieger vom
H T Sp V einen Verweis vom Spielausſchuß und wirdver pfiuctt t am Monlag dem 14 April zu der Spielaus
ſchußſitzung zu erſcheinenSpielergehniſſe vom 6 April K T Metlſterklaſſe
Turnverein Dr Götz Magdeburg 0 1 Jgd Turnverein
Nothſtein Merſeburg 1 2 Jod T u Sp V 1 Schüler
2 T u Sp V 1 Jgb M T V Zeitz Jad 22 Herren J T V 0 G T V 1 Herren SchupoMerſeburg 1 2 Herren Allg Turnverein Merſeburg
1 Ammendorf Jgd Nietleben Jgd 0

P Wurche Bezir ſpielleiter

än
die Grederſchmerzenpat lindert fofort Bei Rheu

matismus Reißen Hexenſchuß eralgſen 2c Fn all Apoth Tube i

Hautfucken Flechten offene Füße
ſKrampfadern auch veraltete wunden heilt die milde

und wohltuende ſeit Jahrzennten bewährte
Sanu Rat Dr Strahl s Hausſalbe

Original Doſen a Gmk 25 2 30 und 30 au haben in denApotheken Stets vorrätig Halle a S Victoria Apothekezwiſchen Daum en und Mittelfinger und hat es nun tag dem 15 ds im Saalefchlößchen ſtattfindende Mit den Sieg ausſt chlaggobend waren Die Tore wurden in regel Große Stein raße 32 EngelApotheke Kieinſchmieden

vo l tön idig in er G alt den feinſten Samen in der gliederverſommlung ſei hiermit nochmals hingewieſen j mäßigen Abſtänden erzielt Merſeburg Sttadtapotheke 1fd 40Jerlin iner r Vorſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute Einheite Kurſe von heute
Der Kurs des Vortages iſt Einheitskurs Kurſe in Billkonen Prozeut Die wichttgſten nicht fortlaufend notierten Paptere als Ergänzung
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z 7 r dst Roggen 35 Werk Bew Jlie Berabau 20 20,12 Dr Paui Mever i er en Hall Baukvere rn 5 Kabhla orzellan A Thür ner Salme 12 15 Ldich K r Rogg 2 9 2,6 Südöſti Eb 6,5 a aftow Bergaw 25 25 25 Po öge Elektr 25 25 Stett Bulkan 18 18 Meing Hovporh Bl s 1,7 Karl Käſtner 4 Tittel Krüger 20,50 315 Wecitb Na 3,1 38 ne 6 q25 Klbaner Werte 34,5 33 8 Sachenwerk s 18 Weſer Schifisb 14,75 Engelhardi i zu Wilh Kathe 7 2Tripris s 1
5 u e u 862 Koin Reueſſen der a 3 e Sei Riebed Br 75 4 Rotbisdor Zucker i s Tnütabru Floda 295 Prens Kali n 235 49 1414 T S 7,5 Lauragahütte 10 v 75 SiemensHalste 30 5 31 e 3 erts Adi Vorrth Zement 2164 Kyiihäuter Hütte 1 Verein WMörtel 45 Pr Noagen Am J 6 32 Maced Gold 4,75 5 annesmann Deutiche Wollwaren 46 7 Alexanderwert 2,75 2,7 grobe Grube 7 7 Verein di Nictel 20,75ß Mogngenrentenvt 2,8 2 57 Tebuantep Z WNansieto Berabdau 7,1 7,9 F utabr Art Hammneren G 5 10 75 Ahlfeld Gronanu 2,5 5 Linde Eis 5 5 Ver Gianzſtofſabr 4035 Sächt Brt 1 11 05 65 4142 wicht E Bed lö 2 aggontabr Nordd Wolle 31,2 38Amme Gieſecke h Dinge Schuhfabri 4 3 5 Ver Gothan Werte lS I u vicht EifInd 19,5 s Buſch Waggon 7 6 Schiei Textil Ammendorf Vapier 45 455 Lingnerwerk 19 Ver Thür Meiag 9Zu u 7 2 Fahnaktieon Pdönir R 21 22 Görlitzer Waggon 4 337 Stöbr Co 65 Anh Kodten 16 in Zurber Maſchinen 3,2 25 Voon MaſchinenRogapfvr v e 2 tertr a a5 Rhein raunt 24 24 Goida Waggaon 1 261 25 rap rer ung Aunabra Steinau 18 245 Maadeburg Gas 9 noderer Wert 8,256 7 Thür ev Roae ten 3,75 Ah i tir Hochbahn 34,4 33 5 Röheinſtahr 22 2022 Hannov Waggon 16 10,1 Annener Gußſtahl t1,76 11 b Magdeburg Mühl 5 Wegelin Ruß 3,1
5 Weint Vry Kohle 10 r r 9 0,7 Riebed Mont Hotmann 17,5 4eustotn Werte Archimedes Maairnus u See un Hübnei 5Faſt ter 34 Kombacher re 9 Rarhaey Waggon 7 Aſchartenbag u 19 17, 75 BHalke Maſchinen 5,9 511 Mar Konſf Braunt 40 Weyrſchen Weißent
Post ver Worie Con d W Schiei Zim 26 26 Rennen Pp u Zellu 44 44Baropp Watzwerk 20 17,5 Maſch ſbr Buckau lbne WMetall 9Kurſe in Mi arden Pro 10 4 9 4 onada Vac m Sie en Solinger 1,7 Mazah Axtien Zellito i Waldbo 5 Bayr Celluloid 11 5 12,5 Maſch br Kappel 15,25 b Wiſtenen Guß 23
wo w Jehittabrtsaktt Stolderager Zink 26 4 29,5 t Akte Bayr Spiegelgl 5,751 1 Mauls Kakago 3 5 Wotan Wert eh Jüarichär T u c 8 en Adlerwerte l 19 2 r Kken 14 9 Guben Hut 16,75 17 Franz Meguin 18,0 17 Wrede Malzb 6 gun Diſch Auftrai 2 39 Kaliwerte Augsb Nürnd B 23 25,5 F Ka pivanmn im i7 2 Zeton u Monier s s Mehlteuer Tun heiter Maſchinen 27,577 e u D Hamb Boterſ 22,25 2u75 a Der Anhalt Malch S i2 S W Kemp raunt Brik nd 18 20,5 Genen 3,9 4 Zwickauer Maſch 2er 1924 Hamb Südam 29 255 2eut Kalt s 7 Sei gartsr Jude v n welle Bau Koblen 259 25 Reckariuim st Re chsant 28,75 90 van 9 16 Kali Aichersl 11 79 116 Berliner Maſch 11 4 10,75 Rückforth Sprit 25 Buſch Waggon 7 62 Niederigu godien 25 0
7 Neigan e Rosmos 20 2Senekes urt Kaliw Gebr Böbdier u 335 jed v Taprro Kiern 40 40 Rordd Kabel 6,25 5 2542 r un l 273 r eiobs s Weherea Atkatn teien la erts 25 12 1 h v 3 78 u 7 e l 5 Unnoti7 7 a NAolandt 10 1 0,12 enſiche Maſch 5,9 75 12 12 niſ Bucka un eipers K Co al 3a Pr Staates ch 909 Diener Dampier 3,25 Chemische Worte Deutſche r 75 Berger 4 25Cbemnitz Sp inneren 8,8 w n Unton s 75 o orte Werte d
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Donnerstag 10 e 1924

ar Hüte
Die Geburt eines krättigen

Jungen
reigen hiermit hocherfreut an

Fritz Schmidt u Frau Elsa
geb Domdèra

Halle a d 6 4 24 z Zt Weidenplan K

Nach langen ſchweren mertragenen Leiden verſchled n a r ellieber guter arbeitſamer v n n ſer treu
r gter wieger und Grohpaier

tBrüder Schwager und Oukel der Maurer

Eduard Eckardt
im vollendeten 58 Lebensjahre

amlie arnamnliie We nei
u Hekardt und Fraurn o EHekardit und Braut

Die er Wert am 12 4 24 t Uhr
in der kl KapelleKranzſpenden n tet bofee ſatt

tiefen Sb S myr anmann
u

Statt Karten
Nach langen ſchweren Leiden entſchlief am

3 April mein lieber Mann unſer guter Vater
Schwieger Groß und Ürgroßvater

Louis Harre
im 79 Lebensjahre

Halle a S Sophienſtraße 36
Jm Namen aller Hinterbliebenen

Frau Minna Harre
Einäſcherung findet den 12 April 1924 Uhr

guf dem Gertraudenfriedhofe ſtatt
a e dankend abgelehnt

Am 9 April morgens 424 Uhr iſt mein lieber

Mann unſer guter trenſorgender Vater undGroßvater der
Schneidermeiſter

Aueust Männicke
nach langem mit großer Tf33in etragenemLeiden in die Ewigkeit e 8

Cöllme den 9 April 1924
In ſtiller Trauer

Familie Männicke
Beerdigung Sonntag o Uhr

Donnerstag früh 3 Uhr erlöste Gott von
seinem im Felde zugezogenen mit größter
Geduld ertragenen schweren Leiden meinen
über alles geliebten herzensguten Mann
Sohn Bruder Schweger Schwiegersohn
Onkel und Netfen den Instituts diener

paul Kurby
im fast vollendeten 36 Lebensjahre

Dies reigt tiefbetrübt an
im Namen der Hinterbliebenen

kriedel Kurhu geb Berbin

Die Beerdigung findet Sonnabend nachm
2 Uhr von der Kapelle des Nordtried

hotes aus siatt

Heute morgen 7 Uhr entſchlief ſanft unſere liebe
Mutter Groß und Urgroßmutter Witwe

benriette Bernhardt
geb Hesse

im bald vollendeten 87 Lebensjahre
Halle Glauchaerſtr 5 den 10 April 1924
Die trauernden Hinterbliebenen

Beerdigung Montag nachmittag 2he Uhr
Südfriedhof

Danksagung
Far do Bowelse herzlicher Teilnahme beim

Heimgaovge unseres le ben Vaters des Land
wlrtos

Gotthilf Bolze
magon wir herzliohen Dank Besonderen Dank
Herrn Pastor Heintke nnd dem Krlegerverein
Germania für das ehren volle Golelt

Im Namen der Tranorfamilio

Gott Bolze

h erwartet unſer inniggeliebtes
Töchterchen

im Alter von 10 Monaten

nedzt Frau und bind r

Halliſche Nachrichten

tn

Statt hesonderer Anzeige

Mittwoch 12 Uhr mittags endete ein sanfter Tod das
rastlos tätige eben meines inniggeliebten Mannes meines
Heben treusorgenden Vaters

des Fabrikdirektors

kurz nach vollendetem 50 Lebensjahre

In tiefern Schwerz

Else Holle
Hans Holle stud ing

Die Tranerfeier und Rinäscherung findet am Sonnabend
um 2 Ubr in der gr Kapelle des Gertraudenfriedhotes statt
Von Beileidsbesuchen bitten wir Abstand nehmen zu wollen

Heute früh verschied nach längerem Leiden
das Vorstandsmitglied unserer Gesellschaft

Herr Direktor

in Halle a S Wir verlieren mit tiefstem Bedauern
in dem Heimgegangenen einen treuen sachverstän
digen und bewährten Mitarbeiter welcher in einer
langen Reihe von fast zwölf Jahren mit unermüd
licher Hingebung und Fleiß seines Amtes im Interesse

des Unternehmens gewaltet hat
Sein Andenken wird bei uns ein gesegnetes

bleiben

Halle a den 9 April 1924 31429
Der Aufslchtsrut und Vorstand

der David Söhne G

Nach längerem Leiden entschlief heute Vor
mittag das Vorstandsmitglied der David Söhne G
unser verehrter

Herr Direktor

Trauernd stehen wir an der Bahre dieses vor
trefflichen Mannes mit lauterem Charakter der
jederzeit ein warmes Herz für seine Untergebenen
hatte Wir verlieren in ihm einen gerechten Vor
gesetzten ein leuchtendes Vorbild eisernen Fleißes
und treuester Pflichterfüllung

Sein Andenken wird fortgesetzt in uns weiter
leben

Halle a den 9 April 1924

Die Beamten und Arhbelterschuft

1420 der David Söhne A G

Zurückgekehrt vom Grabe unſeres lieben
Ent ſchlafenen

Karl Wehling
iſt es und nur möglich auf dieſem Wege unſeren
herzlichſten Dank auszuſprechen Beſonderen
Dank Herrn uperintendent Mrathe für dte zue ebenden Worte am Grabe ſowie Herrn

anptlehrer Schlicht und der Schulju endr den ſchönen Geſang Herzlichen Dank der
Beamten und Arbeiterſchaft von Grube Credner
ſowie allen die ſeinen Sarg ſo reich mitBinmen ſchmückten

Amsdorf den 9 April 1924
verw Wohin u Kinder

R 3 3

Am 8 April verſchied un c z
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Für die uns überans wohl
tnenden Beweiſe hexzlicher
Liebe und Teilnahme beim
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Entſchlaſenen ſagen wir
allen denen die ihm die
letzte Ehre zuteil werden
ließen unſeren tiefgefühl
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Dbankaaxznun
Allen denen welche meMann dem Kupferſchmied

nnny für Ohren Hosen und
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Schaufenſterbewohner
Von Margarete Liebmann

Von Zeit zu Zeit wandere ich durch die Straßen
meine Bekanntſchaft mit einigen Schönen zu erneuern
die unentwegt meiner harren Sie ſind nicht ungedul
dig ſie ſind nicht nervös ſie altern nicht und ſie leiden
nicht ſie ſind immer vollkommen und pretiös kokett und
unnahbar kühl gewappnet mit allen Reizen letzter

leganz
Sie ſind Trägerinnen der herrlichen Pelze der koſt

barſten Spitzen der kühnſten und wildeſten Hüte Sie
ſchauen gebaſſen aus ihrem gläſernen Boudoir auf die
vorüberlärmende Menge O ſie ſind letztes Jdeal der
Blaſiertheit verkörperter Snobismus anbetungswür
dige Arroganz Nie trug ein lebendes Weſen ſo un
irdiſch an der äußerſten Spitze ſeines roſenroten Finger
nagels ein unbezahlbares Beſuchstäſchchen nie wehrte
es mit ſo wohrhaft hochmütiger Kopſbewegung irdiſche
Anſinnen von ſich ab nie renkten ſich Schultern ſo

anmutig aus dem Bau ſphärenſchlanker
Beſta

O dieſe Schaltern dieſe Schultern Die eine
emporgezogen zur Höhe des Ohres das Köpfchen ſchieſ
darauf gelegt das Händchen an dem dicht angelegten
zarten Arm nach oben gewendet Ein ſüßes ungewiſfes
Verſprechen ſcheint die ſchmalen Bogen der Augen
brauen zu heben bis unter die Krempe des ſchattenden
Hutes Vielleicht vielleicht auch nicht

Eines Vormittags ſchlenderte ich durch die Haupt
ſtraße Jch ſchlendere in dem Gefühl zwiſchen jagen
den einem vermeintlichen Ziel zuſtrebenden Mit
menſchen der einzige Genießer zu ſein Das macht
Spaß Man ſieht in einer Stunde mehr als ſonſt in
Stunden in denen man um ſeiner Einbildung ledig
zu werden auf einen Eindruck erſt geſtoßen werden
muß

Jch ſehe mit Vergnügen in der ſtrahlenden Morgen
ſonne in einem Fenſter eine reizende kleine Szene ſich
abſpielen Das Fenſter iſt hoch und breit ein blitzen
der gläſerner Kaſten aus deſſen Ecken die Farben
bunter Seiden brechen Ein wenig nach rechts geſchoben
die Symmetrie launiſch unterbrechend ein hoher ver
goldeter Stuhl Louis VI Jn ihn gelehnt eine regloſe
Schöne gehüllt in weiße Deſſous Sie ſoll angekleidet
werden und ein junger Mann ein Füngling noch
wahrſcheinlich ein Lehrling hat die Aufgabe über
nommen Eine kleine Verkäuferin im Hintergrund ab
und zu auftauchend reicht ihm zarte verführeriſche
Dinge die er mit Behutſamkeit empfängt Er bekleidet
die ſchlanken Beine der Schönen mit langen ſeidenen
Strümpfen er zieht perlgraue Schuhchen aus weichem
ſämiſchem Leder über die winzigen Füße er ſtreift mit
Andacht das Spitzengerieſel eines Kleidgedichtes über
die ſchmalen wächſernen Schultern Er macht das ſo
hübſch und ſo verſunken er zieht ſo eiferſüchtig und
faſt verſchämt die hochgerutſchten Spitzen über die
runden Knie er iſt ſo hingegeben und ganz bei der
Sache als werde ihm eine Traumſehnſucht erfüllt
Angſt zugleich und Verlangen Mit mir haben nur
wenige die kleine Szene bemerkt aber auch die bleiben
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vernichtender Erhabenheit wie die ſoeben beſchriebenen
Sie ſitzen beſcheiden am Arbeitstiſch der ungebrochene
Tageshelle durch die große Scheibe empfängt und be
weiſen durch eifrige Betätigung ihre Zugehörigleit zum
menſchlichen Geſchlecht Es ſind Kunſtſtopfer oder
Kunſtſtopferinnen Verfertigerinnen von Lampen
ſchirmen kleine Tippfräulein die eine Maſchine vor
führen Jn Vorkriegszeiten wohl auch ab und zu ein
Waffelbäcker der in weißer Schürze und Mütze ſeine
appetitliche Kunſt vollzog

Täglich ſehe ich beim Paſſieren der geräuſchvollen
Nachbarſtraße hinter hoher Scheibe dicht an ſie gedrückt
zwei fleißige blanklhaarige Mädchen die die runden
Köpfe über die Arbeit gebeugt nicht von ihr aufſehen
Und einen Augenblick bleibe ich ſtehen das Gefühl
großer Ruhe das ſie vermitteln in mich einſtrömen zu
laſſen Sie die nur eine Glasſcheibe trennt von dem
Gekreiſch der Autohupen dem Sauſen der Straßenbahn
dem Taumel und der Benommenheit raſtloſer Be
wegung ſchenken dem kaum einem gleichgültig fremden
Blick wie einem Gebiet ferner Ufer

Und gerade ihnen gegenüber auf der andern Seite
der Straße entdecke ich eine neue Gruppe der Schau
fenſterbewohner Vögel Eichkätzchen Schildkröten
Salamander und anderes kriechendes und flatterndes
Getier Fylfloſeſte Kreatur dem Menſchen überliefert
gebundenes Leben manchmal umſpült von einem
Strahl Sonnenſchein der ſie heller zwitſchern luſtiger
ſpringen läßt und ihnen vielleicht ein Zucken ſchmerz
haſter Sehnſucht gibt

Dinge ſcheinbar nur leblos doch lebendig durch das
Verlangen das ſie erwecken durch den Wunſch im Auge
des Beſchauers den ſie entfachen Sie ſcheinen zu
dienen und werden Beherrſcher Jhre Formen locken
da ſie ſich anbieten der Reiz ihrer Farben gebieteriſch
in die Sinne ſpringend wird zum glühenden Ver
führer Hinausgeworfen zum Fange ſenken ſie ihre
kleinen ſpitzen Haken in Menſchenherzen und erregen
heſtigere Wünſche ſtärkere Begierden als oft Menſchen
bei Menſchen zu erwecken vergönnt iſt

Frühlingshüte
Modeplauderei von Elſe Robatzek Borsdorf Berlin

Frühlingshüte welch hoher Traum wird dabei
lebendig Wie malt bei ſolchem Klang ſich unſeres
Daſeins Bild Man ſchließt die Augen und Bilder
von Blühen und Grünen von blauem Himmel von
Sonne und milder Luft erſtehen vor uns Wenn man
ſie dann wieder öffnet und hinausſchaut wie die Men
ſchen in Pelze ſich hüllen und in Wintermäntel wie die
Eisplätze belebt ſind von Jung und Alt und die leuch
tenden luſtigen Farben der Sportkoſtüme bald hier
bald dort auftauchen meint man mitten in den
kälteſten Winter verſetzt und Frühling und Frühlings
hüte ſcheinen utopiſche Dinge Ja des Winters Herr721 währt diesmal lange aber auf leiſen Sohlen
über Nacht kommt doch der Lenz gegangen

So wird s auch heuer werden Eines ſchönen
Tages wenn wir aufwachen iſt er da der Frühling
und der Lenz Wir aber wir Frauen die wir doch alle
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brouchen wir nicht dafür ſorgt unſere Modeninduſtrie
Mag es draußen noch ſo grimmig kalt ſein hinter
den Spiegelſcheiben der Läden locit der Frühling
Farbig ſchauen uns die Frühjahrshüte entgegen Zier
liche kleine Formen zumeiſt wie ſie für die enganliegen
den Friſuren den paſſendſten Rahmen geben Jmmer
noch herrſcht die beliebte Glockenform vor wenn ſie
ſich auch verändert hat So ſind nun die Ränder hinten
bedeutend ſchmäler geworden Vorn iſt als Garnie
rung die Diademform nach wie vor beliebt ſt
in auch der Rand ſeitlich aufgebogen und zwar ver
ſchieden links oder rechts Die Dame braucht nur die
Form P wählen die ihrem Geſicht die beſondere Not
gibt Die Garnierung iſt mannigfach Brokathüte die
man viel ſchon im Winter ſah ſind beinahe vorber
ſie brauchten keinen beſonderen Putz An die Stel
der im vorigen Jahre oft geſehenen Schmucknadeln
und Pfeile treten jetzt Broſchen meiſt aus Straß urd
Simili eine hängende Perle ein ſteinbeſetztes Me
daillon Bandgarnimren ſchottiſche Farbenzuſam
menſtellungen vorherrſchend bringen eine fröhliche
Nrte und orientaliſche ägyptiſche Motive ſind eber
falls beliebt und modern Neben dem Seidenhut be
ſteht der Filzhut in allen Schattierungen und ocr
Lederhut fröhlich fort Strohhüte ſind noch wenig
zu ſehen

Einige Modelle mit Blumen und Früchten bereits
ſommerlich geziert ſind für diejenigen die über die
Alpen nach dem ſonnigen Jiglien reiſen wollen An
den Frühjahrshüten die für unſere Breiten beſtimmt
ſind ſieht man kleine winzige Blütentuffs oder jene
ſlachen Blüten die beinahe wie Kleclſe an der Palelle
eines Malers anmuten Neben ſchwarz ſind alle Ab
könungen von braun und rot beliebt eine reiche
Auswahl Es gilt nur das richtige zu treffen Der
Frau von Geſchmack wird es gewiß nicht ſchwer fallen

Ausſtattung und Ausſteuer
Dieſe im Leben häufig als gleichbedeutend ge

brauchten Begriffe haben juriſtiſch verſchiedene Be
deurung Der Begriff Ausſtattung iſt weiter als der
der Ausſteuer Ausſtattung iſt eine Zuwendung
von Kapitalien oder ſonſtigen Gegenſtänden ſeitens
des Vaters oder der Mutter an ein Kind mit Rück
ſicht auf ſeine Verheiratung oder auf die Erlangung
einer ſelbſtändigen Lebensſtellung zum Zweck der
Begründung oder der Erhaltung der Wirtſchaft Da
die Eltern moraliſch verpflichtet ſind ihren Kindern
zur Begründung einer Exiſtenz zu verhelfen ſo ſind
ſie natürlich ſoweit es in ihren Kräften ſteht moraliſch
verpflichtet ihnen eine Ausſtattung zu geben Aus
dieſer moraliſchen Pflicht erklärt es ſich daß eine den
Verhältniſſen entſprechende Ausſtattung nicht als
Schenkung angeſehen wird Es finden alſo die geſetz
lichen Schenkungsbeſchränkungen Rückforderung
Widerruf uſw nicht ſtatt und keine Anwendung Nur
wenn die Ausſtattung das den Verhältniſſen ent
ſprechende Maß überſteigt ſo gilt der überſteigende
Betrag als Schenkung Eine rechtliche Pflicht der

einer Ausſtattung klagen Er muß ſogar wenn der
Vater oder Mutter ohne Teſtament mit Hinterlaſſung
noch anderer Kinder ſtirbt die etwa erhaltene Aus
ſtattung auf ſein Erbteil ſich anrechnen laſſen

Anders verhält es ſich mit dem engeren Begriff der
Ausſteuer Sie iſt eine Unterart der Ausſtattung
und kann beſtehen in Geld oder Hausgeräten uſw
während eine Ausſtattung auch ein Sohn erhalten
kann iſt die Ausſteuer eine Zuwendung nur an eine
Tochter und zwar im Falle ihrer Verheiratung zur
Einrichtung des Haushaltes nicht etwa zur Gründung
eines Geſchäſts Der wichtigſte Unterſchied aber be
ſteht darin daß eine Tochter einen rechtlichen Anſpruch
auf die Ausſteuer hat nicht bloß einen moraliſchen
Naturgemäß ſind die Eltern zuerſt der Vater
nur ſo weit zur Leiſtung einer Ausſteuer verpflichtet
als ſie dazu ohne Gefährdung des eigenen ſtandes
gemäßen Unterhalts imſtande ſind und nicht etwa die
Tochter ſelbſt ausreichendes Vermögen beſitzt Jſt die
Tochter großjährig bei ihrer Verheiratung ſo kann ſie
die Ausſteuer ſelbſt dann einklagen wenn ſie ſich ohne
die elterliche Einwilligung verheiratet die minder
jährige Tochter aber verliert den Anſpruch wenn ſie
ohne die elterliche Einwilligung die Ehe eingeht Die
Gewährung der Ausſteuer muß wie geſagt im Fall
der Verheiratung erfolgen Der Fall der Per
heiratung aber liegt vor nicht nur wenn ſich die
Heirat vollzieht oder ſich vollzogen hat ſondern auch
wenn ſie ſich vollziehen ſoll Weigert ſich alſo der
Vater der Tochter eine Ausſteuer anzuſchaffen ſo kann
dieſe ſchon vor der Verheiratung ihren Anſpruch ge
richtlich mittels Klage geltend machen G A
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Allerlei
Was ſagt der Talmud über Liebe und Ehre Allez

kann Erſatz finden nur die Frau deiner Jugend
nicht Wer keine Frau hat hat nichts Gutes hat
keine Freude keinen Segen keine Stütze keiren
Frieden Kommt das Glück des Hauſes ſo kommt
das Glück der Welt Mit größter Sorgfalt an
liebendem Eifer ehre deine Frau Denn die Frau iſt
s die den Segen Gottes ins Haus bringt Ehret

eure Frauen kränket ſie nicht Leicht fließen ihre
Tränen Jedwedes Ding mit deinem Weib beſprich
und iſt ſie klein ſo bücke dich Gott hat das Wetb
nicht aus des Mannes Kopf geſchaffen paß ſie ihm
beſehle ſondern aus ſeiner Seite damit ſie ſeinem
Herzen nahe ſei

Husten Sie
Probieren Sie ein einziges Mal die millionenfackhbowährten echten Krüwgerol Katarrh Bonbons
mit dem antisepfiseh wirkenden Ansatz unä
Sie werden nie wieder etwas anderes wüählenUeberall dort zu haben wo die BReklame im VFensten

e 179

einen Augenblick lächelnd ſtehen bevor ſie weitereilen den Junker Lenz beſonders ins e geſchloſſen haben Eltern zur Ausſtattung der Kinder beſteht aber nicht G r T rer
Die lebendigen Puppen die ich in einigen Fenſtern ſind vollkommen überraſcht wir ſollten ihn im ver Will alſo ein jungen Mann ſich ſelbſtändig machen ſo u m m n e r d 8 e N ein Paro mit Leinen

zentdeckte ſind weniger anſpruchsvoll und von nicht ſo l tragenen alten Winterhut begrüßen ein das kann er nicht gegen Vater oder Mutter auf Leiſtung Gummi Bieder Gr Steinstr 87 Nähe Markt

h r z h J re 5 e e en h n d 3 4 3 t r 55 b en u 777 uten henen5k S 3 o Sd

5 Se S Das Kleid mit das Kleid mit der passenden Jacke 4t

2
e
se z 9

S

S

2

J S7
S

h z

e
t

55 2
55 Se v an M

33 Wohl 2a 21 v 5 n Wo 5e
i

4 u t a
Se Se 4 ar B S 920 W e vS S 820 Straßenanzug aus weißem Al K2377 Kleid mit dazu gehörendem tJ paka lange offene Jacke Faltenrock und Umhang Beſatz von buntgeriniſtertem
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weiteilige Komplet e Mode mit der auch die menſtellen die natürlich wiederum karierten Aufputz weiß den farbigen Effekt wieder zu ſchätzen und bringt
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an e Aſſe n Win kompſetter übrigens nicht nur in kurzer Form Die neueſte drei an Dieſe werden gern Kleidern mit langen Aer tem Stoff hierzu die nebenſtehende
e nd h an einfach ſein Unſere viertellange Jacke wird auch ohne Schluß gearbeitet meln zugeſellt während die unter dem Mantel getra einfarbige Jacke I 648 Großes t
r r nd eſchmackvolle Zu Sie wirkt beſonders gut aus einfarbigem Material jene Kaſack das unter der Jacke hervorſchauende Kleid l ſt ein Schnittmuſter e
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Die Dame mit der Maske

denen ſich auch der Sanitätsrat angeſchloſſen hatte

Seidengritt Doppelsohle Hochferse

DOommnerskag 10 April 1924
r

Kriminalroman von Gertrug v Brockvorff
Oopyright by Carl Vuncker Berlin 1923

Machdrucd verb Fortſetzung 8
Doktor Breitmann antwortete mit höflicher Kühle

Selbſtverſtändlich werde ich Jhrem berechtigten
Wunſche Rechnung tragen Herr Graf

Der Sanitätsrat wollte ſcheinbar proteſtieren und
ſf dann mit einer kraftloſen Bewegung nach Elven
s Arm als ob er ſich ſtützen müßte
Begreifen Sie das Können Sie das begreifen
Noch nicht Herr Sanitätsrat

Die Herren ſtanden jetzt wieder vor der Tür und
leßen ſich von Buck den Befund ſeiner Unterſuchungen
auseinanderſetzen

Elvenſpoek war mit dem Sanlitätsrat allein zurück
geblieben

Es iſt ein Wahnſinn Doktor Elvenſpoek Es iſt
der vollendetſte Wahnſinn den man ſich denken kann
Helfen Sie Konrad Merveldt Bringen Sie Klarheit
in dieſe verteufelte Geſchichte Es gibt keinen Knoten
der nicht endlich entwirrt werden könnte

Das Motiv murmelte Elvenſpoek als ſpräche er
zu ſich ſelber

Der Polizeihund Lux ham ſchnuppernd durch die
angelehnte Tür und ſchmiegte ſich gegen die Füße
ſeines Führers

Fünftes Kapitel
Elvenſpoek und Buck ſaßen rauchend in der Halle

und hörten das Auto mit den Herren der Kommiſſion

davonfahren

Man hatte einen der Poliziſten auf Eckartsau
zurückgelaſſen deſſen Miſſion augenſcheinlich darin be
ſiand den Grafen Merveldt zu beobachten

a
S

7e

S

c

Damenstrümpfe
beumw schwarz und moderne
Farben J 7 7 e i a I J

48

53
Damenstrümpfe

baumw verst Perso und Spitze
schw und versch mod Farben 75

Damenstrümpfe
Seidengrift Doppelsohle Hochlerse
schwarz und moderne Farben

Damenstrümpfe
baumw feinmaschig verstärkte Ferso
und Spitze schwarz und farbig

Damenstrümpfe

75

85

e laeee Hogſzrelle Heegey I0

Döomenstrümpfe
25

mit Naht schwarz u mod Farben

Halliſche Nachrichten
Der Graf ſelber hatte ſich in ſeine Zimmer zurück

gezogen
Wenn er wirklich der Schuldige wäre würde er

höchſtwahrſcheinlich einen Fluchtverſuch unternommen
haben, meinte Buck

Elvenſpoek ſchüttelte den Kopf
Die Unterlaſſung des Fluchtverſuchs beweiſt noch

gar nichts Auch der Schuldige kann ſich ſagen daß
eine Flucht eine höchſt zweifelhaſte Angelegenheit
wäre
Graf kalten es alſo trotz allem für möglich daß der

Jch halte es für ausgeſchloſſen
Eine Frage Doktor Elvenſpoek Halten Sie es

nur um des fehlenden Motivs willen für aus
geſchloſſen

Jch halte es für ausgeſchloſſen weil die Jntelli
genz des Grafen unter allen Umſtänden der geradezu
kindlichen Sorgloſigleit widerſpricht mit der die Tat
ausgeführt ſein müßte wenn er wirklich der Schuldige
wäre Jch habe verſucht mir die Situation der ver
gangenen Nacht für den angegebenen Fall zu vergegen
wärtigen Laſſen wie die Frage des Motivs zunächſt
einmal völlig aus dem Spiele Nehmen wir an der
Graf hätte aus einem uns vorläufig noch verſchleierten
Beweggrunde den Entſchluß gefaßt ſeinen Bruder zu
töten Wir müſſen dann gleichzeitig annehmen daß
der Graf nicht unter der impulſiven Eingebung eines
Augenblicks ſondern nach einem ſeit langem vor
bereiteten Plane gehandelt hätte Das ergibt ſich aus
den Drohbriefen deren eigentlichen Zweck ich in dieſem
Augenblicke noch nicht völlig zu beſtimmen vermag
und aus dem Auftauchen der geſpenſtiſchen Erſchei
nung die ja von allen Zeugen als übermenſchlich
großes Weſen geſchildert wird und ſomit auch die Mög

Weshalb hell Leissner Woil in Damenhbhdten an Geschmacok und Profswüördig
und Merseburgerstrassekeit unerrreicht

lichleit des Schuſſes durch das geöſſnete Fenſter er
klären würde Nehmen wir an ver Graf hätte die
Tat in Verbindung mit irgendeiner zweiten Perſon
begangen Dann wäre es für ihn höchſt überflüſſig
und lächerlich geweſen das Haus zu verlaſſen und ſeine
Fußſpuren in einer verartig oſtentattven Weiſe den
Blicken der Polizei auszuſetzen Außerdem wir finden
je nirgends die geringſten Spuren über die Art und
Weiſe in der der Graf das Haus verlaſſen hat Jm
Gegenteil wir wiſſen bisher nur auf welchem Wege
en dahin zurückgekehrt iſt Wenn wir nämlich als ge
wiß vorausſetzen daß die Perſon die die Stieſel des
Grafen trug mit dem Grafen ſelber identiſch iſt

Buck faßte ſich mit einer nervöſen Bewegung an
den Kopf Eine verrückte Geſchichte Doktor Eine
vollkommen unerklärliche Geſchichte

Was meinen Sie nun zu folgender Verſion Der
Graf hat das Haus verlaſſen nachdem ſein Bruder
und die übrigen Hausgenoſſen ſich längſt zur Ruhe be
geben hatten Er verfolgte irgendeinen geheimen
Zweck über den er auch jetzt auf alle Fälle Still
ſchweigen beobachten will Vielleicht hatte er auf einem
der gegenüberliegenden Seeufer ein nächtliches Stell
dichein Um den Weg abzukürzen hatte er das Boot
ſchon am Tage zuvor links vom Haufe im Schilf ver
ſteckt Da er wußte daß ſein Bruder ſtets bei offenem
Fenſter ſchlief und er befürchten mußte beim Oeffnen
der Haustür von ihm gehört zu werden ſo trat er
ſeinen Weg von der Rückſeite des Hauſes aus an Jch
habe mich nämlich orientiert daß das Zimmer des
Grafen auf einen Gang mündet von dem ein Fenſter
direkt auf die Raſenfläche hinter dem Hanſe hinaus
ſührt Der ganze Fremdenflügel war unbewohnt und
der Graf konnte ſich ohne Beobachter zu fürchten durch
das Fenſter ſchwingen und über die Raſenfläche ent
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Freitag Sonnabend Montag
Damenstrümpfe

rima Seidenflor Doppelsohle Hoch
erse schwarz

Damenstrümpfe
Ia Seidenſlor Doppelsohle Hochferse
mit Naht schwarz und mod Farben

Damenstrümpfe
Ia Seidenflor Doppelsohle Hochferse
feintädig schwarz u mod Farb 95

Damenstrümpfe
Ia Seidenſlor sehr kräftiges Gewebe
Doppelsohle Hochferse schwarz undverschiedene Farben 35

inderstrümpfe 2
baumw schwarz Grösse 5

45

15

35

70

Kinderstrümpfe
Wolle schwarz und leder Gr 6

Brunm um er

Damenstrümpfe
reine Wolle Doppelsohle Hochferse
schwaerz

Damenstrümpfe
Seidenflor mit lila Rand

95

unsereSpezialmarke allgemein beliebt 2 75
äusserst haltbar und elegant

Damenstrümpfe
Kunstseide Doppelsohle Hochkferse 2 65

schwarz und braun 8
Damenstrümpfe
reine Seide mit breitem Florrand uFlorsohle schwarz u schöne moderne 3 93

Bearben 9Damenstrümpfe
Trama Seide prima Qual sehr eleg 7 75
Austall schwarz und moderne Farben 9

fusslinge
baumw schwarz

Grosse Ulvichatrasse 22/24 und nannlscher Pinrtz

25 3
a 2
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Nr 86 Setjſte 11
c

ſeinen Er kann aun mit dem Boote bis zu ſeinem
Beſtimmungsorte gefahren ſein und dort einige Stun
den verweilt haben

Inzwiſchen war der Mond untergegangen und der
Graf hat auf der Rückſfahrt die Orientierung verloren
Er iſt ſchließlich rechts von der Anlegeſtelle der Boote
gelandeti wobei das Boot da es ja dunkel war ſehr
gut außerhalb des Schilſs auf den Sand geraten ſein
kann Der Graf dem die Flachheit der Ufer belannt
war iſt dann das letzte Stück durchs Waſſer gewatet

dies erklärt die durchnäßten Stieſel und hat das
Boot abtreiben laſſen Jn der Dunlelheit ſchimmerie
ihm der hellere Sandweg inmitren des Wieſenſtreifens
entgegen Er benutzte ihn ganz inſtinktiv weil es für
ihn der gewohnte Weg über die Wieſe war Da er
ſehr müde war ſo druckten ſich ſeine naſſen Stieſel feſt
in den Sand des Weges ein Auf dem Rückweg über
lege er wie er möglichſt unbeobachtet wieder ins Haus
gelangen könnte Ein Hineinklettern durch das ge
öffnete Fenſter bor größere Schwierigkeiten als das
Hinauslletiern weil die Mauern von Eckartsau wie
Sie wohl ſchon bemerkt haben werden alle vollkommen
glatt ſind und den ſich anklammernden Händen nicht
den geringſten Halt bieten Dazu kommt daß der Graf
außerordentlich müde war Er erwog alſo zunächſt
den Gedanken das Haus durch den gewöhnlichen Ein

z as prächkige Haar
n guftiger Schönhert Reinheit und
F wio Sio es sich wunschen
orhulten Sio einzig u allein dureh rege

mäbige Kopfwaschungen mit dem mionen fach
bewährten sodafrefen
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Herrensochen
baumw grau meliert

48

55

88

98

rlerrensocken
baumw verstärkte Ferse und Spitze
in modernen Farben 75 4
errenschweſssochen
Krältige Quolität grau und kamel
haarterbig

Hlerrensocken
Ia Seidenflor Doppelsohle Hochferso
in schönen modernen Farben 15

flerrensocken
baumw Jacquard in schönen mod 98

7 4
Herrensocken
la Seidenflor meliert in schönen
modernen Farben
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Nr 86 Seite 12 Halliſche
gang die Dallemür zu ber er wahrſch einlich den
Schlüſſel in der Taſche trug zu betreten und ſtand
einige Augenblicke lauſchend unter dem Schlafzimmer
fenſter ſeines Bruders Dann ſcheint er obwohl er
den Grafen feſt ſchlaſfend glauben mußte dieſen Ge
danken doch wieder verworfen und zunächſt einmal den
Verſuch gemacht zu haben ob die hintere zu den Wirt
ſchaftsräumen führende Seitentür nicht vielleicht durch
eine Nachläſſigkeit der Dienſtboten offen geblieben
wäre Er hatte Glück betrat das Haus riegelte die
Tür hinter ſich ab und entledigte ſich in dem Putz
kämmerchen ſeiner beſchmuhten und durchnäßten
Stiefel die er ſich wahrſcheinlich ſchon am Abend zuvor
von dort geholt hatte weil er ſein anderes Schuhwert
für den geplanten nächtlichen Ausflug nicht recht ge
eignet fand Auf Strümpfen kehrte er dann unbemerkt
wieder in ſein Zimmer zurück

Und der Mord fragte Buck geſpannt
Der Mord wurde in der Abweſenheit des Grafen

von einer zweiten Perſon verübt die zu dem Graſen
ſelbſt in leinerlei Beziehung ſteht

Ah Sie denlen an dieſe geheimnisvolle
liche Erſcheinung

Freilich An eben die denke ich

nächt

Wenn eine zweite Perſon im Spiele geweſen wäre
dann hätte dieſe zweite Perſon vorausgeſetzt daß
es ſich nicht allen Ernſtes um einen Geiſt handelte,
hier lächelte Buck doch irgendwelche Spuren hinter
laſſen müſſen

Elvenſpoek nickte ernſt
Sie hat auch Spuren hinterlaſſen

Der kleine Kommiſſar zuckte in die Höhe
Wo7

Etwenſpoet beugte ſich ein wenig nach vorn als ob
er einen Lauſcher befürchtete

Unter dem 7 unſer zum Schlafzimmer des
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Krosleu

Unſe er dem BVin ich denn ſeit geſtern bl lind ge
worden TDoltor Elvenſpoek Jch habe nur eine ein

zige menſchliche Spur entdecken können
Es war auch keine menſchliche Spur
Was ſagen Sie ka7

Elvenſpoek warf ſeine Zigarette in den Aſchb
und erhob ſich

Kommen Sie Ueberzeugen Sie ſich ſelbſt
Sie verließen die Halle und ſchritten haſtig an der

Vorderfront des Schloſſes entlang
Elvenſpoek deutete mit einer

bewegung in den geharkten Sand
Erinnern Sie ſich daß in der Ausſage der Haus

bewohner von Vogelſpuren die Rede war Sehen Sie
hier

Er wies auf drei fingerbreite etwa zehn Zenti
meter lange Linien die zwiſchen den Fußſpuren in den
Sand gedrückt waren und zwiſchen den Strichen der
Harke faſt verſchwanden

Buck ber ug te ſich nieder als wollte er den Boden
abſuchen Sein faltiges Geſicht hatte in dieſem Augen
blick nichts mehr von einem Schauſpieler an einer
Provinzbühne Es ſtrafſfte ſich und wurde gleichſam
von einer inneren Energie durchleuchtet Nach wenigen
Zekunden richtete er ſich wieder in die Höhe

Es ſind keine Vogelſpuren Herr Doktor
Selbſtverſtändlich nicht

Vogelſpuren werden nach ihren Enden zu ſpitzer
weil ſich die ſpitz zulaufenden Krallen der Pögel dort
in den Sand drücken Die Spuren hier ſind gleichmäßig
breit und in ihrer Stärke ſogar unregelmäßig Die mitt
lere Linie iſt am tiefſten in den Sand eingedriückt Sie
ſcheint alſo von einem Gegenſtand herzurühren der
über den beiden andern geſeſſen hat

Hm Wenn man einen Gipsabbruck machen
könnte Aber dazu ſind die Spuren zu verwiſcht
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Andem ich ſür das mir bishenigegengebrachte Vertrauen beſte

bantke bitte ich mir dasſelbe auch fern
hin ſchenken zu wollen
Friedrich Bornemaunn und Frau
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Buch nahm einen dürren Zweig vom Raſen auf und

zerbrach ihn in kleine Stücke
Wir wollen uns die einzelnen Spuren markieren

Herr Doktor Hier das wäre Nummer eins
Nummer zwei ſagte Elvenſpoet und ſchob einsder lleinen Stäbchen in den Sand

Drei vier fünf Nummer fünf liegt un
mittelbar neben dem Raſen Das Geſpenſt ſcheint alſo
vorher über den Raſen gelaufen zu ſein

Nummer ſechs
Mehr als dieſe ſechs

waren nicht zu entdecken
Elvenſpoek trat auf den Raſſen zurück und über

ſchaute das Bild Die Spuren liefen in ſehr weiten
Abſtänden voneinander bis dicht unter das Fenſter
Unter dem Fenſter lagen zwei von ihnen nebenein
ander Das waren dicjenigen die ſich am tiefſten ein
gedrückt hatten obwohl ſte durch darüberhingegangene
menſchliche Fußſpuren zum Teil wieder verwiſcht wor
den waren

Hier lieber Buck ſehen Sie einen deutlichen Be
weis dafür daß der Graf erſt nach der Tat unter dem
Fenſter ſeines Bruders geſtanden hat Er hat die
Spuren des ſogenannten Geſpenſtes zertreten

Aber welchen Rückweg kann das Geſpenſt genom
men haben Herr Doltor Es finden ſich nirgends
Spuren für einen Rückweg Das Geſpenſt müßte direkt
von ſeinem Standpunkte unter dem Fenſter aus bis
uf den Raſen geſprungen ſein

Er maß die Entfernung mit den Augen
Jmmerhin eine recht beträchtliche Leiſtung
Unmöglich ſagte Elvenſpoef

Hm Dann bleibt uns nichts anderes übrig als die
Annahme daß das Geſpenſt Flügel beſäße

Sie kehrten wieder in die Halle zurück Als ſie ein

der dreigeſpaltenen Spuren

Gu Gr Sleinat Nähe Markt nrynnnnerz v G S E R F E S r E
u blligaton Prelson

traten kam ihnen die G räfin mit allen Anze ichen u

ſter Beſtürzung entgegen
Jſt das möglich Herr Doktor Fräulein Poppen

diel teilte mir ſoeben mit daß man meinen Schwager
unter Bewachung geſtellt hätte

Es geſchieht auf den eigenen Wunſch Jhres Herrn
Schwagers Frau Gräfin,

Die ſchlanke nervöſe Hand der Gräfin ſtützte ſich
ſchwer auf die Tiſchplatte

Was heißt das Auf den eigenen Wanſch
Es haben ſich Umſtände ergeben die auf den erſien

Blick wie eine Velaſtung Jhres Herrn Schwagers aus
zuſehen ſcheinen

Nein Nein Die Gräfin ſchrie es faſt Daz
iſt unmöglich Das iſt ganz und gar unmöglich

Sie zitterte an allen Gliedern
Beruhigen Sie ſich doch Frau Gräfin ſagte

wie eine Belaſtung auszuſehen ſcheinen Scheinenverſtehen Sie mich kecht Niemand von uns denkt

im Ernſte daran Jhren Herrn Schwager zu verdäch
tigen

Die Gräfin ſchloß die Augen und atmete wie von
einer unerträglichen Laſt befreit
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Weltreiſe Von Colin Roß
VII Die Stadt von der man ſpricht

Los Angeles Kalifornien im Februar
Vie ſpricht man in der Welt gar nicht ſo viel

von ihr wie man hier meint Aber in den Vereinigten
Staaten ſelbſt iſt Los Angeles zweifelsohne vie meiſt
genannte Stadt Man braucht nie etwas von Los An
geles gehört zu haben ſohald man den Fuß auf
ameribaniſchen Boden wird einem alsbald ihr
Name aufſtoßen Sie glänzt im Mittelpunkt der un
geheueren Propaganda die im ganzen Oſten und
Mittelweſten für Kaliſornien gemacht wird Wenn
man an einem trüben Wintertag in Newyort oder Chi
oago in einer der zahlloſen Werbeſchriſten mit ihren
wundervollen Photographien blättert ſo ſteigt einem
ein Bild von Sonne Palmen und Orangen von Glück
und leichtem Leben auf das dort an der fernen Pazifik
küſte auf jeden Neuankömmling wartet und man wun
dert ſich nur daß es im Oſten überhaupt noch Menſchen
gibt und nicht alle die im kalten grauen Oſten leben
ſich längſt nach dem Sonnen und Traumland am
Pazifik aufmachten

z Das Land in dem deine Träume wahr werden
das iſt das Schlagwort unter dem Kalifornien paſ

ſiert Und immer iſt es Los Angeles das als Miitei
punkt und Krone dieſes glückhaften Landes genannt
wird Die letzte unerwartet noch einmal wieder auf
lebende große Chance der Weſtentwicklung nannte mir
etn Angeliner Freund dieſe Stadt Jedenfalls ift ihr
Wachstum phantaſtiſch Jch weiß im Augenblick nicht
in wie kurzem Zeitraum ſich ihre Einwohnerzahl je
weils verdoppelie Ich weiß nur daß ſie in einem
allerdings gus der Vorkriegszeit ſtammenden Bädecker
kaum erwähnt wird während ſie heute eine Millionen
bevölkerung hat Ich weiß nur daß man nirgends
Auskunft bekommt wenn man nach einer Straße fragt
einerlei ob man ſich an den Hotelmangager ein Fraäu
lein mit lockigem Bubenhaar in einem Auskunfte
bureau oder an einen Poliziſten wendet Und wenn
man dann im Auto durch die Stadt treibt in der un
geſfähren Richtung hofſend daß man ſchon richtig
landen werde dann begreiſt man dieſe Unkenntnis
vollſtändig und man verſtehk warum man nirgends
Stadtpläne bekommt Die würden einem für die
Orientierung ja doch nichts oder nur in den wenigſten
Fällen helſen, Die Straßen und Häuſer wachſen hier
buchſtäblich aus dem Boden wie Pilze nach dem Regen
Hier lebende Bekannte erzählen mir daß ſie ſich zu
nächſt verirren wenn ſie in einen Stadtteil kommen
in dem ſie etwa einen Monat lang nicht geweſen ſind

Jn den ganzen Staaten baut man ja für euro
päiſche Vegriſſe unheimlich raſch Jn den wenigen
Wochen die ich in Newyork weilte ſah ich zwanzig und
dreißig Stockwerk hohe Wolkenkratzer aus wilſten Bau
löchern ſchießen Hier aber ſiellt man Häuſer tatſäch
lich über Nacht auf In dieſem glilickhaften Klima das
weder Winter noch eine eigentliche Regenzeit kennt
braucht es ja ſo wenig um ein Haus zu bauen Unter
kellerung fällt von vornherein weg Man legt einen
Fußboden und errichtet darum ein Fachwerk aus lach
haft dimnen Balken Dieſe werden mit Dachpappe ver
kleidet Gips oder Lehmbrei darauf geworſen und das
neue Haus iſt ſertig oder auch die Außenverſchalung iſt
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aus dünnen Holzleiſten und die Jnnenverkleidung aus

Kleine Chronik
Das Urkeil gegen die Giftmiſcherin

Die Verhandlung des neuen Berliner Schwur
gorichts endete mit der Verurteillung der Giftwiſcherm
Roſe Genſchow zu zwei Jahren und ſechs Monaten
Geſängnis Zwei Monate der Unterſuchungshaft wur
den auf die Straſe in Anrechnung gebracht Das Ge
richt ſprach die Angeklagte in den beiden Fällen die
den Kriegsgerichtsrat Sch und den Oberingenieur M
botrafen frei Jm Falle des Händlers Hempel der
infolge des ihm von ver Angeklagten beigebrachten
Giftes geſtorben iſt nahm das Gericht Körperverletzung
mit Todeserfolg an

Ein Frauenmord
Jn der Nähe des Kreuzungspunktes der Landſtraße

Stargard Sponholz und Neubrandenburg Bannen
brück in Mecklenburce Zrelitz wurde in einem Tannen
dickicht ein Frauenkopf geſfunden der in einen zerriſſe
nen olipfarbigen und mit Butſpuren verſehenen
Herren Gummimantel eingewickelt war Der Kopf
hatte volles ſchwarzbraunes Frauenhaar die Haut und
Fleiſchteile waren ſchon ſtark in Verweſung geraten ſo
daß die Feſtſtellung der Perſönlichkeit bisher nicht
möglich war Die Nachſforſchungen nach den zum Kopf
gehörigen Leichenteilen hatten keinen Exſolg

Schifſer Krauſe verhaftet
Der Schrecken der Berliner Aerzte war ſeit längerer

Zeit ein angeblicher Schifſseigner Krauſe Dieſer kam
in allen Stadtvierteln die in der Nähe von Waſſer
traßen liegen wöchentlich ein paarmal zu dieſem odere Arzt gelaufen und bat ihn ſcheinbar in größter

Auſrequng doch ſofort mit ihm zu kommen da auf
ſeinem Kahn jemand verüngliückt ſei und dringend
ärztlicher Hilſe bedürſe Mit dem Arzte unterwegs
crinnerte ſich ver Schifféelgner plötzlich noch irgend

Der ſechzigjährige Eugen Albert
Zum 10 April

Von Univ Prof Dr Hans Joachim Moſer Halle
Nachdruck verboten

Wenn ein Künſtler ſchon als Sechzehnjähriger ſo
zuſagen eine klaſſiſche Erſcheinung geworden iſt fällt
es ſchwer ihn ſich als Sechzigjähriger vorzuftellen
und mancher der noch kürzlich die wilden Dionyſos
ſtücme von Alberts Beethovenſpiel erlebte wird ver
wundert die Jahreszahlen nachpriſen die den tempe
ramentſprühendſten Klaviermeiſter unſerer Tage bereits
an die Schwelle des Grelſengalters ſtellen ſollen

Aber es iſt kein Zweiſel der Komponiſt von Tieſ
land und den Toten Augen iſt am 10 April 1861
geboren ergo Eine eigentümliche Stellung nimmt
er deſſen Virtuoſenrang als genlalſter Schüler Liſzts
un beſtritten iſt innerhalb des deutſchen Muſillebens
ein der Mann mit dem franzöſiſchen Namen der von
niederdeutſchem Vater und engliſcher Mutter in Glas
gow Schottland zur Welt kam von deutſchen Lehrern
wie Ernſt Pauer und Hans Richter die entſcheidenden
Fugendeindrücke empfing ſpäter aber nach Italien
Überſiedelte und ſeine Hauptopernerſolge auf dem Ge
biet des Verismo erzielte erſchelnt obwohl das
Deutſche ſeine eigentliche Sprache iſt zum Internationa
liſten wie geboren Demſenigen der in der klaren Be
tonung des künſtleriſchen Vollstums eine Haupt
notwendigkelt heutigen Schaffens erblickt wird es na
türlich nicht ganz leicht ſein einer Erſcheinung wie
dieſer volle Gerecktigleit widerſahren zu laſſen Aber
man muß eingeſtehen doß auch ſolche geborenen Ver
bindungsofſfiziere zwiſchen den einzelnen Nationen
eine kulturelle Notwendigkeſt varſtellen denn durch her
melliſcken Abſchluß gegen ſfeden fremden Hauch hat auf
die auer noch keine lünſtlerifche Nolls entwicklung
lebensvoll bleiben tönnen Geſahr tritt erſt in dem
Augenblick ein wo die fremden pfunkenen El
wente den Stil des eigenen Vollstums ſo überwuchern

ancem

daß ihre oxganiſche Aufſaugung nicht mehr möglich ill

Pappe Jmmer aber iſt es ein entzücendes Häuschen
mit einer blumengeſchmückten Veranda und von Pal
men umſtanden oft bunt geſtrichen Das muß man
den Leuten hier laſſen ſie verſlehen geſchmackvoll zu
bauen Nur der innerſte Bezirt die eigentliche Ge
ſchäftsſtadt zeigt das übliche nord amerikaniſche Bild

dann kommen ſchon palmengeſchmückte Plazas daß
man meinen möchte in einer ſſübamnerikaniſchen Stadt
zu weilen und dann wird alles weit und ofſen Breſte
Straßen Alleen Palmen Rofen Raſen und überall
Bungalows im Grünen Der Bungalow das eben
erdige kelne Häuschen mit der breiten Veranda und
der slecping porch der offenen Schlafhalle iſt das üb
liche Wohnhaus auch für den Armen denn ein
Bretterhäuschen iſt viel billiger als ein Quartier in
einer Mietskaſerne die hier teuer unrentabel und
ſinnlos wäre

Stadt des Oels der Orangen und der Modvies
die das Glück hat eine Mary Pickfſord und einen
Douglas Fairbank eine Glorie Swanſon und einen
Charlie Chaplin in ihren Mauern zu bergen umbuhlſt
von den ſehnſſichtigen Träumen jedes kleinen Mädels
in ganz Amerila das in den Film möchte und jedes
Grundſtlückz und Oelſpekulanten Siadt in der
märchenhafte Vermögen auf märchenhaſte Weiſe ge
macht werden Stadt in die Sinclair mit fünf Dollar
kam um der größte Oelmagnat zu werden und wo
jeder Quadratfuß binnen Halbſahresfriſt ſeinen Wert
argrpelt auch wenn kein Oel auf ihm gefunden
wird

Los Angeles iſt im anzen keine ſchöngelegene Stadt
wenn auch einzelne Teile wie Beverlyhill entzückend
ſind Allein es iſt einem gar nicht erlaubt an ihrer
Schönheit zu zweiſeln Man denkt vielleicht flüchtig
das iſt ja alles gar nicht ſo berauſchend ſchön wie auf
den Bildern dann hat einen der raſende Strom der
alles beherrſchenden Suggeſtijon der auserwählten
Ztadt ſchon erfaßt und man hat vergeſſen was man
früher geſehen und gedacht

Los Angeles iſt auch gar nicht eine beſonders gün
ſtig gelegene Stadt Es hat kleinen natürlichen Hafen
ja es liegt nicht einmal an der See wie es auch nicht
in den Bergen liegt Aber die Stadt läuft und läuft
bis an die See und bis in die Berge ſchluckt alles Da
zwiſchenllegende auf und man ſpricht hier ſchon von
bem Zeitpunkt wo ſie die größte Stadt in Amerika ſein
wird Newyork Ha darüber geht man hier zur
Tagesordnung

Die Stadt ſchickt dem Neuankömmling einen WMill
kommenesgruß ins Hotel nach einiger Zeit einen
weiten Du willſt Geſchäfte machen Meibe kauſe
ich ank Du biſt hier am richtigen lag Du willſt

dich von deinen Geſchäften zurſickziehen Kauſe dir
hier Garten und Bungalow In der ganzen Welt gibt
es keinen geeigneteren Platz für ein behagliches Heim
für ein Otum cum dignitate

Es ſcheint unwahrſcheinlich ob beide die ſolchem
Rat ſolgen auf ihre Rechnung kommen aber ich glaube
es trotzdem denn ſie bekommen gleichzeitig die Sug
geſtion eingegeben daß es ſo iſt und daß es nicht an
ders ſein kann Und dieſe Suggeſtion daß Los An
ſeles die Stadt iſt birgt Schlüſſel und Erklärung flir
ihren phantaſtiſchen Auſſchwung

etwas beſorgen zu müſſen Er zeigte dann dem Arzte
den Weg zu ſeinem Kahn deſſen Lage er genau be
ſchrieb und bat ihn ſchon vorauszugehen da es c
eilig ſei Er ſelbſt wolle ſofort nachtommen Jn Wir
lichkeit r hatte er nichts zu beſorgen lief vielmehr
nach der Wohnung des Arztes zurſick und erſchwindelte
von deſſen Frau Geld ur in einem Falle ließ ihn
die Frau des nicht vor Nach den ſtbereinſtim
menden Beſchreibungen die die Betrogenen von ihm
gen kam die Kriminglſpolijei dem Schwindler auf

ie Spur verhaftete ihn und ſiellte ihn als einen
36 Jahre alten Schiffer Auguſt Krauſe aus Koblenz feſt
der ſeit längerer Zeit wohnungslos in Berlin um
hertrieh

Ein merkwürdiger Raubüberfall
Betäubt und beraubt wurde in Berlin am Diens

tag mittag der Landwirt Robert Kelm aus Schönlanke
ein Flüchtling der im beſetzten Gebiet alles hat zurſick
laſſen müſſen und ſich bei Schönlanke neu anſtedelte
Er erhob mittags bei der Reichsſtelle in der Oranien
ſtraße ſeine dreitauſendſünſhundert Rentenmark Ent
ſchädigung Als er das Gebäude verließ ſah er meh
rere Männer beiſammenſtehen Einer von ihnen kam
auf ihn zu ſprach ihn an und hielt ihm plötzlich eine
ſtarkriechende Flüſſigleit unter die Naſe ſo daß er be
wußtlos wurde Als er wieder zu ſich kam beſand ſich
der Landwirt in der Gegend des Bahnhoſs Friedrich
ſtraße Wie er dorthin gekommen iſt weiß er nicht
Seine Taſche mit den 3500 Rentenmark und ſeinem
Perſonalausweis waren verſchwunden

Zuckerwaſſer in der Oder
An der Glogauer Eiſenbahnbrücke ſank auf der Oder

ein mit neuntauſend Zentnern Zucker beladener Kahn
Durch das Wrack iſt der Schiſſsverkehr außerordentlich
behindert und droht bei Rückgang des Hochwaſſers
vorübergehend zum Erliegen zu kommen Man glaubt

Solch ein geſchichtlich zweifellos wichtiger Zuträger
und Uebermittler fremden Muſikaguts aus allen Zonen
iſt llbert und es liegt mehr beim deutſchen Puhbli
kum und den deutſchen Tonſehern der Gegenwart als
bei ihm ob man ihm dermaleinſt als Schädling oder
als Heilsboten der heimiſchen Muſikentwicklung wird
zu betrachten haben Jhm ſelbſt ſjedenſalls den das
Schickſal von Anbeginn z wiſchen die Nationen e
ſtellt hat iſt die Ehrlichkeit und Notwendigkelt ſeiner
bisherigen Laufbahn unbedingt zu glauben Gewiß
iſt ſeinen Haupterſolgen und gerade den jüngſten Wer
ken Der Stil von Olivera Revolutionshochzeit
Sirocco, gelegentlich und nicht ganz mit Unrecht

vorgeworfen worden ſie arbeiteten allzu ſehr mit dem
kraſſen Jlluſtrationseſfelt und ließen die Gattung des
Muſikbramas zum begleiteten Film ausarten Aber
d Albert könnte getroſt erwidern daß man ja ſeinen
weſentlich idealiſtiſcheren Frühwerken Der Ruhin
Ghismonda Gernot Koain die volle Anerkennvna

verſagt habe frellich zeigen ſie ihn auch noch mehr als
Ansläuſer der Wagnerepoche ſo daß er notgedrungen
auf den Erſolg um jeden Preſs gekommen ſei Welt
fren Fldelio und MWaleſtrina Komponiſten wer
ben unn eben bloß alle hundert Jahre einmal geboren
und ſelbſt cin Wagner hat nach dem Maſſenerfolg ge
lechzt wie der Verſchmachtende in ber Wüſte das legt
im tiefſten Weſen der Gaſtung Oper begrünbet Vor
allem aber ſcheint es verſehlt eine ſo bedeutende Er
ſcheinung wie Albert deren Zauber ſich wohl nie
mand ganz hat entziehen können bloß nach ethiſchen
volkserzieheriſchen Grundſätzen zu bewerten ein
dämoniſches Muß hat ihn im Guten einer meiſter
haften Technik wie im weniger Erſreuſichen zum un
verkenrbaren Exponenten unſerer Uebergangézeit wer
den laſſen Ueber allen Bedenken ſeines Ekleltikertumé
ſteht ſeine reiche Gabe plaſſiſcher muſfaliſcher Erfindring
einer lettenſchaftlichen Melodik ſchlaglräſtigſter in
Krumentaler Zitnatlonsſchilderung Auch ſelen dem
Meiſer zweier Klavierkonzerte und eines vielgeſpiel
ten Violoncelltonzerts unter deſſe dern Feld
einwärts flog ein Vögelcin faſt Weltherühmheit er
langt hat die liebenswürdigen muſikaliſchen Luſtſpiele

erſt in ungeſähr vierzehn Tagen den Weg wieder frei
machen zu können

Die Mutter erſchoſſen
Jn Groß Berkel Kreis Hameln erſchoß der 13jäh

rige Karl Grieſe ſeine Mutter im Scherz mit einem
Teſching Als er die Waffe mit den Worten Soll ich
mal auf ſeine Mutter anlegte krachte auch ſchon der
Zchuß und Frau Grieſe ſank mit den Worien Was
haſt du getan tot zu Boden

Luftverkehr Königsberg Moslau,
Die Deutſch Ruſſiſche Luſtverkehrs geſellſchaft in

Berlin nimmt ſpäteſtens am Mai den regelmäßigen
Luſtverkehr auf der Strecke Königsberg Modlau auf
Der Reiſeluſtverkehr wird vorausſichtlich ſechsmal
wöchentlich ſtatt wie im Vorjahre dreimal ſtattſinden

Neuer Unterſchlagungsſkandal in Frankrelch

Jn Paris iſt ſeſtgeſtellt worden daß von dem be
ſchlagnahmten deutſchen Eigentum große Mengen
unterſchlagen wurden Dieſe Unterſchlaungen kamen
in der amtlichen Verſteigerungsſtelle vor Eine Reihe
von Verhaſtungen wurden bereits vorgenommen Es
wird leider nicht mitgeteilt welche Gegenſtände unter
ſchlagen wurden und wie hoch deren Wert ſei Aber
die Unterſchlagungen müſſen großen Umfang angenom
men haben weil ſie zu vielen Verhaftungen führten

Selbſtmord mit einer Dynamitpatrone
In Kirchbiehl im Jnntal Tirol hat der ährioe

in einer Zementfabrik beſchäftigte frühere Berç arbeiter
Max Meier nach vorausgenangenem Streit mit ſeiner
zänliſchen Frau ſich mit einer Tynamitpatrone in der
verſchloſſenen Stube in die Luft geſprengt Er wurde
vollſtändig zerriſſen und die Stube mit ihrer Einrich
lung völlig zertrümmert

Schwere Erdbeben in Andaluſſen
Telegramme aus Mabrid und Grangda melden

große Erdverſchiebungen Jn Andaluſien brach eine
Panik in der Bauernbevöllkerung aus Ter Mittelpunkt
dieſer noch nicht völlig aufgeklärten geologiſchen Er
ſcheinumng iſt das Städichen Monachil aber die Kata
ſtrophe hat auch andere Nachbarorte getroffen in denen
die Erdrinde platzte Es entſtanden halbmond förmige
Spalten und Riſſe in denen ganze Olivenwaldungen
verſchwanden Bauernhütten wurden mehrere hundert
Meter fortgeriſſen und ſanken dann bis zum LTach in
die Erde ein Die Bewohner des Dorſes Ollag de Tores
ſahen ihre Häuſer in der Erde verſchwinden und konn
ten nur mit Mühe ihre Herden und einen Teil ihrer
Habe vor dem Untergang retten Während die Zpal
ten ſich bildeten hörte man unheimliche Geräuſche
unter der Erde und Krachen zuſammenſtürzender Fels
mwaſſen ſowie ein donnerähnliches Rollen das die
abergläubiſche Bevölkerung mit Entſetzen erfüllte
genieure aus Madrid und Grangada verſuchen die Be
völkerung zu beruhigen Sie haben herausceſunden
daß die Erdnachgebungen durchſchnittlich in ſeche
Minuten einen Meter betragen ſo daß in einer Stunde
ein Haus um zehn Meter abwärts rückt Flieger be
richten die ganze Gegend habe in kurzer Zeit ein völlig
verändertes Ausſehen erhalten Das Land bei Mong
chil ſieht aus wie ein großes Schlachtſelb daß von
Granagttrichtern aufgewithlt iſt Wo früher GEbenen
waren ſind jetzt Hügel entſtanden Walde Anhöhen
ſind zu großen Höhlungen geworden in denen ſchwar
zes Waſſer ſteht Die meiſten Höhlungen ſind halb
mondſörmig Jhre Tieſe beträgt 15 bis 29 Meter

Der brennende Pilgerdampfer
Eine packende Schilderung von dem Brand des

Dampfers Frangeſtan der auf dem Roten Meer den
Flammen ſiberlaſſen werden mußte gibt ein Paſſogier

In

und

die Sowjetpolizei ſich zu einem fſörmliche ngegen die Banditen gezwungen ſah Nicht e a

212 Räuber ſind während der Jagden auf ver
ſchiedenen Banden verhaſtet worden darunter mehrere
ſehr berühmte Räuberhauptleute unter deuen
als Glanznummer ein gewiſſer Tru befindet
der ſich 33 altloſaliſcher Weiſe als Alaman zu titu
lierer pflegte

Doppelſelbſtmord eines Schriftſtellerpaares
In Newyork beging das Ehepaar Cummins auſ ge

meinſamen Veſchluß Selbſtmorbd Frau Tula Cum
mins die ſich als Romanſchriftſtellerin einen Namen
gemacht hat ſchoß ſich eine Kugel in den Kopf und
wurde in hoffnungéloſem Zuſtand ins Krankenhaus
übergeführt während der Mann der ſich gleichzeitig eine
Kugel in die Bruſt ſchoß auf der Stelle tot war Der
Schauplatz der Tragödie war das Landhaus der Cum
mins zu Richmond im Staate Birginiga Frau Cum
mins kam im Krankenhaus für kurze Zeit wieder zum
Bewußtſein weigerte ſich aber über die Gründe des
Doppelſelbſtmordes Auskunft zu geben

Drei Fenerwehrleute verbrannt
Beim Brande einer Textilienfabrik in Lodz Polein

lamen drei Feuerwehrleute in den Flammen ums
Leben

Schwere Epidemie in Mexilo
Nach dem amerilaniſchen Staatésdepartiement zu

gegangenen Mitteilungen herrſcht eine ſchwere Twhak
Dyſenterie Epidemie in Tegucigalpa Mexnroy

Ein Perſuch die Leichen zu begraben oder zu verbren
nen wird überhaupt nicht unternommen

Religiöſer Mord in Jndien
Reuter meldet aus Lahore Der Oberprieſter des

Wallfahrtsortes der Sikhs in Nankang iſt von Alali
2ihs ermordet worden Vor zwei Jahren waren in
dieſem Orte bereits 200 Alalis von religiöſen Fana
tikern umgebracht worden

Gerichtszeitung
Die Rübendlebe

Es ſoll öſter vorkommen daß Perſonen wenn ſie
an einem Zuckerrübenfelde vorbeikommen ein oder
zwei Rüben ausziehen und mitgehen heißen Der
Landwirt macht von ſolcher kleinen Mauſerei nicht viel
Auſhebens bemerkt es aber der Flurhüter ſo macht
dieſer pflichtgemäß Anzelge und dann folgt die Geld
ſtrafe hinterdrein Einem hieſigen Fuhrherrn der ſich
Saft in Mrachſtedt herſtellen laſſen wollte war mit der
Wegnahme einiger Rüben nun nicht gedient und ſo
fuhr er kurzerhand am 30 Oktober v J mit ſeinem

Geſchirr nach einem Rübenfeld bei Brachſtedt benutzte
wohlweislich aber die Mittagszeit in der Landwirte
und deren Perſonal daheim das Mittagbrot zu ſich
nehmen und lud dann auf ſein Wägelchen 72 Zentner
Zuckerrüben wobei ihm ſein Schwiegerſohn und noch
ein anderer Arbeiter die er mitgenommen behilflich
waren der eine als Aufſpaſſer auf der Höhe des
Weges der andere als Zuträger Darauf ſuhr man
ſofort die Beute zur Saſtſabrik in Brachſtedt um dar
aus Saſt herſtellen zu laſſen Pech war nur daß zwei
rübenrodende Mädchen an dieſem Tage in der Mittägs
zeit nicht heim gegangen waren und lang ausgeſtreckt
in einem Rübenblätterhauſen lagen die Mauſerei alſo
genan beobachteten und obendrein noch den einen Ar
beiter kannten auf den das eine Mädchen ſowieſo nicht
gut zu ſprechen war weil er ſie einmal um etwas
Deputat gebracht haben ſoll Sie ſorgten alſo dafür
daß der Landjäger noch Gelegenheit ſand den Fuhr
herrn und ſeine Begleiter zu ſtellen als ſie nach Halle

Sir Derrick Watſon in engliſchen Blätiern Auf die
Kunde daß an Bord Feuer ausgebrochen ſei eilte er
mit anderen Paſſagkeren auf Deck und konnte hier die
Rauchſäulen beobachten die aus den Ventilatoren

rwausdrangen Der Rauch wurde immer ſtärker und
d ſchlugen auch die Flammen empor die zuſehende

um ſich griffen Als alle Verſuche den Flammen Ein
halt zu tun verſagten bot ein alter bärtiger Nilger
einer von den 1200 die ſich an Vord beſanden ein
kleines Geſäß mit heiligem Waſſer an um mit dieſem
koſtbaren Naß die Flammen zu löſchen Aber auch
das hatte keinen Erſolg Die Paſſaglere wurden nun
alle nach einem anderen Schiſſe hinſibergebracht
Währenddeſſen erfüllten immer mehr die Feuer und
Rauchmaſſen das ganze Schiff Als die Dunkelheit
hereinbrach, erzählt Watſon richtete ein itglieniſches
Schiff ſeine Scheinwerſer auf die Frangeſtan und
enthüllte damit ein phantaſtiſches Schauſpiel rings
um die qualmende Rauchmaſſe des Schifſes aus der
Flammen aufloderten ſchwärmten Scharen von Hai
fiſchen die Beute witternd von einzelnen großen
Fiſchen angeſſihrt beſtändig den Schiffskörper um
kreiſten Unterdeſſen hatte auch die Mannſchaft das
brennende Wrack verlaſſen und nur der Kapitän hielt
noch auf der Kommandohrſicke aus obgleich auch hier
ſchon die Flammen herausſchlugen Um 10 Uhr abend
konnte auch er es nicht länger aushalten er zündete ſich
woch kaltblſütig an den die Brücke umſpielenden Flam
men eine Zigarette an und verlleß dann ebenſalls das
dem Untergang geweihte Fahrzeug

Räuberbanden in der Ukraine
In den lehten drei Monaten ſind die Bezirke um

Kiew und die Vororte der Stadt ſelbſt von Räuber
banden in ſo frecher Weiſe drangſaltert worden daß

Die Abreiſe 1389 und mit gewiſſer Einſchränkung
Flauto s0l0 1905 umwergeſſen mit deren flottem

Konverſationsſtil und geilſtvoller Beweglichleit Albert
einer gerade bei uns grämlichen Deutſchen ſeltenen
zattung wertvolle Bereicherung hat zutell werden

laſſen Jn jener großen Kunſtbewegung die durch
Verminderung aller inneren und äußeren Proportionen
die Loslöſung von Wagners die kleineren erdrückendem
Pathos durchzuführen verſucht hat nimmt er mit dieſen
Filigranpartituren eine führende Stellung ein und
das ſeither verrauſchte Viertelſjahrhundert hat nur erſt
eine ganz leichte Staubſchicht über dieſe allerllebſten
Paſtelle zu breiten vermocht

Möge dem Sechziger der noch in voller Schafſens
kraft ſteht erſt vor wenigen Wochen brochte Hamburg
ſein neueſtes Operwerk Marcike von Nymwegen die
Tonmuſe wetlter hold fein und ihn noch etwa auf das
Gehlet der deutſchen feinkomiſchen Oper zurlickſühren

wir glauben kaum ſonſt jemand wäre ihm heute
dort gewachſen

Stadttheater Heute lebte Mieberholung von
Ztraus Letzte Walzer Freitag Wetler aus

nagésbda Zonnabend Der MWaffenſchmied In
dieſer Vorſtellung ſingt Frl Ruth Zchneider vom
Stadttheater in Kiel die Marie a G a E Sonn

Dingsha Am Montag abend
Wiederholung von Hebbels

Niebelungen als Schülervorſtellung zu halben
Preiſen ſtatt Die erſte Parſtfal Anſfuh
rung am Charfreitog ſindet bei aufgehobenem
Abonnement und zu erhöhten Preiſen ſtatt Den
Ztammkarteninhabern ſür Freitag bleibt ein Vorkaufs
recht vom Freitag morgen bis Sonnabend mittag
12 Uhr Am Montag den 14 April beginnt der
öfſentſiche Rerkauf Die muſikaliſche Leitung liegt in

tag Der Vetter aus
79 Uhr ſindet eine

zurückkehren wollten Die Rübenmauſeret ſollte dann
an den Teilnehmern mit Geldſtraſen von ſe 50 Markt
geahndet werden Dieſe legten aber Einſpruch ein
Da ihre Schuld vor Gericht klipp und klar erwieſen
wurde wurde mit Rückſicht darauf daß hier Einſpruch
in frivoler Weiſe erhoben worden war die Geldſtrafe
critf je 150 Goldmart erhöht

ühnercdugen
besehtlot zchnel acher I II Icirol
2chmerz und gefanrio

Monenſach bewährt In Apotheken vuadAcrrtich empfoblen
Drogerlen erhäleh Oegen FVatechwelts Hreonen u V undiaulen

Kukirol Fuhhbagd
Drogerſen Adler Drogerie A Steinvach Konigſtr 145
D VBallin um Leipzigerſtr 63 HallmarktDrogerie Claus
Dreyhauplſſtr 2 Halloren Wrogerie Hallorenſlr 4 H Hei
mann Echmeerfſtr 13 Abvpoth rütgen Königſtr 24
G Kühlfſuck Thomaſlusſtr 49 erkurDrogerie Ludw
Wucherer Sir 75 Nord Drogerie G Fuhrmann culſtr 51
J A PRatz Gr Ulrichſtr 4 er II giebtJribe Beeſenerſtr A Reuble Mangſelderſſt I RoſaGr Steinſtr 5 C Zaab Ranniſcheſtr 6 8 Echiier
Preßlereberag 4 W Speer Gr Ulrichſir 63 5 Stiv Nacht
Gr Steinſtr 33 Drogerle M Waltésgott Nachf Gr Ulrich
ſtraße 30

Kukirol C innöän är

gegen
Hans enn

land ſo große Verbreitung gefunden wie Krehls Stu
dienbücher Vor allem iſt ſein Kleines Lehrbuch
der Fuge das Elementar Unterrichtsbuch ſür alle
Muſikſtudierenden Bis 1902 wirkte Krehl als Lehrer
am Konſervatorium in Karlsruhe ſeltdem in Leip
jig Er hat Generationen von Schülern und Schülerin
nen herangebildet Als Komponiſt hat er ſich nament
lich durch ſeine Lieder und Quartette einen
Namen geſchaſſen

Deulſchland das bücherrelchſte Land Die
Jnternationale Statiſtik der Geiſtesarbeit im Jahre

1922 die nach den Zuſammenſtellungen der VBerner
Urheberrechtskommiſſion im Börſenblatt ſür den deut
ſchen Vuchhandel veröffentlicht wird bringt eine Ueber
ſicht über die Bichererzeugung von 1922 im Vergleich
zu der von 1921 in den wichtigchen Kulturländern Jm
allgemeinen zeigt das Jahr 1922 dieſelben Merkmale
wie 1921 heißt es da Die Geiſtesarbeiter ſchaffen
nentwegt trotz der Umſtände die Druck und Verkauf
ihrer Werke hemmen Namentlich in Deutſchland und
der franzöſiſchen Zchwelz iſt die Not der Schriftſteller
groß während es in Frankreich Großbritannien und

ſten Zhaaten noch möglich iſt vom Ertrag
mer Feber zu leben, In den meiſten Ländern iſt

eine Zunahme der Bücherproduktion 1922 gegen 1921
ſeſtzuſtellen In Deutſchland betrug ſie 1607 Bücher
in Frankreich ſogar 1749 Die Erzeugung in Groß
britannien hat um 184 Einheiten ab genommen Wie
ſeit vielen Fahren ſo ſteht auch 1922 Deutſchland mit

Nenerſcheinmngen weitaus an der Zpive es
felgen Großbritannien mit 10842 Frankreich mit 9432

Vereinigten Staaten mit 86038 Jtalien mit 60336
die Tſchechoſlowakei mit 4503 die Niederlande mit 4303
Ungarn mit 4857 Dänemart mit 3419 Auch wenn man
annimmt daß in Teutſaſand beſonders genau ezählt
wird und berlickſichtigt daß die deutſchen Zahlen den

e 2390

Mrichetr 40

ben W

den Händen bves Kapellmeiſter Cécar Braun die
Neoite ſſhrt Aug v Roesler

Troſfeſſor Stephan Krehl geſtorben Der Muſit
chriſtſteller und PRroſcſſor a ger M on erpatorinm
Ztephan Krehl iſt im Alter von 59 Jahren geſtorben
Von allen Lehrbüchern der Muſik hat keines in Deutſch

geſamten deutſchen Sprachbereich und auch ſämtliche
tſchriſten umſfaſſen ſo muß voch feſtgeſtellt werden

waß ſch und wahrſcheinlich ſeit bangen Jahren das
Land iſt Das die meiſten literariſchen Werle hervor
bri mringt er
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Am ſehen
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6 Kapitel von Franz Rauch Die Haupftrollen verkorpern

Ossi Oswalcla
der kleino Kobold mit dem Flgärchem e Porzellanpuppo undden zierlichen Foschon die wir in viéden Lastspielen lachen

zappeln und khirr ten sahen

S WVas e heute pfelt ist eine Pygmölfonfigur
ein kleines FraAolein Doolidle das durch guana wilde Abenteuer

hbindarchgehen muss

Bruno Kastner
der Köntg der Vrauen

eln Kavalieor modernster Pragung ersetyt hler vollkommen ein
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Ab morgen Freltog den 11 April 1924
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Ab morgen Freitag den II April 1924
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